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Bonifert Gábor
főszerkesztő, lapigazgató
Lapcom Zrt. Délmagyarország Kiadó

Nemesi Pál
A Csongrád Megyei Kereskedelmi  
és Iparkamara elnöke

„Az eltökéllett akarat, s kivált az állhatatosság, ezen legritkább erény, mindent le-
hetővé tesz, minden célt elér, minden akadályokon diadalmaskodik” – fogalmazott 
Széchenyi István, aki egykoron maga is többször Szeged város vendége volt.

Több oka is van, amiért a fenti idézetet választottam ezen kiadvány köszön-
tőjéhez. Amellett, hogy gróf Széchenyi Istvánnak elévülhetetlen érdemei 
vannak többek között a magyar gazdaságfejlődés történetében és elindítá-
sában, több alkalommal is járt Szeged városában és a megyénkben egyaránt. 
A Délmagyarország napilap egy több évvel ezelőtti „Szegedi legendák” című 
cikksorozatában emléket is állított ezen szegedi látogatásai egyikének.

A gróf 1833. szeptember 3-án érkezett a városba, hogy a helyi hajósok 
körében népszerűsítse a nagyszerű új eszközt: a gőzhajót. Több-kevesebb 
sikerrel, mivel a szegedi hajósok nagyon szkeptikusak voltak, úgy vélték, a 
sok tüzelőanyag, a rengeteg szén, amit a hajó magával visz, csak az áru helyét 
foglalja el, így nem is lehet gazdaságos. Aztán az idő felülírta a kétkedőket, 
semmi nem állhatott a haladás útjába, és néhány év múlva már gőzhajókkal 
történt a teher- és árufuvarozás a Tiszán, ami komoly hatással volt a gazda-
ság és a kereskedelem fejlődésére.

Ahogyan akkor, úgy most is egy gazdasági növekedés időszakát éljük.
Azon megyei vállalkozások sikerében és fejlődésében, amelyek most ebben 

a kiadványban szerepelnek, sok egyéb tényező mellett bizony fontos szerepet 
játszott a fenti idézetben szereplő akarat és állhatatosság is. Csongrád megye 
top 100 vállalkozásának bemutatása nemcsak a helyi gazdaságot és annak 
teljesítményét reprezentálja, hanem irányt és tendenciát is mutat. Ugyan-
akkor az ő sikerük egy picit a mi sikerünk is. Hiszen az idén 107 éves Dél-
magyarország napilap róluk is ír, velük is foglalkozik, sokukat ügyfeleink és 
partnereink között tisztelhetjük.

Meggyőződésünk, hogy megyei napilapunknak nemcsak a Csongrád 
megyei emberek és családok otthonában van a helye, hanem többek között 
azoknál a cégeknél, vállalkozásoknál, társaságoknál is, amelyek elért ered-
ményeikkel hozzájárulnak szűkebb pátriánk gazdasági fejlődéséhez, és mun-
kát adnak az itt élőknek.

Többek között ezért is vettük megtiszteltetésnek, hogy közreműködhet-
tünk ennek az igényes és színvonalas kiadványnak a létrejöttében.

Úgy gondoljuk, hogy ez a kooperáció sokkal több, mint egy korrekt és jó 
partneri együttműködés, amelynek keretén belül bemutathatjuk Csongrád 
megye gazdaságának zászlóshajóit. Számunka ez egyfajta szövetség, hiszen a 
résztvevők mindegyike a saját területén bizonyos szinten Csongrád megye és 
az itt élők sikeréért is dolgozik.

A Délmagyarország napilap pedig szívesen ad hírt róluk, mutatja be ered-
ményeiket most és a jövőben egyaránt.

Megújult az immár hagyományosan megjelenő Top 100 Csongrád megye gazdasá-
ga címet viselő kamarai kiadvány, amely ezúttal a Lapcom Zrt. közreműködésével 
került kiadásra.

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal Csongrád Megyei Adó- és Vámigazgatósága, 
valamint a Központi Statisztikai Hivatal által készített elemzéseket négy önkén-
tes kamarai tagvállalattal készült vállalkozói riportokkal egészítettük ki, mivel jól 
tudjuk, hogy egy-egy cég kiemelkedő teljesítménye mögött a megye gazdaságáért, 
társadalmáért sokat tevő üzletemberek vannak, akik példaképként szolgálhatnak 
mindenkinek.

A megye gazdasági teljesítményének elemzése most is az adóhivatalhoz beér-
kező társaságiadó-bevallások számadatain alapszik, csakúgy, mint az árbevétel 
szerinti megyei top 100, illetve a foglalkoztatotti létszám szerinti Top 50 vállalko-
zási lista. 

A megye árbevételének közel kétharmadát – az előző évi 60 százalékkal szemben 
– a top 100 vállalkozás teljesítette, továbbra is nekik köszönhető a megye gazdasági 
teljesítményének növekedése és a munkavállalók közel harmadának foglalkoztatása.

Az ágazati körkép a kiemelt nemzetgazdasági ágak első tíz megyei vállalkozását 
sorakoztatja fel. Az árbevétel nemzetgazdasági ágak közötti megoszlásában a keres-
kedelem kiugró teljesítménye következtében lényegi változások történtek. A vezető 
nemzetgazdasági ág szerepét a feldolgozóipartól átvette a kereskedelem, a közel 500 
milliárd forintos növekedés következtében részaránya 29,1 százalékról 45,8 száza-
lékra emelkedett. 

A megye gazdasági eredményeiben továbbra is meghatározó szerepet játszik az 
export. Csongrád megye exportárbevételének háromnegyede egyetlen nemzetgaz-
dasági ág, a feldolgozóipar teljesítménye.

Az adóhivatal vámosztálya a legnagyobb exportőr és importőr cégek bemutatá-
sával, a jövedéki főosztály pedig egyes jövedéki termékek főbb jellemzőinek ismer-
tetésével tette teljesebbé a megye gazdasági körképét.

A Központi Statisztikai Hivatal közreműködésével a megyében előállított brut-
tó hazai termék adatai, alakulásának tendenciája, a vállalkozások számadatai, 
valamint a megye foglalkoztatási jellemzői is bekerültek a kiadványba. 2016-ban 
kedvezően változott a népesség gazdasági aktivitása Csongrád megyében, az aktív 
népesség bővülése mellett a növekvő foglalkoztatottság csökkenő munkanélküliség-
gel párosult. A megyék rangsorában elsők vagyunk a kutatóhelyek számát illető-
en. A K+F ráfordítások egy lakosra jutó értékét tekintve is élen jár a megyék között 
Csongrád.

Ezen biztató adatok tükrében ajánlom figyelmükbe a Csongrád Megyei Ke-
reskedelmi és Iparkamara, a Lapcom Zrt., a NAV Csongrád Megyei Adó- és 
Vámigazgatósága, a Központi Statisztikai Hivatal, valamint az Enterprise Europe 
Network Dél-alföldi Irodája együttműködésében készült szakmai kiadványunkat, 
melynek számadatai, grafikonjai segítséget nyújtanak a jövő tervezéséhez.
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Tisztelt Olvasó!

Nagy büszkeséggel ajánlom megtisztelő figyelmébe ezt a kiadványt. Csongrád megye top 100 vállalkozásának 
bemutatása számos szempontból tarthat érdeklődésre számot. Egyrészt a gazdasági adatokból megállapítható 
az, hogy a megye gazdasága komoly fejlődést mutat, másrészt érdekes elemezni a top 100 vállalkozás szekto-
rális összetételét, harmadrészt kézzel fogható bizonyítékát kapjuk annak, hogy Csongrád megye olyan terület, 
ahol érdemes befektetni, ahol minden tényező rendelkezésre áll ahhoz, hogy sikeresen működjön egy vállal-
kozás. A Csongrád Megyei Önkormányzat igyekszik minden területen hozzájárulni a további fejlődés előmoz-
dításához. Jelenleg zajlik a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) keretében finanszírozott 
projektek megvalósítása. A megyénkbe összesen 73 milliárd forintnyi fejlesztési forrás érkezik, amely az ope-
ratív programban rögzített prioritások mentén kerül felhasználásra. Az intézkedések egy része direkt módon 
gazdaságfejlesztésre irányul: ipari park, iparterület-fejlesztés, helyi gazdaságfejlesztés, turizmusfejlesztés, de 
számos olyan intézkedés is van, amely közvetett módon segíti elő a gazdaságfejlesztést: barnamezős területek 
rehabilitációja, közútfejlesztés, óvodafejlesztés, városrehabilitáció. Kiemelendő még a vállalkozások helyzetét 
közvetlenül segítő foglalkoztatási együttműködéseket segítő projektek. Mind megyei, mind térségi, mind a két 
megyei jogú város szintjén indult ilyen projekt, melyből a jelenlegi munkaerőpiaci helyzetet figyelembe véve 
lehetséges a munkaerőképzés, illetve a foglalkoztatás finanszírozása is. 

Fontos megemlíteni a Csongrád Megyei Önkormányzat befektetésösztönző tevékenységét, amely arra 
irányul, hogy a megye településeivel együttműködve elérjük azt, hogy minél több befektető lásson fantáziát 
a megyében, fektessen be itt, fejlesszen nálunk, bővítse a már meglévő vállalkozását, ezzel járulva hozzá a 
további gazdasági fejlődéshez és a foglalkoztatáshoz.

Tisztelettel gratulálok a kötetben szereplő vállalkozásoknak és ajánlom fel segítségemet azoknak a cég-
vezetőknek, akik bent szeretnének maradni a top 100-ban, és azoknak is, akik 2018-ban szeretnének először 
felkerülni a listára. (X)

 Kakas Béla
 a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke

http://www.csongrad-megye.hu
http://csongradmegyeipaktum.hu/
http://www.investincsongradcounty.hu

Freid Mónika
elnökhelyettes
Központi Statisztikai Hivatal
Tájékoztatási Igazgatóság

Az idén 150 éves Központi Statisztikai Hivatal 2017. március 1-jével új szerve-
zeti keretek között folytatja munkáját, melyet a változó környezet kihívásai, a 
hatékonyabb működés iránti elkötelezettség, a párhuzamosságok kiküszöbölése 
hívtak életre. Reményeink szerint a felhasználói igényekre az eddigieknél is 
rugalmasabban, a specializáció révén magasabb színvonalon tudunk reagálni, a 
korábban kialakított jó kapcsolatok fenntartásával.

A KSH számára nagy jelentőséggel bíró területi statisztikai adatok kiemelt 
figyelmet kapnak a jövőben is. A honlapunkon (www.ksh.hu) elérhető kész táb-
lák gyűjteménye (STADAT), a tájékoztatási adatbázis és a rendszeresen megje-
lenő területi kiadványaink (Fókuszban a megyék, TÉR-KÉP, Területi statisztikai 
évkönyv) hasznos ismeretekkel gazdagíthatják a területi statisztikai adatok 
felhasználóit. Az adatok megértését interaktív grafikonokkal és térképekkel, 
módszertani megjegyzésekkel is támogatjuk. A Területi Statisztika című, kétha-
vonta megjelenő tudományos-szakmai folyóiratunkban új módszertani elgon-
dolásokkal, az ország területi egységeit, településhálózati fejlődését elemző 
tanulmányokkal ismerkedhetnek az olvasók.

Jelen elemzésünk Csongrád megye gazdasági helyzetét mutatja be, a koráb-
biaknál szélesebb spektrumban, a KSH legfrissebb éves adatainak a felhaszná-
lásával. A kiadványt tisztelettel ajánlom a megye legnagyobb vállalkozásainak 
és a téma iránt érdeklődők figyelmébe.
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Nemesi Pál: Felpörögtek a hazai 
és az uniós beruházások

– Megyénk nem számít gazdasági-
lag igazán erősnek – hogyan látja ezt a 
kamara elnöke?
– A megye gazdasági fejlettségét a GDP 
nagyságával mérjük, ez mutatja az 
irányt is. Alapból magasabb az országos 
átlag, mint nálunk, és miután mi kisebb 
tempóval növekszünk, nyílik az olló, és 
inkább növekszik a lemaradásunk. Az 
eddig ismert és a most követett fejlesz-
tési koncepció alapján nem is látható, 
hogy a közeli jövőben megkezdődhetne 
a felzárkózásunk. A kamara ezt ponto-
san látja, és azt is, hogy a húzóágazat 
felkutatása, megtalálása elengedhetet-
lenül fontos.

– A kamara ebben hol tud segíteni?
– Készül nálunk egy gazdaságijövő-
kép-ajánlás, bevonva a vállalkozáso-
kat, a gazdaságfejlesztéssel foglakozó 
szakembereket, a Szegedi Tudomány-
egyetemet és a települési önkormány-
zatokat. A tervezés elején vagyunk, a 
kamarai választott testületek vélemé-
nyezték, véleményezik, illetve be is 
kapcsolódnak a munkába. És várha-
tóan december elején egy sajtónyilvá-
nos rendezvényen be tudjuk mutatni 
az első anyagot. Amihez szeretnénk 
további partnereket megnyerni, mert 
természetesen még nincs kész. A jövő-
képből lesz stratégiaalkotás, majd azt 

lebontjuk a konkrét célokra. Hang-
súlyozom, más módszertan szerint 
szeretnénk ezt a jövőképet elkészíteni, 
mint ami az eddigi gyakorlat volt.

A húzóágazatok egyike adja magát, 
az élelmiszeripar, de általánosság-
ban nagyon fontos, hogy a területet 
előkészítsük. A zöldmezős ipari parki 
beruházásoké a jövő, Szeged ilyen 
szempontból beszorult, konkrétan 
nincs megfelelő nagyságú terület egy 
darabban. Az a 200 hektár, amiről tu-
dunk, lényegében az ELI környezetének 
a területe és a Pick zöldmezős beruhá-
zásának a helye. Gyakorlatilag nincs 
szabad ipari terület a város környékén.

Ugyanilyen beszorult város egyéb-
ként Szentes és talán Csongrád is. 
Pozitív példa viszont Mórahalom és 
Makó, ott még mindig bőséggel van 
szabad, befektetőket váró ipari terü-
let. És Hódmezővásárhelyen is jobbak 

A Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, Nemesi Pál gyakorló 
vállalatvezető, a Ferroép Zrt. vezérigazgatója. A kamara jövőképén most dol-
gozik, míg cége stratégiáját folyamatosan alakítja. Komoly kihívás a megyei 
gazdaság felzárkóztatása, a húzóágazatok megtalálása, míg saját területén az 
építőipar felfutásának nehezen kezelhető kapacitáshiánya jelent problémát.

107 éve 
minden sikeres nap kezdete.
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a kilátások, mint a megyeszékhelyen. 
Amíg a Hódgép egykori területén csak 
kompromisszumokat is vállaló cégek 
tudtak működni, a zöldmezős beruhá-
zásoknál van hely és mozgástér.

– Több szempontból is a város legna-
gyobb „vállalkozása” a Szegedi Tudo-
mányegyetem. A kamarának milyen a 
kapcsolata a felsőoktatási intézménnyel?
– Kiemelt kamarai feladat, hogy a 
tudomány és a gazdaság minél több 
szálon kapcsolódjon össze. Azt, hogy 
mi a gazdaság igénye, meg tudjuk 
mondani, illetve jelzik a vállalkozások. 
Egyre több céggel lép partnerkapcso-
latba az egyetem, közösen indultak 
és nyertek az uniós pályázatokon. Az 
pedig mindenkinek érdeke, hogy a ku-
tatási eredményeket a környezetünk-
ben alkalmazzuk és hasznosítsuk – és 
tegyük ezt minél hamarabb.

Az SZTE ott van a három egyetem 
között az országban, ami nemzetkö-
zileg is látható, versenyképes. Ezzel 
együtt akkor igazán hatékony, ha az 
elért kutatási eredményeket minél 
szélesebb körben ismerik. Ebben tud 
segíteni nemzetközi kapcsolatrendsze-
rével a kamara, és erre már több példa 
is volt. 

– Hogyan értékeli a megye gazdasá-
gának külkapcsolatait?
– Sokszínűek, ez a mikro-, kis- és 
középvállalkozások földrajzi elhelyez-
kedésből is adódik, közvetlen a határ 
mentén nyelvi nehézségek sincsenek. 
A nagyvállalatok persze messzebbre 

néznek, és a világpiacon mozognak. 
Az élelmiszeriparból a Pick, a Hunge-
rit és a Givaudan is nagyon erős, de az 
európai piacon is jelen vannak a kisebb 
gyártók is. Exportban meghatározó a 
ContiTech Makón és Szegeden is. Az 
előbbi forró vizes gumicsövei ott van-
nak a nagy autómárkák motorterében, 
miközben a cég a város legnagyobb 
foglalkoztatója és helyiadó-fizetője. 
Szeged hevederekben és mélytengeri 
olaj- és gázipari tömlőkben tud olyat, 
amit kevesen, illetve senki a világon. 

Új iparág kezdődik kibontakozni, ez 
pedig az információtechnológiai (IT) 
szektor, hangsúlyosan megjelent Sze-
geden a BP, de még korábban az Epam. 
Több száz informatikust alkalmaznak, 
irodákat építenek. És folynak olyan 
tárgyalások, amiből arra lehet követ-
keztetni, hogy tovább IT-szereplők 
jelennek meg a megyeszékhelyen. Ezen  
a területen felkerültünk a világtérkép-
re, ami közös érdem, és amiben jelen-
tős szerepe van az egyetem színvonalas 
informatikusképzésének.

 
– A kamara feladatai között hangsú-

lyosan ott van az érdekérvényesítés – ez 
működik a gyakorlatban?
– Ez valóban így van, volt, és a jövőben 
is így lesz. Ma a vállalkozói oldalról tud 
partner lenni a kamara abban, hogy a 
véleményeket összegzi, és szakmailag 
rendszerezi az információkat. Az ese-
tek többségében ez a gazdaságpolitika 
részéről fogadtatásra is talál. Abban is 
partner a kamara, hogy az új törvénye-
ket, gazdaságot érintő jogszabályokat 

megismerteti a vállalkozókkal, legyen 
az adó- vagy jövedéki törvény, EKÁER, 
és még hosszan sorolhatnám. Közvetítő 
szerepünk mindkét irányba működik. 
Minél több csatornán próbáljuk eljut-
tatni az új információkat ahhoz a több 
tízezer vállalkozáshoz, amelyekkel a 
kamara kapcsolatban áll. 

– Mindenki az építőipar kapacitás­
hiányáról beszél, ami erősen összefügg 
a munkaerőhiánnyal is. A szektor egyik 
vállalatvezetőjeként hogyan látja ezt 
belülről?
– Tény, hogy általános építőipari 
dömping van, és a meglévő kapaci-
tások az igényeket nem tudják kie-
légíteni, és ez még csak fokozódik a 
jövőben. Új technológiák alkalmazása 
lehet a megoldás, illetve az érzékelhe-
tően magasabb bérrel az elvándorolt 
munkaerő egy része hazahívható. 
Összeért a CSOK hatása és az uniós 
beruházások lendülete. Amikor az 
építőipar nehéz helyzetbe került, a 
folyamat visszafordítását a szektor 
minden szereplője üdvözölte, hiszen 
az 5 százalékos áfa és a CSOK lendüle-
tet adott. Majd erre jöttek a felpörge-
tett hazai és uniós beruházások, és ezt 
már nem lehetett kapacitással győzni. 
Ez pedig így lesz egy ideig: 2020-ig 
csak a területi operatív programok 
révén több mint 70 milliárd forint ér-
kezik a Csongrád megyei pályázatokra.

Amit célszerű lenne elkerülni, hogy 
ez a kettő egyszerre szűnjön meg, mert 
az nagyon megviselné az építőipari 
vállalkozásokat. A felelős cégveze-
tő nemcsak a holnapnak él, hanem 
minimum nézi a középtávot is. Ma még 
talán azt el lehet mondani, hogy győzi 
az építőipar a szerződések teljesíté-
sét, de vannak már olyanok is, akik 
kategorizálnak. Mert megtehetik, amit 
egyszerűbben úgy is mondhatunk: vá-
logathatnak a megrendelések között. 

– A Ferroépet mennyire fékezi a mun-
kaerőhiány?
– Természetesen minket is érint az 
elvándorlás, tőlünk is mentek el olyan 
kollégák, akiket szívesen láttunk volna 
tovább is a sorainkban, de voltak sike-
res új igazolásaink is. Fontos, hogy a 
piac minden rezdülését figyelni kell, és 
időben reagálni – és akkor szinte min-
den helyzet megoldható. A kivitelezői 
piacon most van egy erőteljes átrende-
ződés, eközben kell a szakembergárdát 
megtartani, illetve fejleszteni. 

Megy fel az ára a munkaerőnek 
a minimálbér-emelés hatására, az 
építőanyagnak is emelkedik az ára, ami 
részben ugyancsak a bérnövekedésnek 
köszönhető, ám nemcsak ezt érvénye-
sítik az építőanyag-gyártók, hanem 
beárazzák az elmúlt évtizedek során 
elmaradt profitot is. Ők is megtehetik 
most, bár úgy vélem, talán a közgazda-
ságilag indokolt mérték felett emelték 
az árakat.

– A beruházások menet közben jelen-
tősen drágulnak, ami komoly problémát 
jelent az uniós támogatásúaknál. Mi a 
megoldás?
– Tény, hogy a vállalkozói díjakra 
is jellemző a növekedés, ezek egy év 
alatt 25-30 százalékkal is emelkedtek 
ahhoz képest, amennyire 12 hónap-
pal ezelőtt szerződtünk. Ezen belül a 
béremelések hatása a legérzékenyebb, 
de a garantált bérminimum és a mi-

nimálbér-emelés nem jelent annyit, 
mint amennyit az építőanyagosok 
beáraztak az elmaradt haszon miatt. 

Azoknál a beruházási projekteknél, 
amelyeket még 2016-ban terveztek, az 
akkori információk alapján, és idén, 
vagy csak jövőre kezdik építeni, komoly 
problémák lesznek. Akkora tartalék-
kal ugyanis nem rendelkeznek sem a 
vállalkozói díjban, sem az építőanyag-
ban, ami fedezné az áremelkedést. Két 
megoldás létezik, az egyik a beruházás-
ban lévő műszaki tartalék felkutatása és 
kihasználása. Ha ilyet nem építettek be 
a projektbe, illetve ennyit biztos, hogy 
nem, akkor plusz pénzügyi forrást kell 
találni a befejezéshez. Ezt látja már a 
kormány is, muszáj segíteni az önkor-
mányzatoknak, mert a pályázati forrá-
sok felhasználása valós probléma.

– Mi mindent épített mostanában a 
Ferroép?
– Az idei esztendőben a legnagyobb 
volumenű munkánk az EPAM Tisza- 
parti irodaháza volt, és a zsinagóga 
felújítása. De a Bertalan híd szegedi 
lábánál is építettünk egy 26 lakásos 
társasházat. Érdekes, hogy mikor az 
utóbbit terveztük, az egyik cél az volt, 
hogy kapacitásaink kihasználása fo-
lyamatos legyen. Ránk nem igaz, hogy 
senki sem lehet próféta a saját hazá-
jában, hiszen megrendeléseink 70-80 
százaléka Csongrád megyei építkezés. 
Ezzel együtt idén nagy munkáink 
között van Budapesten az Apor Vilmos 
katolikus főiskola kampusza is. 

Lendületben vagyunk, és maradunk 
is, hiszen ma már az építőipar 0-24 
órában és január elsejétől december 
utolsó napjáig tud dolgozni, olyan a 
technológia. Farkasordító hidegben 
persze nem, de mínusz 7 fokig kemi-
káliák és fagyálló adagolásával simán 
lehet betonozni. És ott vannak még a 
fűthető zsaluk is, ezek a kötés elején 
segítenek, és óvják a betont. 

– Nem csupán az építkezéseknél lát-
szik a Ferroép-logó, a sportban is meg-
mutatják magukat. Kiket támogatnak?
– Büszkék vagyunk arra, hogy a gaz-
dasági élet szereplői közül mi vagyunk 
a legnagyobb Csongrád megyei szpon-
zora a MOL-Pick Szeged kézilabdacsa-
patának. Ezen az sem változtat, hogy 
nemzetközi színtéren idén gyengébben 
teljesít a gárda a megszokottnál. Ezen-
kívül Mórahalom labdarúgócsapatának 
vagyunk a meghatározó támogatói.
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Kőkuti Attila: A versenyhelyzet  
kikényszeríti az innovációt

– Gyakorló vállalatvezetőként és ka-
marai tisztségviselőként is érinti a szak-
képzés – mi az, amin változtatni kell?
– Ha a régi reflexek működnek, ha 
nem tesz semmit a vállalkozói szféra, 
akkor nem is lesz szakmunkása, ma 
már ez nem várható el az államtól. 
Bele kell folyniuk a cégeknek, tenniük 
kell azért, hogy legyen képzés. Mon-
dom a saját példánkat. Két független 
szakoktatót vettünk fel, és fizetjük 
őket, a mechatronikát, a lakatos-, 
hegesztő-, gépiforgácsoló-mestersé-
get tanítják. Mindig olyan a felada-
tuk, ami kötődik a gyártásunkhoz, 
így gyorsan érheti sikerélmény is a 
fiatalokat. 

Tény, a maradékelv miatt a tanu-
lók nem mindegyike motivált, de van 
közöttük, akivel érdemes foglalkozni. 
Lehet, hogy csak 20 százalék marad 
meg a végére, de olyan munkaerőnk 
lesz, amilyet szeretnénk. És ez a tanu-
ló, nem a sima kezdő bérrel lesz beál-
lítva, hanem magasabbról tud indulni. 
Vannak duális hallgatóink is, az egye-
temen tanulnak, egy héten egy napot 
nálunk vannak, és a nyári szünet egy 
részét is itt töltik. Vagyis nincs szűk  
3 hónapos vakáció, mint némely 
bölcsészeknél. Bekapcsoljuk őket a 
projektekbe, a végén kisebb önálló fel-
adatokat is kapnak. Az alkotás örömét 
próbáljuk nyújtani, illetve elkapni, aki 

erre ráérez, az mérnök lesz, a többi 
csak diplomás. Az SZTE-n mechatro-
nikusnak, illetve gépészmérnöknek 
tanulók ezzel a gyakornoki idősza-
kot is letudják, valóban mérnökként 
kezdhetnek. És egészen más fizetésről 
indulnak, mint a gyakorló mérnökök, 
ami óriási különbség.

– Fontos, hogy a Tornádónál az inno-
vációval is találkoznak.
– Mi itt olyan dolgokat mérünk, amit 
az egyetemen sem tudnak mindig. 
Amivel mi nem foglalkozunk, az nincs 
is, és nagyon sok különböző egyedi 
felépítményt készítünk. A mai fel-
sőoktatás nem tudja lekövetni azt az 
innovációs fejlődési tempót, amit a 
versenyhelyzet kikényszerít belőlünk. 
Ebből jön a duális képzés jövőbeni lé-
nyege: az alaptudományt az egyetemen 
kell alaposan elsajátítani, de a gyakor-
latit az innovációval lépést tartó cégnél 

A kamara ipari alelnöke, egyben a megyei képzési bizottság elnöke, Kőkuti 
Attila maga is gyakorló vállalkozó. Az egyedi felépítményeket gyártó Tornádó 
vezetőjeként is látja a szakképzés helyzetét, és arról markáns véleményt is 
megfogalmaz. Szerinte nem mindegy, mérnök vagy csak diplomás lesz a végzős 
hallgatóból, és ez azon is múlik, mennyire innovatív a gyakorlati képzőhely.

lehet csak megszerezni. Ne legyen 600-
féle OKJ-képzés, az alapkompetenciát 
kell megtanulni, és a gyakorlatot, a 
többit az igazi munkahelyeken.

Ahol csak bérmunkában gyár-
tanak, és csupán a meglévő tudást 
alkalmazzák, ott nem lesz jó a kép-
zés, ott az igazi, ahol változás van és 
innováció. Ezt látja a kamara is, ahol 
készül a jövőkép. GDP-ben a megyé-
nek fel kell zárkóznia az országos 
átlaghoz, meg kellene fordulniuk az 
arányoknak, hogy több legyen az 
innovatív és kevesebb az úgynevezett 
bérmunka.

– Hogyan látja a jövőt, benne az 
munkaerőt, illetve annak hiányát?
– Az egyszerű, betanított jellegű mun-
ka meg fog szűnni, és átmegy a gépek-
re, csak a nagyobb hozzáadott értékűek 
maradnak. A jövő kihívása, hogyan 
lehet ezt kezelni. Annyi könnyebbsé-
günk van, hogy nézhetjük a fejlettebb 
országokat, ők miként oldják ezt meg, 
átesnek a gyerekbetegségeken, amit mi 
elkerülhetünk. 

Szerintem három fő oka van a 
munkaerőhiánynak. A demográfiai 
hullám, a vágyakozás a gimnázium, a 
diploma felé a kétkezi munka helyett 
és az erős külföldi elszívó hatás. De 
jön az automatizálás, így a ma külföl-
dön dolgozó magyarok egy részének 
sem lesz munkája. Elkezdenek majd 
visszaáramlani, és ezt a pillanatot kell 
elkapni.

Amikor jön a munkát pótló gép, 
először a román és magyar hegesztő-
nek köszönik meg. Ha ez bekövetke-
zik, akkor kell fogadókész vállalko-
zásoknak lenniük itthon, amelyek ezt 
felszívják. 

– Lehet követni ezt a tempót, például 
a járműipar fejlődését, átalakulását?
– Hamarosan jönnek az önvezető au-
tók, ebben exponenciális a fejlődés.  
A mai magyar húzóágazatok is gyöke-
res változáson esnek át, és ez erősen 
érinti a magyar járműipart is. Az önve-
zetés a közösségi közlekedés irányába 
is elmegy, akkor pedig sokkal kevesebb 
jármű kell. Nem zárható ki, hogy a 
végén a mai autógyáraknak csak a 20 
százaléka marad meg.

Minden nagy cégnek van jövőképe 
és persze stratégiája, és ennek van egy 
publikus és nem nyilvános része. Kell 
jövőkép arra, hogy mi lesz, ha nem 
kell már annyi belső égésű motor. 

Aki gyártja ebbe az alkatrészt, például 
a szelepet, mit csinál majd a mostani 
színvonalon profi berendezéssel, az 
egész céggel? 

– Ezt hogyan tudja követni egy vál-
lalkozás, egy egész ország?
– Mi egyedi különleges felépít-
ményeket gyártunk, de lenni kell 
jövőképünknek, hogy mit fogunk 
csinálni, ha hozzánk is jön a he-
gesztőrobot. A kreativitásnak óriási 
jelentősége lesz a jövőben, hamarosan 
életnagyságú hologramot vetíthetünk 
ki arról, amit meg szeretnénk való-
sítani. 

A 3 dimenziós nyomtatás világát 
éljük, a kémiai Nobel-díjasok nano-
motorokat készítenek, molekulákat 
képesek mozgatni abba az irányba, 

amerre szeretnének. Ha a véráramba 
lehet ezekkel „közlekedni”, az óriási 
lehetősége a gyógyításnak. Ha ki kell 
jelölni a jövő húzóágazatait, akkor az 
egészségügy is lehet az, amely kibő-
vül az egészségiparig. Számos ilyen 
terület van, ezért fontos a jövőkép az 
oktatásban is. 

– Hogyan működik a Tornádó a hét-
köznapokban?
– Alkalmazottaink száma 25 fő, éves 
árbevételünk 600 millió forint. Az 
idei és a jövő év is sokkal jobb lesz a 
korábbiaknál, de nem szabad elbíz-
ni magunkat. Mert az ilyen tempójú 
megrendelésnövekedés mögött nem 
feltétlenül kiszámítható folyamatok 
állnak. Egy-egy terület átszervezése, 
összevonása is jelentős hullámokat 
gerjeszt ezen a piacon. 

A Tornádónál minden megrendelés 
egy új fejlesztést jelent. Nálunk egy 
termékben jelentkezik a prototípus 
és a végtermék, ez az egyedi gyártás. 
Nekünk szinte semmit sem mond a 
darabszám, sokkal inkább az, milyen 
bonyolult. Készítettünk olyan jármű-
vet, amely kerekeken a közúton és sí-
neken is megy, a villamos vagy a vasút 
karbantartásához használhatók. 

– Ki mindenkinek szállítanak be, 
mondana néhány referenciát?
– Járművet vett tőlünk a kecskemé-
ti Mercedes, ez egy pótkocsi, amely 
összkerék-kormányzású, hogy egy 
nyomon fusson. És ezt a másik irány-
ba is tudnia kell, nem fordulhat meg, 
nincs rá hely. A just-in-time raktárból 
viszi ki az alkatrészeket, és ezt nem 

egy német beszállító készítette, hanem 
mi, ami nagy szó. Ennek feltétlenül 
üzembiztosnak kell lenni, nem szabad 
megállnia, elromlania, és tűrnie kell az 
igénybevételt is. 

Olyan járműveket is készítünk, 
amelyik kötéllel engedi le a szondákat 
a szénhidrogén-kutató fúrásokba. Van 
olyan közöttük, aminek az értéke  
1 milliárd forint, és ez nem sajtóhiba! 
Így azután nem maradhat lent a szonda.  
A lényeg az, hogy egy adott sebességgel 
húzzák felfelé, mert közben feltérképezi 
a talajt. Persze előfordulhat, hogy nem 
lehet felhúzni a szondát, és reméljük, 
nem az egymilliárdosat. És mert a kötél 
is drága, a szondánál van elgyengítve, 
hogy ha szakítani kell, ott szakadjon. 
Ebben benne van minden, a számítás-
technikai háttér, az innováció, az egyedi 
gyártás minden szépsége és nehézsége.
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Pataki Andrea a szolgáltatási szektor 
jövőjéről és a céges közösségi médiáról

– A saját vállalkozás indításakor 
azonnal önkéntes kamarai tagok lettek. 
Miért?
– Igen, ez nem egy megszokott lépés, 
amióta megszűnt a kötelező kamarai 
tagság. Vállalkozásunk 2008-ban in-
dult, előtte egy távközlési középválla-
latnál dolgoztam, aminek az érdekelt-
sége Bács megyében volt. Gyakorlatilag 

Csongrád megyei vállalkozókkal nem 
voltam kapcsolatban a cég indulásakor. 
Úgy gondolom, vállalkozói közösség-
hez tartozni nagyon fontos, és elsőként 
nyilván a működési helyszínen célsze-
rű kapcsolatokat építeni. Számomra 
kézenfekvő volt, hogy a megyei kamara 
az a pont, ahol elindulhatok, informá-
ciókat szerezhetek és üzleti kapcsola-

tokra is szert tehetek. 35 éves voltam 
akkor, kezdő, de a mai mértékkel fia-
talnak már nem mondható vállalkozó. 
Akkoriban nem voltak más, szervezett, 
vállalkozássegítő, kezdőket mentoráló 
programok. Legalábbis nem találtam 
rájuk. Ezzel szemben a kamara azonnal 
elérhető volt, tárt ajtókkal vártak.

– Az elején tanult, kapott a kamará-
tól. Mikor kezdett először adni?
– Érdekesen alakult a történet. Már a 
belépésünket követően néhány héttel 
részt vettünk a kamara hagyományos 
üzleti bálján. Ott lehetőség van arra, 
hogy felajánlásokat tegyünk, amit a 

program végén a szerencsések megnyer-
hetnek. Egy kisebb piackutatási szolgál-
tatást ajánlottam fel, ami hasznos lehet 
bármely cégnek. Végül úgy alakult, hogy 
a kis felajánlásomból lett a fődíj. Ma is jó 
érzéssel tölt el, ha erre visszagondolok. 

Később voltak alkalmak, amikor 
egy-egy szakmai rendezvényen vagy 
a Kommunikációs és Reklámklubban 
tartottam előadást, majd pedig felkértek, 
tartsak a vállalkozók számára közössé-
gimédia-képzéseket. 2015 óta a kamarai 
tanácsadói hálózat tagja is vagyok a saját 
szakterületemen. De a szakmai fel-
adatokon túl továbbra is fontos maradt 
számomra a vállalkozói közösséghez tar-
tozás. Így amikor Novákné Halász Anna 
vezetésével elindult a Női Vezetői Klub, az 
elsők között voltam, aki csatlakozott. 

– Szakterülete a közösségimédia-kom-
munikáció. Mit javasol a vállalkozóknak: 
használják vagy inkább ne céges célra 
ezeket a csatornákat?
– Többet kockáztat az, aki nincs ott 
cégként a közösségi médiában, mint 
hogy néhány kellemetlen hozzászólást 
kezelnie kelljen. Ne féljünk ettől a le-
hetőségtől! Ha nem teszünk mást, mint 
valódi párbeszédet folytatunk meglé-
vő és reménybeli ügyfeleinkkel, akkor 
nagyon sokat nyerhetünk vele. Épp úgy, 
mint a való életben.

– Szakma után a kamarai tisztségéről is 
beszéljünk. Hogyan lett alelnök?
– Őszintén szólva magamtól meg sem 
fordult a fejemben, hogy induljak a vá-
lasztásokon. Nem azért, mert ne lenne 
szívügyem a vállalkozások támogatá-
sa, hanem mert egyrészt természetes 
számomra, hogy „háttérszereplőként” 
tegyem a dolgomat, másrészt mert va-
lóban, egész egyszerűen nem merült fel 
bennem. Vállalkozó ismerőseim keres-
tek meg és bátorítottak ezzel kapcso-
latban. Külön örültem annak, hogy nem 
egyedül indultam ezért a tisztségért. 
Egy korrekt megmérettetésen döntött 
mellettem a küldöttek többsége. Nagyon 
örülök ennek a bizalomnak, támogatás-
nak, amit azóta is kapok a tagoktól, a 
vezetéstől és a kamarai munkatársaktól. 
És nyilván igyekszem is tenni azért, 
hogy minél több megyei vállalkozó 
érezze sajátjának a kamarai közösséget.

– Azóta eltelt egy év. Hallhatunk egy 
gyors értékelést?
– A választások után azonnal belevág-
tunk az érdemi munkába. Az egyik ilyen 

terület a szakmai klubokkal történő 
egyeztetés volt, hiszen ők az egyik 
meghatározó pontjai a közösségépítés-
nek. Igyekeztünk új színeket behozni a 
klubok életébe, és még több támogatást 
adni a munkájukhoz. Idén év elejére 
elkészült a következő periódus marke-
ting- és kommunikációs stratégiája. Azt 
a megtisztelő és szakmailag is kihívást 
jelentő feladatot kaptam elnök úrtól, 
hogy hívjam össze, koordináljam és 
szakmailag irányítsam a stratégiát meg-
alkotó munkacsoportot. Azt gondolom, 

kiváló szakemberekkel, fiatalos csapattal 
egy valóban ütős programot sikerült 
összeállítani. Most pedig már az „apró-
pénzre” váltás zajlik. Új üzenetekkel, a 
fiatalabb generációt is elérő csatornákkal 
egészült ki a kommunikáció, folyamat-
ban van a kamarai honlap megújítása is. 

– És volt egy új stílusú, formabontó 
vállalkozói nap is idén októberben…
– Igen, véleményem szerint erre az 
eseményre nagyon büszkék lehetünk. 
Messze nem szokványos programot 
kínáltuk, könnyedebb stílusban, és új 
megközelítéseket is sikerült mutatni a 
résztvevőknek. Aminek külön örül-
tem, hogy arra a kérdésre, mi tetszett 
legjobban, a válaszok megoszlottak. 
Ilyenkor ki szokott alakulni egy vilá-
gos erősorrend, itt nem ez történt, ami 
azt mutatja, hogy a programpontok jó 
fogadtatásra találtak.

– Térjünk át kicsit a megye, régió 
gazdaságára. Felfedezték maguknak Sze-
gedet a szolgáltató központok, nemrégi-
ben a BP köszönt be. Jó ez az irány?
– Azt gondolom, el kell fogadnunk, 
hogy Szeged nem lesz ipari központ. 

A szolgáltató szektor ugyanakkor 
igen sokrétű, változatos vállalati és 
szervezeti formákat, együttműkö-
déseket hordoz. Egyetemi városként 
is leginkább ehhez áll rendelkezés-
re erőforrás. Fontos az is, hogy több 
lábon álljon a helyi gazdaság. Nagyon 
kockázatos egy szektorra, néhány 
szereplőre építeni, könnyen kicsúsz-
hat a lábunk alól a talaj. Az SSC-ken, 
azaz az olyan szolgáltató központo-
kon kívül, mint amilyen a BP is, sok 
lehetőség rejlik például az informati-

kai vállalkozásokban. De szerintem a 
turizmusból, egészségügyi szolgálta-
tásokból is bőven van még mit kiak-
náznia a megye gazdaságának.
Ez a Szegeden tanuló hallgatóknak 
is jó perspektívát ad, nem mennek 
el az egyetem befejezése után, tehát 
javulhat a város megtartó ereje. És jó a 
helyi vállalkozásoknak, hiszen mindez 
keresletet teremt számukra. 

Mint minden gazdasági mozgás-
nak, ennek is vannak azért árnyol-
dalai. A kisebb szolgáltatók, mint 
például a specializálódott informatikai 
vállalkozók, nem feltétlenül tudnak 
a nagy cégekkel versenybe szállni a 
munkaerőpiacon. Nekik meg kell ta-
lálniuk azokat a hívó szavakat – mint 
a távmunka, a változatos feladatok, a 
családias légkör –, amelyekkel képe-
sek elérni azt a réspiacot a munkaerő 
területén is, akik számára ezek a le-
hetőségek fontosabbak, mint akár egy 
extra fizetés. 

Egy biztos: a megyei kamarára 
iparágtól függetlenül minden vállal-
kozás számíthat, aki előre akar lépni. 
Akár fiatal, kezdő, akár már tapasztalt 
vállalkozó.

Bő egy éve szolgáltatási alelnöke a kamarának Pataki Andrea, a Kontaktia Kft. 
ügyvezetője. A marketinges és kommunikációs szakemberrel a közeli múltról 
és a jövőről egyaránt beszélgettünk, s megtudtuk, a közösségi média nemcsak 
életünknek, hanem üzleti életünknek is része. Szerinte jó irány lehet, hogy 
szolgáltatóváros lesz Szegedből, de erősen javasolja a több lábon állást.
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Palotás Sándor: Sok családi vállalko-
zásnál nehéz a generációváltás

– Hogyan került a kamara közelébe, 
mivel foglakozott először?
– Vállalkozáson keresztül kerültem a 
kamarába mint tag, de személyes is-
meretségem is volt az akkori tisztség-
viselői körrel, valamint a vezetéssel. 
2008 körül egy fiatalabb vállalkozói 
generáció úgy vélte, friss gondolattal, 
aktívabb szerepvállalással szeretné 
segíteni a kamarai munkát és erősíteni 
a vállalkozások képviseletét. Én is ke-
restem a lehetőségeket, és még abban 

az évben beválasztottak az elnökség-
be. Később, a 2016. évi választásokon 
pedig Martonosi István addigi alelnök 
leköszönt, és én léphettem a helyére. 
Úgy vélem, az „öregek” bölcsessé-
ge és a fiatalok kreativitása együtt 
nagyon hasznos lehet – a bölcsesség 
és a tapasztalat maradéktalanul meg 
volt Martonosi úrnál. Ez a gondolat 
kiterjeszthető a társadalomra, a vál-
lalkozások életére, sőt még a csalá-
dokra is. A bölcsesség és a tapasztalat 

a kialakított folyamatok stabilitását 
segíti, a fiatalok kreativitása pedig 
lehetővé teszi, hogy ezeket az aktua
litásokhoz igazítsák és megújítsák, 
amivel fejlődési pályára lehet állítani 
egy vállalkozást, és ez jó jövőkép lehet 
a kamarának is. 

Az első időkben a kommunikációs 
bizottságot vezettem, és próbáltam 
ezt az irányt fejleszteni és támogatni 
a kamaránál. Az régi igazság, hogy 
nem elég valamit jól csinálni, azt meg 
is kell mutatni. Akkor úgy éreztem, 
hogy a kamara tette a dolgát, de közel 
sem biztos, hogy ez mindenkinek át is 
jött. Ebben szerintem komoly javulást 
sikerült elérni, az első időkben abban 
segítettem, hogy láthatóbb legyen a 
kamara. Úgy gondolom ma is, ha benne 
vagyunk a vállalkozások életében, sok-
kal jobban meg tudjuk ismerni az igé-
nyeiket, és azokra könnyebben tudunk 
reagálni. Fontos célkitűzés volt az is, 
hogy tudatosodjon, a kamara egy üzleti 
közösség, és egyfajta mentorszerepet 
kell betöltenie abban, hogy a vállalko-
zások együtt tudjanak működni.

– Később sokat foglalkozott a vál-
lalkozásfejlesztéssel, ezt az időszakot 
hogyan értékeli?
– Az Enterprise Europe Network a 
világ legnagyobb és egyben az Európai 
Bizottság egyetlen hivatalos vállalko-
zásfejlesztéssel foglalkozó hálózata. 
Színvonalas szolgáltatásaival segíti a 
még nem, vagy csak alkalmilag kül-
földre szállító cégeket, de támogatást 
nyújt a már exportáló kis- és közép-
vállalkozásoknak is. Üzleti és inno-
vációs partnerkeresőjével hozzásegíti 
a cégeket, hogy versenyképesebbek 
tudjanak lenni a külpiacokon. A háló-
zat régiós központja a mi kamaránk-
nál van, s ezeket a szolgáltatásokat 
vállalkozóként megismertem, igénybe 
vettük és hasznosnak találtuk. Egy idő 
után már én is segítettem a munká-
jukat azzal, hogy jó hírüket vittem, 
ajánlottam partnereinknek. Ennek 
köszönhetően 2015-ben felkértek, 
legyek a Enterprise Europe Network 
dél-alföldi regionális követe. 

– Az itt végzett munkájának szerepe 
volt abban, hogy tavaly alelnökké válas�-
szák?
– Úgy vélem, igen. A kamara egy ön-
kormányzatiságon alapuló szervezet, 
én a 2016-os választásokon a kereske-
delmi tagozat elnökségéért indultam 
– ez egyben alelnöki posztot is jelent 
a Csongrád Megyei Kereskedelmi 
és Iparkamaránál. A vállalkozóktól 
bizalmat kaptam a feladat ellátására. 
Az eltelt egy évben látom, alelnökként 
szélesebb az az eszköztár, amivel se-
gíteni tudom a vállalkozások életét. És 
nem csak a saját területemet nézem, 
hiszen minden mindennel összefügg, 
az ipar is kereskedik, miközben igény-
be veszi szolgáltatásokat is. 

Büszke vagyok arra, hogy a szol-
gáltatási tagozattal közösen elindítot-
tunk egy új programot, a Vállalkozók 
Napját. Ez egy teljesen más típusú 
rendezvény volt az eddigiekhez ké-
pest, sok szempontból formabontó, 
és jól is sikerült. Annyira, hogy ebből 
biztosan lesz II. Vállalkozók Napja, 
hiszen a programoknak mintegy száz 
résztvevője volt, és ez munkaidőben, 
úgy, hogy az elsőt rendeztük, igazán 
szép részvételi arány. 

– Szegeden megkerülhetetlen az 
egyetem. Milyen a kamara kapcsolata az 
SZTE-vel?
– Idén januárban alakult újjá a kamara 
érdekérvényesítő és érdekképviseleti 
munkabizottsága, ennek vagyok a veze-
tője. A bizottság az egyetem jogi karával 
együttműködve kezdte el a munkát. 
Fontos, hogy mi, a vállalkozások meg 
tudjuk fogalmazni a magunk nyelvén 
azt, amit problémásnak látunk, amin jó 
lenne változtatni. A kar szakembereivel 
együtt igyekszünk ezeket az igényeket 
úgy megfogalmazni, hogy az jogilag, 
szakmailag is megalapozott legyen. 
Ehhez kapcsolódik, hogy az MKIK ke-
reskedelmi kollégiumának munkájában 
megyei küldöttként is részt veszek, ami 
egy újabb lehetőség arra, hogy hatéko-
nyabban tudjuk érvényesíteni a megyei 
vállalkozások érdekeit.

– Gyakorló üzletemberként jól látja a 
másik oldalt is – hogyan indult a családi 
vállalkozásuk?
– A Déli-Farmot még édesapám alapí-
totta üzlettársaival, én 2000 óta dol-
gozok a cégben, ami azóta már családi 
vállalkozássá vált. Mindketten tulajdo-
nosok és ügyvezetők is vagyunk. Szem 

előtt kell tartani a cég működését, ám 
ezt jelentősen befolyásolhatják az általá-
nos vállalkozási körülmények és a piaci 
viszonyok. Akad nyugodtabb, kiegyen-
súlyozottabb időszak, és van, amikor 
jelentősen megváltozik a piaci környe-
zet. Ilyenkor akár komolyabb stratégiai 
változásra is szükség lehet. Akár egy B 
tervre is, mint ahogy azt az első vállal-
kozási napunk fő témája is hirdette. 

A takarmányforgalmazásban is 
vannak multik, amelyek más nagy-
ságrendet képviselnek, de a közép-
vállalkozói szférában jelentős cégnek 
számítunk ezen a vonalon, agráresz-
köz üzletágban pedig ott vagyunk a 
piacvezetők között. A 2016-os év adatai 
alapján a Déli-Farm Kft. a Csongrád 
megyei agrárvállalkozások között a 
második. Hasonlóan szép eredmény-
nek tartom, hogy 3,5 milliárd forinthoz 
közelítő árbevételünkkel az országos 
rangsorban az 56. a cég, vagyis bőven 
benne vagyunk a top 100-ban.

– Nemcsak itthon, külföldön is dol-
goznak – milyen sikerrel?
– A romániai üzleti érdekeltségeink 
is jelentősek. 2007 után, keleti szom-
szédunk uniós csatlakozását követően 
kezdődött el az együttműködés – 2011 
óta Temesváron is van egy cégünk. Ez 
a nemzetközi vonal a legerősebb, de 
komoly üzleti kapcsolataink vannak 
Szerbiában és Szlovákiában is, ami az 
exportot illeti. 

Beszerzésnél, az eszközüzletágban 
Németország, Franciaország, Hollan-
dia és Lengyelország a jelentősebb 
partnerország. Természetesen itt 
az eszközöknél magasabb a hozzá-
adott érték. A takarmány üzletágban 
jellemzően magyar beszállítói kör-
rel dolgozunk, fő termékünk a CGF 
szarvasmarha-takarmány. Ezenkívül 
számos olyan takarmány és táp is van 
a palettánkon, ami a saját receptú-
ránk alapján készül, és amit FarmLine 

márkanéven saját márkás termékként 
forgalmazunk. 

– Sok családi vállalkozásnál prob-
léma a generációváltás, van, ahol nincs 
kire hagyni a céget. A Déli-Farmnál ez 
hogyan működik?
– Édesapám koordinálja a takarmány-, 
én az agráreszköz üzletágat, de a vál-
lalkozás továbbvitele régebb óta téma 
a cégen belül, és a szándék is kölcsö-
nösen megvan arra, hogy jó megoldást 
találjunk. Általánosságban is jellemző, 
hogy az apa kialakította, felépítette a 
céget a maga gondolataival, de ezzel 
nem mindig tud azonosulni egy fiatal. 
A kérdés az, hogy az idősebb el tud-
ja-e fogadni, hogy más stratégiával 
lehet valami ugyanolyan eredményes, 
hiszen valamit többféleképpen is meg 
lehet jól csinálni. Ha egy apa el tud-
ja fogadni, hogy más megoldással is 
rendben megy tovább a vállalkozás, 
akkor sikeres lehet a generációváltás. 
Vannak más jó példák is erre Szegeden, 
elég csak a Naturtexet, Gellért Ákost 
és a fiait említeni. Nekem is komoly 
kihívás, hogy a Déli-Farmot sikeresen 
továbbvigyem, és rossz látni azokat a 
családi cégeket, ahol az alapító nem 
tudja kinek átadni a vállalkozást. 

A kamara is foglalkozik majd ezzel 
a kérdéskörrel. Akik a rendszervál-
tozás környékén, a 80-as évek végén, 
a 90-es évek elején, erejük teljében 
fogtak vállalkozásba, azoknak egy jó 
része már abba a korba lépett, hogy át 
kell adnia valakinek a stafétát. Saját 
tapasztalatból már tisztábban látom 
a folyamatot, és így ebben a témában 
könnyebben tudunk koncepciót kiala-
kítani a kamarában. Az agráreszköz 
üzletágat lényegében már én építettem 
fel, és ez egyféle bizalmat minden-
képpen megalapozott. 5-6000-féle 
termékcikket forgalmazunk, én pedig 
büszke vagyok arra, hogy jó tanárom, 
jó mesterem van, az édesapám.

Tavaly ősszel a kamara küldöttgyűlése kereskedelmi alelnökké választotta 
Palotás Sándort, a Déli-Farm ügyvezetőjét. Szerinte a kamara egy üzleti kö-
zösség, és mentorszerepet kell betöltenie a vállalkozások együttműködésében. 
Maga is gyakorló vállalkozó, édesapjával közösen vezetett cégük bőven benne 
van az országos agrárvállalkozások top 100-as listájában, a megyében pedig 
második a saját területén. Kamaráról és üzletről is beszélgettünk.
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Török László: Több lábon kell állnia 
a vállalkozásnak

A megyei kamara kézműves alelnöke, Török László kisvállalkozóként alapító 
tagja az érdekképviseleti szervezetnek. Szakmájában régi motorosnak szá-
mít a Török Kulcsszerviz tulajdonosa és vezetője, 41 évvel ezelőtt készített 
kulcsmásoló gépe ma is üzemképes. De inkább már relikvia, műhelyében a 
legmodernebb technológiával dolgoznak a kollégái.

– A modernizáció eltünteti a régi kéz-
műves szakmákat – ez törvényszerű?
– Sok valóban már eltűnőben van, és 
egyszerűen nincs a folytatásra jelent-
kező. Természetesen számos olyan is 
akad, amelyik menthetetlen, túlha-
ladta az élet, eltüntette a modernizá-
ció, ilyen például a harisnya-szem-
felszedőé, gyermekkoromban ebből 
sokan éltek. Ahhoz drága volt akkor a 
nejlonharisnya, hogy egy kis felszala-
dásnál eldobják, ma kiveszik a fiókból 
a következőt. Vagy volt az a mesterség, 

hogy reszelővágó, ami teljesen eltűnt. 
Miközben ma nagyon nehéz olyan 
speciális reszelőt beszerezni, amely 
az adott munkához szükséges, és így 
hiányzik.

Sok mindent kivált a moderni-
záció, de van, amiért kár. A szegedi 
papucsot például nem sikerül meg-
menteni, pedig nagyon sok energi-
át beleöltek. Van egy korosztály az 
országban, amelyik a szegedi paprika 
és a halászlé után beleveszi a sorba a 
papucsot is.

– Még a hőskorban kezdett el kulcsot 
másolni, melyek voltak az első lépések?
– 1976-ban magam csináltam egy 
kulcsmásoló gépet, ez volt az első, 
akkor ilyet még nem lehetett szerezni 
az országban. Nyugat-Németország-
ban jártam a bátyám segítségével, ott 
elkeveredtem, egy szervizbe, lefény-
képeztem, és itthon magam állítottam 
össze. Szerencsére segítőkész volt 
a német szaki, de ezért meg kellett 
dolgoznom. Az első nap még nem en-
gedett be a műhelyébe, csak az üzletig 
jutottam, de nem adtam fel, másnap 
újra próbálkoztam. Pick szalámit 
vittem neki ajándékba, azzal, hogy 
megköszönjem az előző napi beszélge-
tést, amire megenyhült, és beengedett 
a műhelyébe.

Börkey kulcsmásoló gépe volt, ez 
egy világcég a szakmában, nyerskul-
csokat és -gépeket gyárt ma is. Ezt 
nem ismerik nálunk, mert viszonylag 
drága, itthon főleg az olasz gyárt-
mányú gépeket használja a szakma. 
Visszatérve az első kulcsmásolómra: 
azt ezermester sógorom segítségé-
vel állítottam össze, aki ügyes kezű 
forgácsoló. Szegeden raktam össze 
a gépet, de Makón volt a műhelyem, 
ezért odavittem. Sok ezer kulcsot 
készítettem vele, ez a gép még mindig 
megvan.

– Azóta ez múzeumi tárgy lett. Érde-
mes elővenni a mai digitális világban?
– Igen, hisz olyan speciális kulcsokat 
tudok vele másolni, amelyek a gyá-
ri modern gépekbe nem férnek bele, 
ilyenek például a páncélkulcsok. A mai 
szerkezeteken túl közel van egymás-
hoz a két fej, az én saját készítésű 
gépemnél van helye a kulcs hosszabb 
szárának.

– Mikor vehette fel az első alkalma-
zottját?
– Az üzlet bővülésével, még a 80-as 
évek közepén, ő legalább 15 évig dol-
gozott nálunk. Hosszú időn keresztül 
nem volt ránk jellemző a fluktuáció, 
ez azonban az utóbbi időben saj-
nos megváltozott. Egyik kollégám 
nyugdíjba vonult, kettő külföldre 
ment dolgozni. Az egyik Angliába, 
a másik Németországba, és volt egy 
nagyon jó szakemberünk, aki 26 év 
munkaviszony után betegségben 
elhunyt. Mikor itthon vannak a volt 
munkatársaim Németországból és 
Angliából, elmesélik az ottani kö-
rülményeket, feltételeket, és kiderül, 
ezek azért nagyon kemények. Ér-
telemszerűen több pénzt keresnek, 
de intenzívebb munkával, szigorúbb 
feltételek között, a családjuktól, sze-
retteiktől távol.

Akad, aki már nagyon régóta 
dolgozik velem, Lengyel Zsolt kollé-
gám például 27 éve van nálunk. Anno 
a Délmagyarország nyomdájából jött 
át, linószedő gépmesternek vettem 
fel, aki azóta nagyon jó szakembere 
lett a kulcsoknak, záraknak, kitanul-
ta a mesterséget. Itt a műhelyben is 
olvadt és fröccsent az ólom, pontosan 
úgy, ahogy éjjelente a nyomdában. Az 
N7-es linószedő gépet a szekszárdi 
nyomdától vettem, ott is napilapot 
készítettek vele korábban.

– Mit kellett ólomba önteni egy kulcs-
másolásról ismert vállalkozásnál?
– A beinduló új üzletághoz kellett, az 
országban ugyanis másodikként én 
kaptam meg az engedélyt bélyegzők 
készítésére. Akkoriban ez óriási dolog 
volt, még a betűtípust is le kellett adni 
a rendőrségnek. Nagyon szigorúak 
voltak a szabályok, ünnepnapokon 
például a műhelyt is le kellett zárni, 
nehogy valaki röplapot nyomtasson a 
mi gépünkkel.

Az egész úgy kezdődött, hogy 
bosszantóan hosszú, 2-3 hónapos volt 
az átfutási idő a bélyegzőkészítésnél, a 
Szegedi Nyomda ugyanis csak en�-
nyi időre vállalta. Megtehette, nem 
volt versenytársa akkoriban. Nem 
mindjárt a csúcson kezdtem, a tech-
nológiai folyamat kiépítése volt az 
első feladatunk a kollégáimmal, hogy 
versenyképessé válhassunk. Az idő és 
a szaktudás meghozta gyümölcsét, 
ami eljuttatott minket a mai modern 
technológiák magas szintű ismereté-
hez, alkalmazásához. Ma már rövid 
idő alatt elkészülnek a bélyegzők, ami 
döntően az informatikának és a lézer-
technológiának köszönhető.

– Mindig hangsúlyozta, hogy fejlődni 
kell és több lábon állni.
– Nekünk is hamar lett magasnyomó 
gépünk, ezrével készítettük a külön-
böző kartonokat, űrlapokat és ikta-
tókat, raklapszámra fogyott a papír. 
Azóta is egyre bővült a szolgáltatása-
ink kínálata és persze a kereskedelmi 
rész is, újabb és újabb termékeket kez-
dünk el forgalmazni, ahogy haladunk 
a korral – és persze el is hagyunk 
egyet-egyet, amire már nincs igény.

A kulcsmásolás és a bélyegzőkészí-
tés csak egy-egy láb, nagyon felfutott 
a gravírozás is. Bátran mondhatom, 

nincs olyan, amit ne tudnánk lézer-
rel, gyémántfejes eszközzel, valamint 
forgácsolással gravírozni. És ezeket a 
munkákat a mai kor csúcstechnológi-
áját jelentő gépeken végezzük, hatha-
tós informatikai háttérrel. A több lá-
bon állásnak köszönhetően jött nálam 
is a kulcsmásolás mellé a gravírozás, 
a bélyegzőkészítés, a jelöléstechnika, 
a sportserlegek kis- és nagykeres-
kedelme, a zárak, lakatok, veretek 
forgalmazása, valamint a vezérkulcsos 
rendszerek építése társasházak és 
intézmények számára.

– Kamarai alelnökként belülről és 
kívülről is látja a vállalkozásokat; hol 
lehetnek a tartalékok?
– A mikro- és kisvállalkozások 
sokszor elmennek a lehetőségek 
mellett, nincsenek tisztában sem a 
banki finanszírozási lehetőségekkel, 
sem a pályázati forrásokkal. Pedig 
sok lehetőség kínálkozik, igaz, nem 
könnyű velük megbirkózni, és az sem 
biztos, hogy nyerni is fogunk, mégis 
újra és újra próbálkozni kell. Biztatom 
vállalkozótársaimat, ne elégedjenek 
meg, fejlődjenek, cseréljék le elavult 
gépeiket, a technológiát, mert lema-
radhatnak versenytársaiktól.

A kamara ebben is tud segíteni. 
Nyitottnak kell lenni szolgáltatásaira, 
figyelni a rendezvényeket, a szakmai fó-
rumokat, részt venni az üzleti találkozó-
kon. Ezek mind-mind lehetőségek arra, 
hogy akár szakmailag, akár gazdasági-
lag fejlődjön a vállalkozás. A kamarában 
ráadásul van mód személyes konzultáci-
óra is, élni kell a lehetőségekkel. És most 
nemcsak a kamarai tagokról beszélek, 
hanem a regisztrált vállalkozások széles 
köréről is, amelyeket ugyancsak komoly 
szolgáltatásokkal segít a kamara.
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Csongrád megye adóalanyainak összetétele
Csongrád megye nyilvántartott 
működő adóalanyainak száma 75,9 
ezer volt 2016 decemberében, közel 
ezerrel több, mint az előző év azo-
nos időszakában. Ebből 2016-ban 2,2 
százalékkal több, 4811 vállalkozás 
újonnan kezdte meg tevékenységét, 
míg a vállalkozás megszüntetésé-
ről 3707 adóalany döntött, ami 1075 

gazdálkodóval kevesebb, mint egy 
évvel korábban. A legerőteljesebb, 
2,7 százalékos növekedés az egyéni 
vállalkozók számában következett be, 
a társas vállalkozások száma bázis- 
szinten maradt. Az adószámos ma-
gánszemélyek köre az előző évhez 
mérten közel félezerrel bővült 2016. 
december végéig.

2017-ben a kisadózók téte-
les adóját (kata) érintően több, az 
adózási mód választásának ösztön-
zését szolgáló jogszabálymódosítás 
történt. Az éves bevételi értékhatár 
6 millió forintról 12 millió forintra 
növekedett, emelkedett a kisadózók 
ellátási alapja, illetve az adózási mód 
ismételt választására vonatkozó szi-

gorú feltételrendszeren is enyhített a 
jogalkotó. Ennek hatására 2017 első 
félévében a kisadózók tételes adóját 
választó egyéni vállalkozók száma 
közel ötszáz adózóval tovább emel-
kedett.

Gazdálkodási forma szerinti 
bontás alapján 2017 első félévében a 
költségvetési szervek száma (a me-
gyei szinten létrehozott tankerületi 
központoknak köszönhetően) a 2016. 
december 31-ei adatokhoz mérten 
növekedett. Az egyéb gazdasági szer-
vezeteknél szintén bővülés figyelhető 
meg, ellentétben a jogi személyiség 
nélküli gazdasági szervezetekkel, 
ahol közel 20 százalékos a visszaesés. 
A jogi személyiségű gazdasági szer-
vezetek száma és aránya számottevő-
en nem változott.

A működő adózók számának alakulása Csongrád megyében 2015–2016. december között

Működő gazdasági szervezetek gazdálkodási forma szerinti alakulása  
Csongrád megyében 2017 első felében

Az adózói minősítés Csongrád megyében
2016. január 1-jei hatállyal került 
bevezetésre az adózók minősí-
tésének intézménye az önkéntes 
jogkövetés minél szélesebb körű 
támogatása érdekében. A NAV a 
cégjegyzékbe bejegyzett adózókat, 
továbbá az áfaregisztrált adóala-
nyokat negyedévente, a negyedév 

utolsó napján fennálló adatok alapul 
vételével minősíti megbízható, álta-
lános vagy kockázatos kategóriába, 
mely alapul szolgál a törvényben 
meghatározott további jogkövetkez-
ményekhez. A megbízható adózók 
számára biztosított előnyök a követ-
kezők:

 adókötelezettség teljesítésének 
elmulasztása esetén felhívás, 
mulasztási bírság helyett;

 csökkentett mértékű mulasztási 
és adóbírság alkalmazása;

 automatikus részletfizetés meg-
határozott esetekben;

 az ellenőrzés, illetve az áfa-vis�-
szaigénylés időtartama lerövidül.

A minősítés eredményéről az adózó 
elektronikus értesítést kap, kivéve, ha 
a minősítésében változás nem követ-
kezett be, melyet a központi elektro-
nikus szolgáltató rendszeren keresztül 
tud lekérdezni. Amennyiben az adózó 
vitatja a minősítését, ellene három 
hónapon belül kifogást terjeszthet elő, 
melyről az adó- és vámhivatal szük-
ség esetén határozatban rendelkezik.

Csongrád megyében 2017. au-
gusztus 1-jei hatállyal (a június végi 
adatok alapján) közel 16 ezer adózói 
minősítésre került sor. Az adózók 57,3 
százaléka általános, míg 39,2 százalé-
ka megbízható és csupán 3,5 százaléka 
tartozott a kockázatos adóalanyok 
közé. Ugyanebben az időpontban a 
megyei top 100 adózók közel négyö-
töde (79,0 százaléka) megbízható, 21,0 
százaléka pedig általános minősítéssel 
rendelkezett.

Csongrád megye adózói és a top 100 adózói kör 2017. augusztus 1-jei 
hatályú adózói minősítés szerinti megoszlása
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Mindannyian tudjuk, hogy manapság a nyelvtudás az általános műveltség szerves része. Álláskereséskor és számos 
munkahelyen is nehezen boldogul az, aki nem beszél legalább egy idegen nyelven magas szinten.

A mai multinacionális üzleti környezetben különösen fontos az idegen nyelven történő helyes, igényes kommunikáció, 
hiszen a vállalkozások pozitív megítélésében nagy szerepet játszik, hogy milyen kép alakul ki külföldi partnereinkben 

munkatársainkról és ezáltal az adott cégről.

Éppen ezért kínálunk üzleti életre szabott képzéseket, mint pl. nyelvi fejlesztés üzleti környezetben, különféle készségeket 
fejlesztő tréningek idegen nyelven, illetve egyedi igények alapján kialakított képzések. A célspecifikus, egyénre szabott 

képzések idő- és költségtakarékos megoldásokat jelentenek, s ezáltal nagy mértékben hozzájárulnak az Ön üzleti sikeréhez.

Amikor azonban fontos üzleti tárgyalásokon, rendezvényeken szakszerű nyelvi közvetítésre van szükség, professzionális 
szakfordítókat és tolmácsokat biztosítunk.

A minőség szellemében végzik munkájukat mind nyelvtanár, mind pedig tolmács és fordító munkatársaink, akik 
egyetemi végzettséggel, szakirányú képesítéssel és szakmai tapasztalattal rendelkeznek. Ezt egészítik ki pozitív emberi 

tulajdonságaik, kreativitásuk és empátiájuk, amelyek nagyban hozzájárulnak irodánk és az Önök sikeréhez.

EGYÜTT AZ ÜZLETI SIKEREKÉRT!

www.nyelvprofil.hu   •  info@nyelvprofil.hu   •  +36-20/933-9397

HATÉKONY ÜZLETI KOMMUNIKÁCIÓ
Lendítse fel vállalkozását nyelvi képzéssel!

∙ nyelvi képzések 
∙ fordítás 

∙ hiteles fordítás 
∙ tolmácsolás
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Köztartozásmentes adózói adatbázis 
– Csongrád megye

A köztartozásmentes adózói adatbázis alakulása Csongrád megyében 2015. január és 2016. december között

A NAV honlapján 2009. február óta 
mindenki számára hozzáférhető a 
köztartozásmentes adózói adatbázis, 
amely az adóhivatal által vezetett 
közhiteles nyilvántartás. Igazolja, 
hogy az adatbázisban szereplő vala-
mennyi adózó megfelel a jogszabályi 
feltételeknek, azaz köztartozásmen-
tes adózónak minősül. 2013. január 
1-je óta magánszemélyek is kérhetik 
felvételüket az adatbázisba. A köztar-
tozásmentes adózói adatbázisban való 
szereplést tartozásmentesség igazo-
lásaként kell elfogadni minden olyan 
esetben, ahol a jogszabály nemleges 
adóigazolás benyújtását írja elő.

Csongrád megyében 2015. janu-
ártól decemberig közel 35 százalék-
kal emelkedett a köztartozásmen-
tes adatbázisban szereplő adózók 
száma, ami 2016 végére további 15,4 
százalékkal gyarapodott. Az online 
nyilvántartás szükségszerűségét 
támasztja alá, hogy a növekedés 
kisebb ütemben ugyan, de 2017-ben 
is tovább folytatódik, számuk az 
első félév végére meghaladta a 6600 
adóalanyt.
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összeg, bár a növekedés mértéke még 
1 százalék alatti. Míg a negyedéves 
bevallók beszerzéseinek összértéke 
tovább csökkent, a havi bevallók közel 
4 százalékkal teljesítettek bázis felett. 

A határon túli értékesítések és a 
külpiaci beszerzések különbözete-
ként számított külpiaci áruforgalmi 
egyenleg 2016-ban 115,0 milliárd 
forint volt, mely mintegy 5,9 száza-
lékkal meghaladta a 2015. évit. 

Ezzel szemben 2017 első félévé-
ben a 49,1 milliárd forintos egyenleg 

5,0 százalékkal elmarad az előző év 
ugyanezen időszakának egyenlegétől. 
Bár mind az értékesítés, mind a be-
szerzés növekedett a bázishoz viszo-
nyítva, az összes külpiaci beszerzés 

növekedése kétszerese a határon túli 
értékesítés növekedésének, aminek 
következtében az egyenleg visszaesett. 

A beruházásokról leginkább az 
áfabevallás tárgyi eszköz beszerzés 
sora alapján lehet képet kapni. 2016-
ban Csongrád megye gazdálkodói 
mindösszesen 67,2 milliárd forint tár-

gyieszköz-beszerzésről adtak számot, 
ami 11,2 milliárd forinttal alacsonyabb 
a megelőző évi összegnél.

2017 első félévében a tárgyiesz-
köz-beszerzések összértéke (35,1 

milliárd forint) már mintegy 3,3 
milliárd forinttal haladja meg az 
előző évi értéket. A havi bevallóknál 
összességében továbbra is bázis alatti 
a teljesítés, azonban a negyedéves 
bevallóknál több mint háromnegyed-
ével nőtt a tárgyi eszköz beszerzések 
értéke.

A határon túli és a belföldi beszerzés változása a havi bevallói körben 2015. januártól 2017. júniusigÁltalános forgalmi adó (áfa)
Csongrád megye áfabevallásra kö-
telezett adóalanyainak 2016-ban a 
határon túli értékesítése összesen 
362,4 milliárd forint volt, ami 3,9 
százalékkal magasabb a 2015-ös 
adatnál. Ezen értékesítések négyö-
töde a közösség területén belülre 
irányul, a fennmaradó rész a közös-
ség területén kívüli értékesítés. Az 
összes határon túli értékesítés 84,0 
százaléka a havi bevallókhoz köthe-
tő, értékesítésük egyező az előző évi 
értékkel, ugyanakkor a negyedéves 
bevallóknál a 2015. évi érték harma-
dával növekedett. 2017 első félévében 
az összes határon túli értékesítés 
összege 184,2 milliárd forint volt, 
a növekedés mértéke alig változott 
2016-hoz képest. Változás a havi és a 
negyedéves bevallók teljesítményé-
ben mutatható ki. A havi bevallók 
súlya tovább nőtt, miután a növeke-
dési dinamika erősödött, miközben 
a negyedéves bevallók értékesítése 
jelentősen, a bázis több mint ötödé-
vel esett vissza. 

A belföldi értékesítések összege 
2016-ban az összes bevalló tekinte-
tében 1678,1 milliárd forint volt, ami 
mintegy 6,0 százalékkal elmarad 

a 2015. évitől. A havi (melyekhez a 
belföldi értékesítés több mint négyö-
töde köthető) és a negyedéves bevallók 
értékesítése is bázis alatt teljesült, a 
havi bevallók az év során mindössze 5 
hónapban teljesítettek némileg bázis 
felett. 2017 első félévében megfordult 
a trend, az összes belföldi értékesítés 
(811,7 milliárd forint) féléves szinten 
a bázis 2,0 százalékával emelkedett, 
ezen belül a havi bevallói körben ennél 
nagyobb (5,4 százalékos) növekedés 
mutatható ki. Mindeközben a negyed-
éves bevallók értékesítési dinamikája 
tovább esett, mértéke már meghaladta 
a 14 százalékot.

A külpiaci beszerzések értéke 
2016-ban összesen 247,4 milliárd 
forint volt, mely a határon túli értéke-
sítéshez képest kisebb mértékben (3,0 
százalékkal) gyarapodott. A külpiaci 
beszerzések közel 90 százaléka a kö-
zösség területéről származik, a fenn-
maradó része import. A határon túli 
beszerzés közel 90 százalékát a havi 
bevallók szerepeltették bevallásaik-
ban, összes beszerzésük az előző évi 
szint alatt maradt. A fennmaradó rész 
a negyedéves bevallókhoz köthető, 
melyek több mint a bázis negyedével 

növelték határon túli beszerzéseiket. A 
havi bevallók 2016-ban az év jelen-
tős részében bázis fölött teljesítettek, 
azonban a három hónapban is tapasz-
talható csökkenés éves szinten 1,0 
százalékos visszaesést okozott. 2017 
első félévében közel 10 százalékra 
erősödött ezen bevallói kör növekedési 
dinamikája, egyetlen hónapban sem 
esett bázis alá. Ebben az időszakban a 
negyedéves bevallók külpiaci beszer-
zése viszont visszaesett, így a féléves 
növekedés az összes bevalló tekinte-
tében 7,4 százalékkal lett magasabb az 
előző évinél. 

A belföldi beszerzés értéke 2016-
ban 1417,5 milliárd forint volt, mely 
közel 10 százalékkal alacsonyabb 
az előző évinél. A belföldi beszerzés 
kicsivel több mint négyötödét a havi 
bevallók szerepeltették bevallásaik-
ban, beszerzéseik a bázis 90 százalékát 
sem érték el, és az év során mindössze 
két hónapban teljesítettek alig bázis 
felett. A negyedéves bevallók belföldi 
beszerzése is visszaesett, de kisebb 
mértékben, mint a havi bevallóké. 
2017-ben az első féléves összes belföldi 
beszerzés értéke elérte a 676,5 milliárd 
forintot, ami kicsivel az előző év feletti 

A határon túli és a belföldi értékesítés változása a havi bevallói körben 2015. januártól 2017. júniusig
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top 100 vállalkozás 
táblázat 1–50

Havi bevallók tárgyi eszköz beszerzése és annak  változása 2015. januártól 2017. júniusig



Top 100 vállalkozás Csongrád megyében 1–50.



Top 100 vállalkozás Csongrád megyében 51–100.
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top 100 vállalkozás 
táblázat 51–100

Csongrád megye napilapja.
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ÜZEMI (ÜZLETI) TEVÉKENYSÉG EREDMÉNYE – TÖBB 
MINT FELE A TOP 100 VÁLLALKOZÁSNÁL

Az üzemi (üzleti) tevékenység eredménye választ ad arra, 
hogy a vállalkozás üzletmenetében (a termék, szolgálta-
tás termelésében, eladásában) milyen összegű eredményt 
teljesített. Az új számviteli irányelv nem teszi lehetővé 
rendkívüli tételek kimutatását, ezért a korábban rendkívüli 
bevételként vagy rendkívüli ráfordításként meghatározott 
tételeket a 2016-ban induló üzleti évtől tartalmuknak és 
jellegüknek megfelelően az egyéb bevételek és az egyéb 
ráfordítások, illetve a pénzügyi műveletek bevételei és a 
pénzügyi műveletek ráfordításai között kell elszámolni. 
Emiatt nem hasonlítjuk össze a 2016-os és a 2015-ös üzleti 
év eredményét.

Csongrád megyében az üzemi (üzleti) tevékenység 
eredménye 2016-ban meghaladta a 100 milliárd forintot, 
melynek több mint felét a top 100 vállalkozás adta. Az 
üzemi nyereség 44,7 százaléka, míg az üzemi veszteség 9,2 
százaléka a top 100 vállalkozáshoz köthető.

Nemzetgazdasági áganként vizsgálva a feldolgozó-
ipar adta az üzemi tevékenység eredményének több mint 
harmadát. Ötödrészt képvisel a kereskedelem, gépjár-
műjavítás és tizedrészt a villamosenergia-, gáz-, gőzel-
látás, légkondicionálás. A top 100 vállalkozás is ezekben a 
nemzetgazdasági ágakban képviselteti magát a legnagyobb 
részarányban az üzemi tevékenység eredményét illetően: 

a feldolgozóipar háromnegyedét, a kereskedelem, gépjár-
műjavítás felét és szinte teljes egészét a villamosenergia-, 
gáz-, gőzellátás, légkondicionálás nemzetgazdasági ágnak.

SAJÁT TŐKE1 – JEGYZETT TŐKE

2016. január 1-jétől az osztalékfizetés szabályainak vál-
tozása2 miatt megszűnt a mérleg szerinti eredmény, az 
eredménykimutatás csak az adózott eredmény levezetését 
tartalmazza. Ezzel a saját tőke elemei között a mérleg sze-
rinti eredményt felváltotta az adózott eredmény.

Csongrád megyében a saját tőke értéke 2016-ban 1034,7 
milliárd forint, melynek 55 százalékát a top 100 vállalkozás 
adta. A saját tőke összetevői közül a jegyzett tőke részará-
nya mintegy 30 százalékos Csongrád megyében, melynek 
több mint kétharmada a top 100 vállalkozás tulajdona.

45,9%

26,3%

7,1%

5,8%

3,8%
2,2%

1,9%
1,4%

1,3%
1,1% 0,9%

2,3%

Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt vezető 
vállalkozások nettó árbevételének megoszlása 

nemzetgazdasági áganként 
2016-ban

Kereskedelem, gépjárműjavítás

Feldolgozóipar

Villamosenergia, gáz, gőzellátás,
légkond.
Építőipar

Mezőgazd. erdőgazd. halászat

Szállítás, raktározás

Szakmai, tud. műszaki tev.

 Ingatlanügyletek

Adminisztratív és szolg. tev.

Szálláshely-szolg. vendégl.

Információ, kommunikáció

Egyéb

Feldolgozóipar   
35,3 Mrd Ft

Kereskedelem, 
gépjárműjav. 
21,1 Mrd Ft

Villamosenergia, gáz, 
gőzellátás, légkond.

11,7 Mrd Ft

Pénzügyi, 
biztosítási tev.

6,0 Mrd Ft

Építőipar
5,0 Mrd Ft

Szakmai, tud. 
műszaki tev 
4,8 Mrd Ft

Mezőgazd. erdőgazd. 
halászat 

4,8 Mrd Ft

Ingatlanügyletek 
4,7 Mrd Ft Egyéb 9,6 Mrd Ft

A Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt vezető vállalkozások 
üzemi tevékenység eredményének megoszlása nemzetgazdasági 

áganként 2016-ban

1  A saját tőke a – jegyzett, de még be nem fizetett tőkével csökkentett – jegyzett tőkéből, a tőketartalékból, az eredménytartalékból, a lekötött tartalékból, az értéke-
lési tartalékból és a tárgyév mérleg szerinti (2015. év) / a tárgyév adózott eredményéből (2016. év) tevődik össze (2000. évi C. tv. a számvitelről 35. § (2) bekezdés).
2  Szt. 39. § (3), (3.a), 84. § (1)
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Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt vezető 
vállalkozások nettó árbevételének megoszlása 

nemzetgazdasági áganként 
2015-ben
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Feldolgozóipar

Villamosenergia, gáz, gőzellátás,
légkond.
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Egyéb

A Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt 
vezető vállalkozások nettó árbevételének megoszlása 
nemzetgazdasági áganként 2015-ben

A Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt 
vezető vállalkozások nettó árbevételének megoszlása 
nemzetgazdasági áganként 2016-ban

A top 100 szerepe Csongrád megyében 
a társaságiadó-bevallások tükrében
NETTÓ ÁRBEVÉTEL – KÖZEL KÉTHARMADA A TOP 100 
VÁLLALKOZÁSNÁL 

A Csongrád megyei székhelyű, kettős könyvvitelt veze-
tő vállalkozások nettó árbevétele 2016-ban 300 milliárd 
forintot meghaladóan emelkedett az előző évhez képest. 
A növekedés a top 100 vállalkozásnak köszönhető, náluk 

közel 500 milliárd forinttal több árbevétel keletkezett, míg 
a megye többi vállalkozása csaknem 180 milliárd forinttal 
teljesített kevesebbet.

Az árbevétel nemzetgazdasági ágak közötti megoszlá-
sában a kereskedelem, gépjárműjavítás kiugró teljesítmé-

nye következtében lényegi változások történtek. A vezető 
nemzetgazdasági ág szerepét a feldolgozóipartól átvette a 
kereskedelem, gépjárműjavítás, a közel 500 milliárd forin-
tos növekedés következtében részaránya 29,0 százalékról 
45,9 százalékra emelkedett. 

A második helyre szoruló feldolgozóipar részaránya 
29,7 százalékról 26,3 százalékra csökkent, míg a harmadik 
helyét megtartva a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, lég-
kondicionálás nemzetgazdasági ág 13,8 százalékos rész-
aránya 7,1 százalékra fogyatkozott. Az említett nemzet-
gazdasági ágakban meghatározó szerepet tölt be a top 100 
vállalkozás: a kereskedelem árbevételének közel 70 száza-
léka, a feldolgozóipar árbevételének majdnem 80 százaléka, 
valamint a villamosenergia-ipar árbevétele szinte teljes 
egészében tőlük származik.

EXPORTÁRBEVÉTEL  
– 80 SZÁZALÉKA A TOP 100 VÁLLALKOZÁSNÁL 

A nettó árbevétel kevesebb mint egyötödét az export teszi 
ki, melynek nagyságrendje a 2015-ös 6,5 százalékos bő-
vülés után 2016-ban nem változott. A top 100 vállalkozás 
Csongrád megye exportjának 80,0 százalékát adta 2016-
ban, aminek összege a 2015-ös 10 százalékot meghaladó 

növekedést követően nem érte el az előző évit. A többi 
vállalkozás exportja az előző évi csökkenés után 2016-ban 
csak kis mértékben növekedett. 

Csongrád megye exportárbevételének háromnegyede 
egyetlen nemzetgazdasági ág, a feldolgozóipar teljesítmé-
nye. A feldolgozóiparon belül a top 100 vállalkozás export 
árbevétele 90,5 százalékos. A második legnagyobb részará-
nyú kereskedelem, gépjárműjavítás nemzetgazdasági ág 
exportértéke 62,5 milliárd forint 2016-ban, melyhez a  
top 100 vállalkozás 29,6 milliárd forinttal járult hozzá.

Feldolgozóipar 
75,2%

Kereskedelem, 
gépjárműjav.

14,9%

Építőipar
4,1%

Szállítás, raktározás
2,1%

Szakmai, tud. 
műszaki tev.

1,0%

Mezőgazd. 
erdőgazd. 
halászat

1,0%

Információ, 
kommunikáció

0,7% Villamosenergia, gáz, 
gőzellátás, légkond.

0,4%

Egyéb
0,6%

Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt vezető vállalkozások exportárbevételének 
megoszlása nemzetgazdasági áganként 2016-ban

A Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt ve-
zető vállalkozások export árbevételének megoszlása 
nemzetgazdasági áganként 2016-ban

A Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt ve-
zető vállalkozások üzemi tevékenység eredményének 
megoszlása nemzetgazdasági áganként 2016-ban
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Átlagos állományi létszám a kettős könyvvitelt vezető vállalkozásoknál Csongrád megyében nemzetgazdasági 
áganként 2015-2016-ban

A nemzetgazdasági ágakat tekintve Csongrád megyében 
a jegyzett tőke fele a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondicionálásban koncentrálódik, hatoda a feldolgozó-
iparban és 7,0 százaléka az ingatlanügyleteknél található. 
A top 100 vállalkozás esetében a jegyzett tőke 70,8 száza-
léka a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 
nemzetgazdasági ágban, 18,8 százaléka a feldolgozóiparban 
lelhető fel.

Csongrád megyében a jegyzett tőke több mint fele bel-
földi társaság tulajdona, negyede külföldi tulajdon, hatoda 
belföldi magánszemély tulajdona. Önkormányzatoknál a 
jegyzett tőke 2,9 százaléka, állami tulajdonban 1,2 százalé-
ka van.

ÁTLAGOS ÁLLOMÁNYI LÉTSZÁM – KÖZEL 
EGYHARMADA A TOP 100 VÁLLALKOZÁSNÁL 

A Csongrád megyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető 
vállalkozások átlagos állományi létszáma 2016-ban 1171 
fővel volt több, mint 2015-ben. A top 100 vállalkozás az 
átlagos állományi létszám közel harmadát tudhatja magáé-
nak, miközben 1393 fővel növelte alkalmazottainak számát. 

Nemzetgazdasági ágak tekintetében az átlagos állo-
mányi létszám egyharmada a feldolgozóiparban található, 
és 1028 fővel gyarapodott az itt foglalkoztatottak száma. 
Szintén bővült 620 fővel a kereskedelem, gépjárműjaví-
tásban alkalmazottak száma, így csaknem egyötödnyi 
részaránnyal a második legnagyobb foglalkoztató nemzet-
gazdasági ág. A harmadik, 7,1 százalékot képviselő épí-
tőiparban 290 fővel csökkent az átlagos állományi létszám. 
Kiemelendő a legnagyobb arányú létszámnövekedést elért 
nemzetgazdasági ág, a vízellátás, szennyvízgyűjtés, hulla-
dékgazdálkodás, ahol egyötödével, 208 fővel nőtt az átlagos 
állományi létszám.

A top 100 vállalkozás a feldolgozóiparban foglalkozta-
tottak közel 60 százalékának, a kereskedelem, gépjárműja-
vításban foglalkoztatottak negyedének ad munkát.

A jegyzett tőke tulajdonosi összetételének megoszlá-
sa a Csongrád megyében működő kettős könyvvitelt 
vezető vállalkozásoknál 2016-ban

A top 100 vállakozás részaránya az átlagos állományi 
létszámból néhány nemzetgazdasági ágban
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két szélsőértéke között figyelhető meg 
a legnagyobb különbség. A legkisebb 
nettó árbevételt, 6,4 milliárd forintot a 
Feszültség Kft., a legmagasabbat, 516,9 
milliárd forintot pedig az Országos 
Dohányboltellátó Kft. realizálta. A leg-
nagyobb nettó árbevétel-növekedés 
az első helyen szereplő vállalkozásnál 
tapasztalható, mivel a társaság majd-
nem megtízszerezte a bázisban elért 

eredményét. A 10 legnagyobb vállalko-
zás a megye összes nettó árbevételéből 
2015-ben 26,9 százalékkal, 2016-ban 
már 58,7 százalékkal részesedett. A 
kimagasló részarány-növekedés an-
nak köszönhető, hogy a top 10 vállal-
kozás nettó árbevétele jóval nagyobb 
mértékben gyarapodott, mint a megye 
kereskedelem, gépjárműjavítás ágának 
nettó árbevétele.

FELDOLGOZÓIPAR

A feldolgozóipar valamennyi top 10-es 
vállalkozása szerepel a megye 100 leg-
nagyobb társasága között is. A feldol-
gozóipar első 10 vállalkozása közé 7,1 
milliárd forint nettó árbevétellel lehe-
tett bejutni. A legtöbb nettó árbevételt, 
77,0 milliárd forintot a Pick Szeged Zrt., 
míg a legnagyobb, közel 8,8 milli-

Ágazati körkép
Gazdasági ágak szerinti megoszlás 
alapján a Csongrád megyében működő 
vállalkozások legnagyobb hányada, 
közel egynegyede a kereskedelem, 
gépjárműjavítás nemzetgazdasági 
ágban működött 2016-ban. A második 
legjelentősebb ág, közel 15 százalékos 

részaránnyal a szakmai, tudományos 
műszaki tevékenység, melyet a fel-
dolgozóipar és az építőipar követ kö-
zel hasonló vállalkozói darabszámmal. 
A vállalkozások számának rangsorá-
ban ötödik az ingatlanügyletek, míg a 
legkevesebb vállalkozás a bányászat, 
kőfejtés ágba tartozik.

A megyében az egy vállalkozásra 
jutó nettó árbevétel 177,8 millió forint 
volt 2016-ban, mely bázishoz mér-

ten 17,5 százalékkal emelkedett, ami 
a nettó árbevétel növekedésének és a 
vállalkozások számában bekövetkezett 
csökkenésnek az együttes következ-
ménye. Fajlagos nettó árbevétel tekin-
tetében kiemelkedő összeggel, 2628,0 
millió forinttal a villamosenergia-, 

gáz-, gőzellátás, légkondicionálás ág 
az első a megyében. A megyei átlagot 
meghaladó eredményt ért el a fel-
dolgozóipar 533,2 millió forinttal, a 
kereskedelem, gépjárműjavítás 337,8 
millió forinttal, a bányászat, kőfejtés 
346,0 millió forinttal, valamint 200 
millió forintot megközelítő összeggel 
a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat és a vízellátás, szennyvíz-
gyűjtés, hulladékgazdálkodás.

A TOP 10 CSONGRÁD MEGYE 
KIEMELT NEMZETGAZDASÁGI 
ÁGAIBAN

A következőkben a megye legjelentősebb 
nemzetgazdasági ágaiban (a mezőgaz-
daság, erdőgazdálkodás, halászat, az 

építőipar, a kereskedelem, gépjárműjaví-
tás, a feldolgozóipar és a szállítás, raktá-
rozás) a 10 legnagyobb nettó árbevételt 
elért vállalkozást mutatjuk be.

KERESKEDELEM, 
GÉPJÁRMŰJAVÍTÁS

A kereskedelem, gépjárműjavítás 
nemzetgazdasági ágban a 10 legna-
gyobb vállalkozás nettó árbevételének 
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Csongrád megye 7 járásában 60 telepü-
lés található, melyekben több mint 13 
ezer kettős könyvvitelt vezető vállalko-
zás tevékenykedik. A megye valamen�-
nyi járásában van olyan vállalkozás, 
mely szerepel a 100 legnagyobb nettó 
árbevételt elérő társas vállalkozások 
között. A legtöbb, 60 társaság a Szegedi 
járásban működik, míg a Hódmezővá-
sárhelyi járásban 16 vállalkozás folytatja 
tevékenységét. A megye 100 legna-
gyobb vállalkozásából közel hasonló 
számmal szerepelnek a Szentesi (9) és 
a Mórahalmi (8) járások. A legkevesebb 
top 100-as céggel rendelkező járások-
ban 2 (Csongrádi), illetve 1 (Kisteleki) 
gazdálkodó működik.

Az alábbi diagramon szemléltetjük 
a 2016-os társaságiadó-bevallás, vala-
mint eltérő üzleti éves adózók esetén a 
1529-es társaságiadó-bevallások főbb 
gazdasági adatainak – a vállalkozások 
számának, a nettó árbevételnek, az 
export árbevételnek, az üzemi ered-
ménynek, a saját tőke összegének, 
valamint a foglalkoztatottak számá-
nak – járásonkénti megoszlását.

A vállalkozások jelentős része, közel 
kétharmada a Szegedi járásban található, 
10 százalékos részesedéssel rendelkezik 
a Hódmezővásárhelyi, 7,8 százalékkal 
pedig Szentesi járás. A legkevesebb tár-
saság a Kisteleki járásban működik.

Nettó árbevétel tekintetében a 
Szegedi járás vezet, miután a megye 
nettó árbevételének majdnem fele 

itt realizálódott. Kitűnik a Hódmező-
vásárhelyi járás közel egyharmados 
részaránya is, mivel itt található a 

Csongrád megye járásonként
Csongrád megyei top 100 vállalkozás száma járásonként

A Csongrád megyei társas vállalkozások főbb gazdasági adatainak járások szerinti megoszlása 2016-ban

árd forint bázishoz mért növekedést 
a Contitech Fluid Automotive Hungária 
Kft. érte el. A nemzetgazdasági ágra 
jellemző az erős koncentráltság, a top 
10-ben összpontosul a megye fel-
dolgozóiparának közel kétharmada. 
2016-ban a megye feldolgozóipara 
2,5 százalékkal, 15,1 milliárd forinttal 
bővült, mellyel együtt a 10 legnagyobb 
vállalkozás is jelentős, 3,4 százalékos, 
13,3 milliárd forint növekedést ért el.

ÉPÍTŐIPAR

A vizsgált nemzetgazdasági ágak közül 
ebben a nemzetgazdasági ágban volt a 
legnagyobb, 12,8 százalékos visszaesés. 
A top 10 vállalkozás nettó árbevétele 
a megyeinél kisebb mértékben, 4,8 
százalékkal csökkent. Az építőiparra is 
jellemző a koncentráltság, a 10 legna-
gyobb vállalkozás a megyei építőipar 
teljesítményének több mint a felét adta. 
Az építőiparban megfigyelt visszaesés 
ellenére egyes vállalkozások esetén ki-
magasló az emelkedés, a Kész Építő Zrt. 
közel 4,0 milliárd forintos, a Magyar 
Zsalu 2006 Kft. közel 2,4 milliárd forin-
tos bővülést ért el.

MEZŐGAZDASÁG, 
ERDŐGAZDÁLKODÁS, HALÁSZAT

2016-ban a mezőgazdaság, erdőgaz-
dálkodás, halászat nemzetgazdasági 
ág top 10 vállalkozása közé 1,6 mil-

liárd forint feletti nettó árbevétellel 
lehetett bekerülni, a legmagasabb 
nettó árbevétel 7,1 milliárd forint 
volt. A Hód-Mezőgazda Zrt. bázishoz 
viszonyított 21,0 százalékos nettó 
árbevétel-csökkenéssel is meg tudta 
őrizni elsőségét. A top 10-ek közül 
a Halmi-Gazdász Kft. kimagasló, 88 
százalék feletti nettó árbevétel-bővü-
lést könyvelhetett el. Az ág és a top 10 
teljesítménye is visszaesett az előző 
évhez képest, a megyében összessé-
gében 5,2 százalékkal, a top 10 vállal-
kozás körében pedig 1,5 százalékkal 
csökkent a nettó árbevétel. A top 10 
vállalkozás részesedése a megyei tel-
jesítményből 1,3 százalékponttal, 34,1 
százalékra növekedett.

SZÁLLÍTÁS, RAKTÁROZÁS

Míg a Csongrád megyei szállítás, rak-
tározás nemzetgazdasági ág nettó ár-
bevételében 1,4 százalékos csökkenés 
mutatkozott az előző évhez képest, 
addig a top 10 vállalkozás 13,3 száza-
lékkal tudta növelni nettó árbevételét. 
Ebből adódóan a 10 legnagyobb vál-
lalkozás részesedése a megyei telje-
sítményből a 2015. évi 35,6 százalékról 
40,9 százalékra nőtt. 

2016-ban a szállítás, raktározás 10 
legnagyobb vállalkozása közé 0,8 mil-
liárd forintos nettó árbevétellel lehetett 
bekerülni. A Hansa-Kontakt Inv. Kft. 
bázishoz mért, 5,5 százalékos vissza-
esés mellett érte el a legmagasabb, 4,2 
milliárd forint nettó árbevételt.
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megye legnagyobb árbevétellel ren-
delkező vállalkozásának székhelye. 
A Szentesi és a Makói járás részaránya 
közel azonos (8 százalék körüli), míg 
a legkisebb mértékben (1,5 százalék) 
a Csongrádi járás adózói részesedtek a 
nettó árbevételből. 

Az egy vállalkozásra jutó nettó 
árbevétel alapján a rangsor élén a 
Hódmezővásárhelyi járás áll 598,1 millió 
forinttal, a megyei rangsor első helyén 
szereplő adózónak köszönhetően. 
Második a Makói járás 252,9 millió 
forinttal, melyet a Szentesi járás követ 
205,6 millió forinttal.

Mintegy 150 millió forint fajlagos 
nettó árbevételt ért el a Szegedi és a 
Mórahalmi járás is, miközben az egy 
vállalkozásra jutó nettó árbevétel a 
Csongrádi járásban volt a legkisebb a 
mindössze 77,0 millió forintos ös�-
szeggel.

Az exportárbevétel 43,7 százalé-
ka a Szegedi járásban teljesült, melyet 
a Makói járás követ 31,0 százalékos 
részaránnyal, ahol a megye legna-
gyobb exportértéket szerepeltető cége 
található. 

Az exportárbevétel egy vállalko-
zásra jutó összege a Makói járásban 
volt a legmagasabb, értéke 186,7 millió 

forintot tett ki, mely nagyságrendek-
kel meghaladja a többi járás fajlagos 
mutatóját. 

Az exporthányad, azaz az export 
nettó árbevételen belüli részaránya is 
a Makói járásban volt a legmagasabb, 
73,8 százalék, mellyel ellentétben a 
Hódmezővásárhelyi járásban a legala-
csonyabb (4,1 százalék), míg a többi 
járásban 15-25 százalékos részarány 
volt jellemző.

A megye üzemi tevékenység 
eredményének majdnem kétharmada 
a Szegedi járásban összpontosult. 10 
százalék körüli értékkel következik a 
Hódmezővásárhelyi és a Szentesi járás, 
melyeket a Makói követ 7,8 százalék-
kal. A többi járás súlya egyenként nem 
éri el a 3 százalékot. 

Az egy vállalkozásra jutó üzemi 
eredmény három járásban, a Hód-
mezővásárhelyiben, a Szentesiben és a 
Makóiban is meghaladta a megyei 9,0 
millió forintos átlagot. Két járás (a 
Mórahalmi és a Csongrádi) esetén az 
átlagos üzemi tevékenység eredménye 
nem érte el az 5 millió forintot.

Ugyancsak a Szegedi járás erőteljes 
szerepe figyelhető meg a saját tőke 
alakulásában is, a megyei összes saját 
tőke összegének közel kétharmada a 

megyeszékhely és vonzáskörzetében 
koncentrálódott. Második a Hódmező-
vásárhelyi járás 10,7 százalékos rész-
aránnyal, a Szentesi és a Makói járások 8 
százalék körüli aránnyal részesedtek. 

A Csongrád megyei cégeknél az egy 
vállalkozásra jutó saját tőke ös�-
szege 40,0 millió forint és alig több 
mint 110 millió forint között alakult, a 
megyei átlag 89,8 millió forint volt. A 
legkisebb összeg (40,0 millió forint) a 
Kisteleki járásban, a legmagasabb (111,1 
millió forint) pedig a Makói járásban 
figyelhető meg, a megyeszékhely 
vonzáskörzetében meghaladta a me-
gyei átlagot, 92,5 millió forint volt a 
fajlagos összeg.

Az alkalmazottak 58,2 százalé-
ka, több mint 41 ezer fő, a Szegedi 
járáshoz tartozó vállalkozásoknál 
dolgozott. Az alkalmazásban állók 
13,6 százalékát a Hódmezővásárhe-
lyi, 9,7 százalékát a Szentesi járásban 
foglalkoztatták, a Makói járás része-
sedése 8,8 százalék volt, míg a többi 
járás súlya egyenként nem érte el az 
5 százalékot. 

A Szegedi járás dominanciája a vál-
lalkozások számával párhuzamosan a 
gazdasági mutatók eredményeiben is 
megmutatkozik.

A top 50 vállalkozás Csongrád megyében létszám szerint
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A foglalkoztatottság és a hozzá kapcsolódó 
kedvezmények
Csongrád megyében a kettős könyv-
vitelt vezető vállalkozások átlagos 
statisztikai állományi létszáma 1,6 
százalékos növekedést követően 73,1 
ezer fő volt 2016-ban. A vállalkozások 
száma viszont 1,5 százalékkal keve-
sebb az egy évvel korábbinál, mely 
a nemzetgazdasági ágak több mint 
felére jellemző. A létszám fogyatko-
zása leginkább az építőipart érintette, 
itt az alkalmazottak száma 290 fővel, 
a foglalkoztatók száma 33 gazdál-
kodóval lett kevesebb egy év lefor-
gása alatt. Arányaiban a legnagyobb 
veszteség (csaknem 20 százalékos) a 
bányászat, kőfejtés nemzetgazdasági 
ágban következett be, ahol 2016-ban 
jellemzően 30 főt foglalkoztattak. 
Százalékos mértékét tekintve a leg-

nagyobb növekedés (20,6 százalék) a 
vízellátás, szennyvíz gyűjtése, ke-
zelése hulladékgazdálkodás, szen�-
nyeződésmentesítés nemzetgazdasági 
ágban következett be. Számát tekintve 
pedig a feldolgozóiparban (1028 fő), 
azon belül is a gumi-, műanyagtermék 
gyártása ágazatban volt a legnagyobb 
növekedés (568 fő). 

Az alkalmazottak több mint felét 
a feldolgozóipar és a kereskedelem, 
gépjárműjavítás nemzetgazdasá-
gi ágakban foglalkoztatták, melyek 
súlya 2016-ban tovább erősödött. 
Harmadik helyen áll az építőipar, ahol 
a jelentős létszámcsökkenés hatásá-
ra 0,6 százalékponttal 7,1 százalékra 
mérséklődött a részarány. A mező-
gazdaság is veszített súlyából, miután 

ezen a területen is csökkent mind a 
vállalkozások, mind az alkalmazottak 
száma az előző évhez képest.

2015-ben a munkavállalók legna-
gyobb része (26,2 százaléka) a 10–49 
fő közötti létszámú vállalkozásoknál 
koncentrálódott, azonban 2016-ban a 
250 főnél nagyobb foglalkoztatók vet-
ték át a vezető szerepet. Részarányuk 
a 1688 fős létszámgyarapodásnak 
köszönhetően 25,5 százalékról 27,4 
százalékra emelkedett, miközben a 
10–49 főt foglalkoztató társaságoknál 
144 fővel csökkent a létszám.

A top 100 vállalkozásnak 2016-
ban az átlagos statisztikai állományi 
létszáma 23,2 ezer fő volt, ami 6,4 
százalékkal haladta meg az egy évvel 
korábbit. A vállalkozások legnagyobb 

része (41,0 százalék) a kereskedelem, 
gépjárműjavítás nemzetgazdasági 
ágba tartozik, és 2016-ban csaknem 25 
százalékos bővülést követően, ös�-
szesen 3,4 ezer főnek adott munkát. 
A top 100-as kör foglalkoztatottjainak 
legnagyobb hányada (60,2 százalék) 
viszont a feldolgozóiparban tevékeny-
kedik, itt a 33 vállalkozás közel 14 ezer 
embernek biztosított megélhetést. 

Ebben az iparágban 7,9 százalékos lét-
számnövekedés ment végbe, ami 1017 
fős emelkedést takar.

A munkahelyek megtartása, illetve 
újak létrehozása érdekében 2013. janu-
ár 1-től Munkahelyvédelmi Akcióterv 
keretében a szociális hozzájárulási 
adó összegéből különböző jogcímeken 
kedvezményeket vehetnek igénybe a 
munkáltatók. 2016-ban havonta átla-

gosan 36 ezer fő után közel 500 millió 
forint szociálishozzájárulásiadó-ked-
vezményt érvényesítettek, melynek 
csaknem 90 százaléka a Munkahely-
védelmi Akciótervben szereplő mun-
kavállalói csoportokhoz kapcsolódott. 
Ezen belül a legnagyobb létszámban 
és részarányban a szakképzettséggel 
nem rendelkezők és az 55 év felettiek 
szerepelnek.

A kettős könyvvitelt vezető vállalkozások és a foglalkoztatottak száma és megoszlása Csongrád megyében

A Munkahelyvédelmi Akciótervhez kapcsolódó szociális hozzájárulásiadó-kedvezmények havi átlagos összege 
Csongrád megyében

A Csongrád megyei top 100 vállalkozás statisztikai állományi létszáma nemzetgazdasági ágak szerint (fő)

A kettős könyvvitelt vezető vállalkozások átlagos statisztikai állományi létszámának nemzetgazdasági 
ágankénti megoszlása Csongrád megyében
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• business coaching: kommunikáció, motiválás, delegálás, stressz, időgazdálkodás, 
munka-magánélet egyensúlya, jobb vezetővé válni, konfliktuskezelés, prezentáció, 
hatékonyabb értekezletek, 

• tréningek: csapatépítés, kommunikáció, konfliktuskezelés, prezentáció, 
tárgyalástechnika, médiaszereplésre felkészítés,

• gazdasági mediáció: közvetítés cégen belüli és üzleti partnerek közötti 
konfliktusokban.

JUTALMAZZA VELEM MUNKATÁRSAIT 
EGÉSZ ÉVEBEN! Ajándékozzon nekik 
2018-ra magánéleti coachingra vagy 
mediációra beváltható kupont!

A sikeres vállalkozások mögött sok munka  
és néhány kulcsfontosságú beszélgetés áll.

Szolgáltatásaim Önnek és csapatának:

Van, aki figyel
Önre, Önökre...

TISZTELT CÉGVEZETŐ ÚR/HÖLGY!

SZABÓ TIBOR
okleveles coach és kommunikációs 

szakember, mediátor

www.tibtib.hu 
Tel.: +36 (20) 944-4212
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Megyei top 30 vállalkozás az export- és import 
vámeljárások, statisztikai értékek tekintetében
Ebben a fejezetben bemutatjuk Csong-
rád megye 30 legnagyobb export-, 
illetve import forgalmat lebonyolító 
vállalkozását az általuk 2016-ban 
lebonyolított forgalom statisztikai 
értéke alapján.

Vám szempontból exportnak, 
illetve importnak a harmadik (nem 
uniós) országba kilépő, valamint az 
onnan belépő áruforgalmat nevezzük. 
A táblázatokban szereplő statisztikai 
értékek az unió országaiba történő 
értékesítést, illetve az onnan történő 
behozatalt nem tartalmazza.

Import esetén a statisztikai érték 
az az érték, amelyet a harmadik 
országból megvásárolt áruért ma-
gyar határparitáson számítva a vevő 
forintban kifejezve ténylegesen fizet 
vagy fizetne.

Ez azt jelenti, hogy a statisztikai 
érték nem kizárólag a vámkezelni 
kívánt áru tényleges árát, hanem az 
ezt növelő járulékos költségeket is 
tartalmazza.

Ilyenek lehetnek az uniós határig 
felmerülő szállítási költségek, a jog-
díjak, a licencdíjak, anyagmozgatási 
díjak stb.

Export esetében a statisztikai 
érték az az érték, amelyet a harmadik 
országba eladott áruért a vevő magyar 
határparitáson forintban fizet vagy 
fizetne.

 

CSONGRÁD MEGYE IMPORT 
ÉS EXPORT FORGALMÁNAK 
BEMUTATÁSA

Az alábbi táblázatok éves bontásban 
mutatják be a megyében történő ex-
port és import vámeljárások darab-
számának, illetve az azokhoz köthető 
áruk statisztikai értékének alakulását 
az országos adatokhoz viszonyítva.

A táblázatok adataiból látható, 
hogy az import vámkezelések tekin-
tetében országos viszonylatban 2015. 
évhez viszonyítva 2016-ban az import 
vámkezelések darabszáma több mint 
9 százalékos növekedést ért el, míg 
Csongrád megyében a növekedés 
meghaladta a 13 százalékot. A statisz-
tikai értéket megfigyelve látható, hogy 
országosan a statisztikai érték közel 
6 százalékkal csökkent, ezzel szem-
ben Csongrád megyében 7 százalékos 
növekedés figyelhető meg.

Az export eljárások tekintetében 
országos adatokat figyelembe véve 
a 2015. évihez viszonyítva 2016-ban 
a darabszám 7,6 százalékkal nőtt, 
míg Csongrád megyében a növekedés 
meghaladta a 27 százalékot. A sta-
tisztikai értéket megfigyelve látható, 
hogy országosan a statisztikai érték 
közel 0,6 százalékkal csökkent, míg 
Csongrád megyében 2,8 százalékos a 
növekedés.

TOP 30 CSONGRÁD MEGYEI 
EXPORT VÁMELJÁRÁSOK (2016)

A 2015-ben a top 30 vállalkozások közé 
került gazdálkodók nagy része 2016-
ban is benne van a megyei top 30-as 
listában. Az első három gazdálkodó 
tekintetében nem történt változás a 
tavalyi évhez képest. Az első 13 helye-
zett mindegyike több mint 1 milliárd 
forint export forgalmat bonyolított, a 
legnagyobb forgalmat lebonyolító cég 
megőrizte első helyét. 2016-ban a top 
30-ba már 273 millió forintnyi forga-
lommal be lehetett kerülni.

A top 30 gazdálkodó összes sta-
tisztikai értéke 51 674 millió forint, 

amely 7 százalékos csökkenést jelent a 
2015. évi adathoz képest, amely 55 468 
millió forint volt.

Csongrád megye legnagyobb ex-
portőrei ágynemű-garnitúrák, textí-
liák, gumi- és műanyagipari termé-
kek, nyers és feldolgozott sertés- és 
baromfitermékek, tejtermékek, 
gabonafélék, szaniterek, gépek, vil-
lamosipari termékek kivitelét végzik 
jellemzően Szerbia, Oroszország, a 
Közel- és Távol-Kelet országai felé.

A top 30 exportőr közé a 2015. évi-
hez képest 4 új gazdálkodó került be. 
Ezen gazdálkodók tovább bővítik az 
exportált áruk, valamint a célországok 
körét is.

Jellemzően mosószereket, ház-
tartási tisztítószereket exportálnak 
Kínába, betonipari öntősablonokat 
Közép-Amerikába, kacsatollat, liba-
tollat Tajvanra, nemesnyár-rönköket 
Szerbiába.

TOP 30 CSONGRÁD MEGYE IMPORT 
VÁMELJÁRÁSOK (2016)

2016-ban a top 30 dobogós helyek-
re került gazdálkodók sorrendjében 
változás történt. A top 30 gazdálkodó 
közé 2015-ben 207 millió forint import 
forgalommal lehetett bekerülni, 2016-
ban már 175 millió forintos forgalom 
is elég volt.

A top 30 gazdálkodó összes statisz-
tikai értéke 26 043 millió forint, amely 
több mint 16 százalékos csökkenést jelent 
a 2015. évi adathoz képest, amely 31 084 
millió forint volt.

Az import forgalom jellemző árukö-
rei: élelmiszer-ízesítők, adalékanyagok, 
gumiipari alapanyagok, szerszámok, 
gépek, textiltermékek, szaniteráruk. Az 
áruk származási helyei Szerbia, Oroszor-
szág, az Amerikai Egyesült Államok és a 
távol-keleti országok, Japán.

A top 30 importőr között 2016-ban 8 
új gazdálkodót találunk. Ezen gazdálko-
dók jellemzően Kínából importálnak ra-
darokat, biztonságtechnikai kamerákat, 
kaputelefonokat, ülésfűtést, csavarokat.

Sorrend Név
Exportált áruk 2016. évi 

statisztikai értéke 
(ezer forint)

1. Contitech Rubber Industrial Kft. n.ny.
2. Pick Szeged Zrt. n.ny.
3. SOLE-MiZo Zrt. n.ny.
4. Legrand Zrt. 3 460 580
5. Naturtex Kft. 2 765 786
6. Hungerit Zrt. 2 008 697
7. n.ny. n.ny.
8. Villeroy & Boch Magyarország Kft. 1 688 456
9. Contitech Fluid Automotive Hungária Kft. 1 547 723

10. n.ny. n.ny.
11. n.ny. n.ny.
12. Optiwella Kft. 1 143 603
13. BÁF Kft. 1 056 650
14. Ferropharma Kft. 692 501
15. Texval Kft. 653 549
16. Imerys Tűzállóanyaggyártó Kft. 651 320
17. n.ny. n.ny.
18. Szeplast Zrt. 543 443
19. n.ny. n.ny.
20. Winter Trade Zrt. 428 373
21. n.ny. n.ny.
22. Tridcom Kft. 324 853
23. Milwaukee Electronics Kft. 318 944
24. Rosmarin Zrt. 314 673
25. Taugép Kft. 301 588
26. Givaudan Hungary Kft. n.ny.
27. Szegedi Paprika Zrt. 296 207
28. Rampf Formen Kft. 295 045
29. Szentesi Trófea Kft. 285 244
30. n.ny. n.ny.
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2017. július 1-jén hatályba lépett (né-
hány bekezdés kivételével) a jövedéki 
adóról szóló 2016. évi LXVIII. törvény 
és a törvény egyes rendelkezéseinek 
végrehajtásáról szóló 45/2016. (XI.29.) 
NGM rendelet.

Az új szabályozás célja, hogy a 
jövedéki területen egy egyszerűbb, 
korszerűbb, az érintett alanyi kör ad-
minisztrációs terheit csökkentő ren-
delkezések lépjenek hatályba, ugyan-
akkor az adóbeszedés hatékonysága 
ne csökkenjen, a visszaélés lehetősége 
minimalizálásra kerüljön.

Az egyszerűsítés jegyében 2017. jú-
nius 1-től megszűnt a keretengedélyes 
tevékenység, mely a korábbi jövedéki 
szabályozásban nevesített számtalan 
adóraktártípussal összevontan egy 
adóraktár-engedélyesi kategóriába 
került besorolásra, egységesítve az 
engedélyezés feltételrendszerét, a ve-
zetendő nyilvántartások körét, továb-
bá az adóraktár bejelentési és egyéb 
kötelezettségeit. Az egységes adóraktár 

fogalomkörből, figyelemmel az alacso-
nyabb adókockázatra, csak a termék-
távvezeték adóraktár, az egyszerűsített 
adóraktár és a kizárólag bérfőzést 
végző szeszfőzde került kiemelésre.

Az engedélyesek tevékenységéhez 
jobban igazodva az új szabályozás né-
hány kivételtől eltekintve bevezette a 
kockázati biztosíték alkalmazását, így 
a korábbi konkrét összegben nyújtan-
dó biztosítékrendszer helyett a gaz-
dálkodónak a költségvetési bevételek 
biztosítása területén leginkább kocká-
zatos tevékenységekhez kapcsolódóan 
szükséges jövedéki biztosítékot nyúj-
tania. A jövedéki biztosíték rendsze-
rének változása részeként a jogszabály 
a biztosíték csökkentését továbbra is 
lehetővé teszi új, a tevékenységekhez 
jobban igazodó számítási módokkal, 
azonban a csökkentés engedélyezésé-
nek feltétele, hogy az engedélyes nem 
lehet az adózás rendjéről szóló 2003. 
évi XCII. törvény szerinti kockázatos 
besorolású.

Az engedélyesekre vonatkozó sza-
bályokon túl változott a nyilvántartás-
ba vétel mellett végezhető tevékeny-
ségek és a bejelentési kötelezettség 
mellett végezhető tevékenységek köre 
is, amelyek a jogszabályban összeren-
dezve, jól átláthatóan, egy-egy cím 
alatt szerepelnek.

Az engedélyesek és nyilvántartás-
ba vettek mellett meg kell említeni 
továbbá a jövedéki termék előállítási 
tevékenységet végzők közül egy új 
tevékenységi kört is, mégpedig a kis
üzemi bortermelőket, akik adóraktári 
engedély nélkül, borászati üzemen-
gedéllyel végezhetik tevékenységüket. 
A bevezetett új tevékenységi körrel a 
jogszabályban foglalt egyéb rendelke-
zéseknek is megfelelő, évente leg-
feljebb 1 000 hektoliter csendes bort 
(szőlőbor) előállító gazdálkodói kör 
egyszerűbb feltételekkel folytathatja 
tevékenységét.

A jövedéki adótörvény korszerűsí-
tésére vonatkozó cél megvalósítására 

Új időszámítás a jövedéki szabályozás  
területén

Csongrád megyében a jogszabály változását követően az alábbiak szerint alakul az engedélyesek és 
nyilvántartásba vett alanyok telephelyeinek a száma:

legjobb példa az ügyintézés terüle-
tén bevezetésre került elektronikus 
kapcsolattartás elsődlegességére 
vonatkozó szabály. Az elektronikus 
kapcsolattartásra a jogszabály két le-
hetőséget biztosít. A jövedéki ügyeket 
elektronikus úton a Nemzeti Adó- és 
Vámhivatal által biztosított informá-
ciós rendszeren (Ügyfélkapu) vagy a 
Nemzeti Adó- és Vámhivatallal léte-
sített közvetlen kapcsolati rendszeren 
(KKK-Web) lehet intézni.

A kötelező elektronikus ügyintézés 
alól vannak azonban kivételek, így 
például 

 a magánszemély által a mentességi 
határon belüli alkoholtartalmú ital 
előállításának a bejelentése,
 a magánfőző által teljesítendő be-
jelentési kötelezettség, valamint a 
párlat adójegy igénylése és rendel-
kezésre bocsátása,
 a külföldi személy jövedéki ügye,
 a hivatalból magánszeméllyel 
szemben indított és lefolytatott 
jövedéki ügy, 
 a kizárólag bérfőzést végző adó-
raktár nyilvántartás-vezetése, 
adatszolgáltatása.

Természetesen a fenti ügyekben 
is választható az eljárás folyamán 
bármikor az elektronikus ügyintézési 
mód is.

A szabadforgalomban végzett 
kereskedelmi tevékenységek területén 
két fontos változást lehet kiemelni. 
Egyrészt az adminisztráció tekinte-
tében egyszerűsítés, hogy a szabad-
forgalomba bocsátott jövedéki termék 
belföldi címről belföldi címzett részére 
kereskedelmi céllal, szállítólevéllel 
szállítható. Másrészt néhány kivételtől 
eltekintve az új szabályozás alapján a 
jövedéki engedélyes kereskedő jö-
vedéki terméket készpénzfizetéssel 
nem szerezhet be és nem értékesíthet, 
továbbá a jövedéki kiskereskedő jöve-
déki terméket készpénzfizetéssel nem 
szerezhet be.

Végezetül meg kell említeni, hogy 
a modernizáció és a jogharmonizá-
ció részeként a törvényben megjelent 
az energiatermék fogalom, míg az 
ásványolajtermék önálló termékköri 
megnevezés megszüntetésre került, 
valamint az energiaadó törvény sze-
rinti termékeket a jogalkotó beemelte 
a jövedéki adótörvénybe, ezáltal a 
villamos energia, földgáz és a szén is 
jövedéki termék lett.

ALKOHOLTARTALMÚ ITALOK 
ELŐÁLLÍTÁSA ÉS FORGALMA
Csongrád megyében az alkoholtar-
talmú italok előállításának területén 
megfigyelhető, hogy nőtt a tevékeny-
séget folytató alanyok száma, ami-
vel együtt növekedtek az előállítási, 
szabadforgalmi adatok is.

A kisüzemi sörfőzdék termelése az 
elmúlt évek vonatkozásában folya-
matosan növekvő tendenciát mutatott 
a kedvezőbb adózási szabályoknak, 
valamint a kisüzemi sörfogyasztás 
területén megfigyelhető piaci keres-

let növekedésének köszönhetően. Az 
új jövedéki adótörvény megemelte a 
kisüzemi sörfőzdék esetében a terme-
lési mennyiség határát, ami a jövőben 
nagyobb kihívás elé állíthatja a kisebb 
sörfőzdéket, figyelemmel arra, hogy 
az eddigi nagyobb sörgyárak közül 
néhány sörfőzdeként üzemelhet to-
vább, amivel a termékeit alacsonyabb 
áron bocsáthatja piacra.

A Csongrád megyében előállí-
tott kisüzemi sör mennyiségi adatait 
vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a 
2016-os évre stabilizálódott az elő-
állított sör éves mennyisége 27 ezer 
hektoliterfok mennyiségben. A sörfőz-
dék működése folyamatos, azonban 

2017-ben várhatóan csökkenés lesz 
a termelési adatokban, figyelemmel 
arra, hogy a nyár végével az előállí-
tott sör mennyisége alatta maradt a 
korábbi évi adatoknak, ami valamivel 
több mint 17,5 ezer hektoliterfok volt. 

Fentieken túl a sörforgalom vizs-
gálatának tekintetében ki kell emelni 
továbbá egy bejegyzett kereskedő 
tevékenységét, aki Csongrád megyei 
székhellyel, országosan 10 telephelyen 
működik, vagyis a sör tagállamból 
Magyarországra történő behozatalát 
és forgalmazását végzi. 

Bár az éves sörfogyasztást jelen-
tősen befolyásolja a nyári hőmér-
séklet alakulása, valamint az adott 
év jelentősebb sportrendezvényeinek 
száma, azonban elmondható, hogy a 
jó minőségű kézműves sörök iránti 
igény töretlen, amit bizonyít az évente 
megrendezésre kerülő számtalan 
„sörfesztivál” sikere is. 

A szőlőbor vonatkozásában, Csong-
rád megyében elsősorban a Csongrádi 
borvidéknek köszönhetően több meg-
határozó gazdálkodó tevékenységét is 
ki lehet emelni, akik igazán jó minő-
ségű borok előállításával és forgal-
mazásával növelik a megye gazdasági 
mutatóit.
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A területen történő borászkodás 
nagy hagyományokkal rendelkezik, 
jelenleg 35 egyszerűsített adóraktári 
engedélyes telephelyén folytatnak 
szőlőbor-előállítást Csongrád me-
gyében.

Az egyszerűsített adóraktárak a 
bortermeléshez igazodva évente kettő 
alkalommal nyújtanak be a vámha-
tósághoz elszámolást, így december 
1-jétől július 31-éig, valamint augusz-
tus 1-jétől november 30-áig. 

Az elmúlt két elszámolás szerinti 
borpiaci év adatait összehasonlítva 
megállapítható, hogy a 2014. decem-
ber 1-jétől 2015. november 30-áig tar-
tó időszakhoz képest 2015. december 
1-jétől 2016. november 30-áig kitárolt 
szőlőbor mennyisége több mint 28 
százalékos növekedést mutat.

A szőlőbor-előállítás területén az 
új jövedéki szabályozás alapján beve-
zetett kisüzemi bortermelő kategória 
hatása jelenleg még nem prognosz-
tizálható, azonban megállapítható, 
hogy a kedvezőbb működési feltéte-
leknek köszönhetően meghatározó 
szerepük lesz a jövőben.

A fentieken túl a 3 alkoholter-
mék- és 2 gyümölcsbor-előállító 
adóraktár (bár Csongrád megye te-
kintetében gazdasági és adófizetési 
szempontból nem számít kiemelke-
dőnek), az előállított és szabadfor-
galomba helyezett gyümölcsborok, 
illetve pálinkák minősége, valamint 
egyedisége miatt mindenképpen 
említést érdemelnek.

Az adatokból megállapítható, hogy 
az előállított jövedéki termék men�-
nyisége növekedő tendenciát mutat, 
és várhatóan a 2017. évi adatok is meg 
fogják haladni az előző év termelé-

si adatait, figyelemmel arra, hogy 
mindkét termékkategória esetében a 
fogyasztásuk az őszi és a téli idő-
szakban jelentősebb.

A Csongrád megyében, és a me-
gyén kívül előállított alkoholtartalmú 
italok jövedéki engedélyes kereske-
delme 52 telephelyen történik je-
lenleg, melyek között megtalálhatók 
országos hálózat részeként működő 
telephelyek és kisebb helyi vállalko-
zások egyaránt.

Az alkoholtermék-előállítás terü-
letén végül néhány szóban érdemes 
megemlíteni a bérfőzésben és ma-
gánfőzésben előállított párlat men�-
nyiségét is. 

2016-ban Csongrád megyében  
12 761 bérfőzető összesen 260 458 
hektoliterfok párlatot állíttatott elő, 
míg 2017 első 8 hónapjában 5 334 
bérfőzető összesen 85 458 hektoliter-
fok párlatot. Figyelemmel arra, hogy a 
bérfőzés területén a leginkább kiemelt 
időszak az év utolsó negyedéve, így 
várhatóan a 2017. évi termelés nem fog 
elmaradni a 2016. évitől.

A magánfőzés területén 2016-ban 
285 előállító összesen 5 223 párlat 
adójegyet, míg 2017 első 8 hónap-
jában 174 előállító összesen 3 296 
párlat adójegyet igényelt. 1 darab 
párlat adójegy birtokában 1 liter 42 
tf%-os alkoholterméknek megfelelő 
mennyiségű párlat állítható elő. Az 
egy magánfőző által igényelt párlat 
adójegyek átlagos száma 2017-ben 
minimális emelkedést mutat, és fi-
gyelembe véve, hogy a 2017. évi pár-
lat-előállítás után a párlat adójegy 
2017. év végéig igényelhető, várható-
an a kiadott párlat adójegyek száma 
is meghaladja a 2016. évit.

Módszertan
Kiadványunk a Csongrád megyei ille-
tékességű, kettős könyvvitelt vezető 
társas vállalkozások legutolsó üzleti 
évről benyújtott társaságiadó-bevallá-
sainak összesített adatain alapul.

A táblázatokban az adatgyűjtés 
napján (2017. július 19.) nyilvántartott 
legutolsó hibátlan, elintézett alap-, az 
alapot helyesbítő vagy javító, esetleg 
önrevíziós bevallások adatai szerepel-
nek. Amennyiben egy vállalkozásnak 
a kigyűjtés napján feldolgozás vagy 
javítás, esetleg kiértesítés alatt álló 
bizonylata volt, az a statisztikánkban 
nem szerepel.

A naptári évvel azonosan műkö-
dő vállalkozások esetén a 1629-es, az 
eltérő üzleti éves vállalkozások esetén 
a 1529-es bevallás adatait használtuk 

fel, melyhez a viszonyítási időszak a 
2015., illetve eltérő üzleti éves vállal-
kozásoknál a 2014. év.

A kiadvány top 100-as, valamint 
ágazati top 10-es rangsorát a vállal-
kozások 1629-es, eltérő üzleti éves 
vállalkozások esetén a 1529-es beval-
lásban szereplő nettó árbevétele, a top 
50-es rangsorát ugyanezen bevallások 
átlagos állományi létszáma alapján 
állítottuk fel. 

Vámszakmai részről a vámeljárá-
sok során bejelentett statisztikai érték 
alapján 2016-ban a 30 legnagyobb 
export-import forgalmat lebonyolító 
vállalkozások kerültek kiválasztásra. 
Vám szempontból exportnak, illetve 
importnak a harmadik (nem uniós) 
országba irányuló, illetve onnan belé-

pő áruforgalmat tekintjük. A statiszti-
kai érték nem kizárólag a vámkezelni 
kívánt áru tényleges árát jelenti, ha-
nem beletartozik egyéb olyan járulé-
kos költség is, mint például az uniós 
határig felmerülő szállítási költség, 
licence-díj, jogdíj, stb.

A fenti szempontok alapján ös�-
szesen 157 vállalkozás került be a top 
100-as, a foglalkoztatotti top 50-es, az 
ágazati top 10-es és a vám top 30-as 
listákba, melyekben szereplő adatok 
megjelentetéséhez az érintett adózók-
tól hozzájárulást kértünk. 

A táblázatokban „n.ny.” (nem 
nyilvános) rövidítéssel helyettesítettük 
azokat az adatokat, melyek meg-
jelenéséhez a megkérdezettek nem 
járultak hozzá.
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Csongrád megye általános gazdasági 
helyzete1

1. BRUTTÓ HAZAI TERMÉK (GDP)

Csongrád megyében az előzetes adatok 
alapján a 2015-ben előállított bruttó 
hazai termék beszerzési áron 1030 
milliárd forintot tett ki, amely a régiós 
érték egyharmadát, az országosnak 
pedig a 3,0%-át jelentette.

Az egy főre jutó 2,5 millió fo-

rint értékű GDP-je alapján Csong-
rád 2015-ben a megyék és a főváros 
rangsorában a 10. helyet foglalta el, 
így – Bács-Kiskun megye után – a 
második legkedvezőbb helyzetű megye 
volt a Dunától keletre (a közép-ma-
gyarországi Budapestet és Pest megyét 
nem ide számítva). A megye relatív 
helyzete az ezredforduló óta azonban 
jelentősen romlott. A megyei mutató 
2000-ben még 6,5%-kal meghaladta 
a megyék átlagát, a 2015. évi ada-

tok alapján azonban már 4,7%-kal 
elmaradt attól. A megye országos 
átlagtól való elmaradása (2015-ben 
26%) 2000 és 2015 között 11 százalék-
ponttal nőtt, de a régiós átlaghoz mért 
előnye (2015-ben 4,8%) is – alapve-
tően Bács-Kiskun megye fejlődésének 
köszönhetően – az eddigi legalacso-

nyabb (7,5 százalékponttal csökkent 
2000-hez képest).

Csongrád megyében a bruttó hoz-
záadott értékből a mezőgazdaság súlya 
(2015-ben 9,0%) lényegesen megha-
ladta az országost és a megyék átlagát 
is (azok 2,2-, illetve 1,4-szerese volt). 
Az ipar részaránya (24%) az orszá-
gostól 4,2 százalékponttal elmaradt, 
a megyék átlagától viszont jelentősen 
eltér: a vidéki átlagnál 12 százalék-
ponttal kisebb súllyal bírt a bruttó 

hozzáadott értéken belül. Az építőipar 
– a megyék átlagához hasonlóan – az 
országosnál 1,0 százalékponttal na-
gyobb arányban (5,1%-kal) részesedett 
a kibocsátásból.

A tercier szektor részesedése (62%) 
az országosnál valamivel mérsékel-
tebb volt, a megyék átlagát azon-
ban meghaladta (2015-ben a vidéki 
átlagnál 9,3 százalékponttal jelentő-
sebb súlyt képviseltek a szolgáltatá-
sok). A szolgáltatási szférán belül a 
közigazgatás, oktatás, egészségügyi 
szolgáltatás járult hozzá a legnagyobb 
mértékben a megye gazdasági tel-
jesítményéhez: együttes arányuk a 
megye bruttó hozzáadott értékén belül 
2015-ben 22%-ot tett ki, amely az or-
szágosnál 4,5, a megyék átlagánál 5,2 
százalékponttal magasabb volt.

A régió megyéi közül Csongrád az 
agrárszektor megyén belüli megoszlá-
sának tekintetében az alsó, a szolgál-
tatási szféra esetében pedig a felső 
szélső értéket képviselte.

2. GAZDASÁGI SZERVEZETEK

2016. december 31-én Csongrád 
megyében 78 654 gazdasági szerve-
zetet tartottak nyilván. A megyében 
székhellyel rendelkező gazdasági 
szervezetek 92%-át vállalkozásként 
regisztrálták, ezek 22%-a társas 
vállalkozás, 78%-a önálló vállalko-
zó volt. Országosan a társas vállal-
kozások aránya 10 százalékponttal 
nagyobb, az önálló vállalkozóké 
ugyanennyivel kisebb volt, mint a 
megyében. Az eltérés oka a mezőgaz-
daságban regisztrált önálló vállal-
kozók térségre jellemző nagy szá-

Az egy főre jutó GDP alakulása Csongrád megyében*

* A 2015. évi arányok előzetes GDP adatokkal számolva.

Megnevezés
Egy lakosra jutó

bruttó hazai ter-
mék (GDP), 2015

beruházási teljesítményér-
ték, 2012−2016 évek átlaga

külföldi tőkebe-
fektetés, 2015

ipari terme-
lés, 2016

Országos átlag százalékában, % 73,6 62,9 32,2 57,4

Megyék átlagának százalékában, % 95,3 85,0 56,8 52,9

Dél-Alföld átlagának százalékában, % 104,8 99,7 150,9 61,4

Csongrád megye néhány fontosabb gazdasági jelzőszáma

1 Az egyes témákhoz kapcsolódó módszertan a KSH honlapján az Adatok/Módszertani információk menüpont alatt érhető el: http://www.ksh.hu/apps/meta.main
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ma, amelyek a megyében az összes 
nyilvántartott vállalkozás 38, míg 
országosan csak a 27%-át jelentették. 

2016. december végén a megyé-
ben regisztrált társas vállalkozások 
69%-át kitevő korlátolt felelősségű 
társaságok száma 11 ezer volt, míg a 
további 26%-ot adó betéti társaságoké 
4 ezer. A társas vállalkozások között 
a legtöbbet a kereskedelem, illetve a 
tudományos és műszaki tevékenység 
területén tartották nyilván, arányuk 
25%, illetve 17% volt. A társas vállal-
kozásokon belül további jelentős súlyú 
nemzetgazdasági ágként az építőipar 
és a feldolgozóipar említhető.

2015-ben 26 260 vállalkozás, az év 
végén regisztrált vállalkozások 37%-a 
tartozott a működő vállalkozások2 
közé. A működő vállalkozások 48%-
a társas vállalkozás, 52%-a egyéni 
vállalkozó volt. A társas vállalkozások 
közül a korlátolt felelősségű társasá-
gok aránya 69, a betéti társaságoké 
27%-ot tett ki. 

2014-ről 2015-re Csongrád me-
gye működő vállalkozásainak száma 
az előző évit meghaladó mértékben, 
1,5%-kal nőtt. A bővülés hátterében az 
egyéni vállalkozók számának 4,2%-os 
növekedése állt, a társas vállalkozások 
száma ugyanis 1,2%-kal kevesebb lett. 
Amíg a társas vállalkozások száma és 
működő vállalkozásokon belüli rész-
aránya 2002 és 2012 között folyamato-
san emelkedett (35-ről 51%-ra), addig 
az egyéni vállalkozóké lényegében 
csökkent. A társas vállalkozások szá-
ma és aránya 2013-tól kezdve csökken, 
míg az egyéni vállalkozóké 2014-ben 

és 2015-ben is nőtt. 
A megyeszékhely gazdasági súlyát 

jelzi, hogy 2015-ben itt koncentráló-
dott a Csongrád megyei székhellyel 
rendelkező működő vállalkozások 
52%-a, 25%-a pedig a megye további 
4 legnépesebb városában, Hódme-
zővásárhelyen, Szentesen, Makón és 
Csongrádon összpontosult. A 249 főnél 
többet foglalkoztató nagyvállalatok 
területi koncentrációja még ennél is 
jelentősebb: a 31 vállalkozásból 19 sze-
gedi, 5 hódmezővásárhelyi, 4 makói, 
2 szentesi és 1 mórahalmi székhellyel 
rendelkezett. 

A megyében ezer lakosra 65 mű-
ködő vállalkozás jutott, valamivel 
kevesebb, mint országosan. A megye-

székhely vállalkozássűrűsége kiemel-
kedő, 2015-ben Szegeden ezer lakosra 
85 működő vállalkozás jutott. 

Főtevékenységük alapján a me-
gyei működő vállalkozások 21%-a a 
kereskedelem, 16%-a a tudományos 
és műszaki tevékenység nemzetgaz-
dasági ágba tartozott, az építőipar 8,5, 
a feldolgozóipar 6,9%-os részarányt 
képviselt 2015-ben. Közülük a keres-
kedelem súlya Csongrád megyében 
nagyobb volt az országosnál. 

3. BERUHÁZÁS

A Csongrád megyei székhelyű szer-
vezetek 2012 és 2016 között – 2016. 
évi áron összegezve – mintegy 547 
milliárd forint értékű új beruházást 
valósítottak meg, amely a régiós 
értéknek 32, az országosnak pedig 
2,6%-át tette ki.

2016-ban a megyei székhelyű 
szervezetek által megvalósított be-
ruházások volumene – az országosan 
megfigyelt 24, a régiós székhelyűeknél 
mért 8,1%-os növekedéssel szemben – 
18%-kal visszaesett a négy évvel ko-
rábbihoz viszonyítva. 2013–2014-ben 
– az országos tendenciához hasonlóan 
– volumenbővülés volt ugyan, de ezt 
követően – az országosnál egy évvel 
korábban – volumencsökkenésbe 
fordult át, melynek mértéke 2016-ban 
már igen jelentős, 37% volt. 

Az utóbbi év számottevő vissza-
esésének hátterében alapvetően az áll, 
hogy 2015 végére – az uniós költség-
vetés ciklusváltásával összefüggésben 

– az uniós támogatásból finanszíro-
zott fejlesztések többsége befejeződött. 
2016-ban az ipari – elsősorban a víz- 
és hulladékgazdálkodási – beruházá-
sok volumene a 2015. évi töredékére 
esett vissza, a megyei székhelyű szer-
vezetek beruházási volumencsökke-
nését is nagyrészt ez okozta. Néhány 
szolgáltatási ág fejlesztésére viszont 
az egy évvel korábbinál több jutott. 
Legnagyobb mértékben, összehason-
lító áron az előző évi 3-szorosára a 
tudományos és műszaki tevékenység 
fejlesztési kiadásai emelkedtek, ami 
döntően a szegedi lézerközpont meg-
valósításához kapcsolódó beruházás-
nak köszönhető.

A Csongrád megyei székhelyű 
szervezetek által megvalósított be-
ruházási értékből 2012 és 2016 között 
átlagosan 269 ezer forint jutott egy 
lakosra, mely az országos átlagnak 63, 
a megyék átlagának 85%-át tette ki, 
a régióssal pedig csaknem azonosan 
alakult. A vizsgált ötéves időszakra 
számított átlagos mutatót tekintve 
Csongrád a főváros és a megyék alkot-
ta rangsor 12. helyét foglalta el.

2012 és 2016 között a Csongrád 
megyei székhelyű szervezetek által 
realizált beruházási teljesítményér-
tékből legnagyobb arányban a fel-
dolgozóipar, a víz- és hulladékgaz-
dálkodás, az oktatás, a szállítás és 
raktározás, a mezőgazdaság, valamint 
az energiaipar nemzetgazdasági ágak 
részesültek. Közülük ugyan a feldolgo-
zóipar súlya (19%) volt a legnagyobb, 
de a régiós aránynak a kétharmadát, 
az országosnak pedig a hattizedét sem 
érte el. A Csongrád megyei székhe-
lyű szervezetek beruházási értékén 
belül figyelemre méltó az oktatás és 
az energiaipar részesedése (10, illetve 
8,8%), mely a régiós és az országos 
átlagnak egyaránt a többszörösét tette 
ki, de a Dél-Alföld átlagától valamivel 
elmaradó víz- és hulladékgazdálko-
dás, illetve mezőgazdaság aránya is 
meghaladta az országos kétszeresét.

A 2016-ban végbement jelentős 
beruházási teljesítménycsökkenés 
eredményeként a víz- és hulladék-
gazdálkodás, valamint az oktatás és 
a közigazgatás beruházási hányada is 
jóval elmaradt az előző évek átlagától.

2012 és 2016 között a megyei 
székhelyű szervezetek a beruházások 
legnagyobb részét (57%-át) épületek 
és egyéb építmények építésére, 41%-át 
gépek, járművek beszerzésére, felújí-

tására, 1,9%-át pedig egyéb célra (te-
nyész- és igásállatra, földre, telekre, 
erdőre stb.) fordították.

4. KÜLFÖLDI KÖZVETLEN TŐKEBE-
FEKTETÉSSEL MŰKÖDŐ VÁLLAL-
KOZÁSOK

2015-ben Csongrád megyei székhellyel 
405 külföldi közvetlen tőkebefektetés-
sel rendelkező vállalkozás működött, 
melyek külföldi tőkéje együttesen 321 
milliárd forintot tett ki. Csongrád me-
gyében az egy vállalkozásra jutó külföl-
di tőkebefektetés nagysága (792 millió 
forint) 16%-kal elmaradt az országos-
tól, a dél-alföldi régió átlagát azonban 
28%-kal meghaladta. Bár 2015-ben 
folyó áron számítva csaknem negyedé-
vel nagyobb összegű külföldi tőke jutott 
egy vállalkozásra, mint 2010-ben, az 
évtized fordulóján azonban az átlagos 
külföldi tőke nagysága még az orszá-
goshoz hasonló összegű volt, és a régiós 
átlagot a 2015. évinél is jelentősebben, 
több mint héttizedével felülmúlta.

A közvetlen külföldi tőkebefekte-
tések népességarányos értéke jelen-
tősen elmarad az országostól, ami ezen 
invesztíciók nagyfokú területi, különö-
sen fővárosi koncentrációjával magya-
rázható. Az egy lakosra jutó külföldi 
befektetések alapján 2015-ben Csongrád 
a főváros és a megyék alkotta rangsor 
középmezőnyéhez tartozott ugyan, 
ennek ellenére a mutató az országosnak 
mindössze a 32%-át tette ki, és a megye 
viszonylagos helyzete a 2010. évihez ké-
pest is romlott. 2015-ben az egy lakosra 
jutó 793 ezer forintnyi összeg folyó áron 

csekély mértékben (1,0%-kal) nőtt az 
öt évvel korábbihoz képest. A megyei 
székhelyű vállalkozásokban működő 
külföldi befektetések több mint fele az 
energiaiparhoz (villamosenergia-, gáz-, 
gőzellátás, légkondicionálás területé-
hez), közel négytizede pedig a feldolgo-
zóiparhoz kötődik.

5. KUTATÁS-FEJLESZTÉS

A kutatási-fejlesztési tevékenység 
ugyan erőteljesen a fővárosban kon-
centrálódik, azonban e tevékenység 
terén Csongrád a megyék között igen 
előkelő helyen áll, melyben szerepet 
játszik Szeged nagy múltú felsőokta-
tási intézményrendszere mint kutatási 
bázis. 2016-ban a megye 250 kutató-
helyén összesen 4527 fő (ezen belül: 
2625 kutató, fejlesztő) dolgozott, ami 
az ország kutató-fejlesztő helyeinek 
9,2, az országos K+F-létszám 8,3%-át 
(a kutatók esetében 6,7%-át) jelen-
tette, mely arányokkal az első helyet 
foglalta el a megyék rangsorában.

Csongrád megyében a felsőoktatási 
kutatóhelyek képviselik a legnagyobb 
arányt (2016-ban a kutató-fejlesztő 
egységek 62%-a). A vizsgált év-
ben felsőoktatási kutatóhelyből 155 
működött a megyében, országosan 
csak a fővárosban volt ennél több. 
Ugyanakkor a vállalkozási szektor-
ban tevékenykedő K+F-helyek száma 
alapján is figyelemre méltó helyet 
foglal el Csongrád a megyék rangsorá-
ban: 2016-ban országos kutatóhelyek 
7,0%-ával Budapestet és Pest megyét 
követően a harmadik volt.

2 Egy adott évben működő vállalkozásnak tekintünk egy vállalkozást, ha az év folyamán volt árbevétele vagy foglalkoztatottja.

A működő társas vállalkozások és egyéni vállalkozók számának alakulása 
Csongrád megyében

A K+F-ráfordítások a GDP százalékában, 2015*

*Előzetes GDP adatokkal számolva.

A beruházási teljesítményérték 2012–2016. évi átlagos megoszlása nem-
zetgazdasági ágak szerint*

* Székhely szerinti 2016. évi áron számított adatok alapján.
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Csongrád megye gazdasági erejéhez 
képest az ország legtöbb megyéjénél 
többet fordít kutatás-fejlesztésre. 2015-
ben erre a tevékenységre 36,7 milliárd 
forintot, a GDP 3,56%-át fordították a 
megyében, e mutató alapján Csongrád a 
főváros és a megyék alkotta rangsor élén 
szerepelt. A folyó áron számított összeg 
2010 és 2015 között – a 2010. és a 2012. 
évet kivéve – évről évre nőtt, 2015-ben 
az előző évi csaknem kétszeresére emel-
kedett, 2016-ban viszont kevesebb mint 
hattizedére esett vissza egy év alatt.

2016-ban a megye kutatóhelyein 
felhasznált K+F-ráfordítások 55%-át 
a vállalkozásoknál, 24%-át a fel-
sőoktatásban, 21%-át pedig a kuta-
tó-fejlesztő intézetekben és egyéb 
költségvetési kutatóhelyeken használ-
ták fel. A megyei kutatási-fejlesztési 
tevékenységben az átlagosnál nagyobb 
szerepet játszik a felsőoktatási és az 
államháztartási szektor, ezért a vál-
lalkozások ráfordításainak aránya az 
országos és a vidéki átlagtól is jelen-
tősen elmaradt, összege azonban a 
megyék rangsorában – Hajdú-Bihar és 
Veszprém után – még így is a harma-
dik legmagasabb volt.

A K+F–ráfordítások egy lakosra jutó 
értékét tekintve is élen jár a megyék 
között Csongrád: a lakosságszámra 
vetített összeg 2016-ban (52,3 ezer fo-
rint) – Veszprém megyéhez hasonlóan 
– az országosat egyötödével meg-
haladta, a megyék átlagának pedig 
2,8-szeresét tette ki.

6. MEZŐGAZDASÁG

A megye mezőgazdasági tevékenysége 
napjainkban is kiemelt jelentőségű, 

2015-ben a bruttó hozzáadott érték 
9,0%-a ebből származott, amely az 
országos arány több mint kétszerese. 
Az ország agrárkibocsátásához 6,6, 
a régióéhoz pedig 28%-kal járultak 
hozzá a Csongrád megyei gazdálko-
dók. 2016-ban bővült a mezőgazda-
sági foglalkoztatottság, és a 15–74 
éves foglalkoztatott népesség 10%-a 
(országosan 5,0%-a) dolgozott az 
agrárszektorban. Arányuk az utóbbi 
években ingadozott ugyan, de a 2010. 
évit 2,7 százalékponttal meghaladta.

A megye földterületének mintegy 
kétharmada, 288 ezer hektár mező-
gazdasági terület, melynek legna-
gyobb része – az országos és a régiós 
átlagot egyaránt meghaladóan, 85%-a 
– szántó, ezen kívül csak a gyep 
képvisel jelentősebb, 13%-os rész-
arányt. 2016-ban a betakarított szántó 
legnagyobb részéről búzát és kukoricát 
gyűjtöttek be, az utóbbi években azon-
ban a napraforgó és a repce aránya is 
emelkedett.

Csongrád megye az ország egyik 
legnagyobb zöldségtermesztő térsége, 
2016-ban a szántóföldről betakarított 
zöldségfélék 17%-át a megye adta. 
Néhány termény esetében meghatá-
rozó az itt gazdálkodók teljesítménye: 
2016-ban az ország fokhagymatermé-
sének 77, a petrezselyemgyökérnek 63, 
a karalábénak 57, a kínai kelnek pedig 
52%-át Csongrád megyében takarítot-
ták be. A zöldségféléken kívül a fűszer-
paprika termeléséből is egyre nagyobb 
részt vállalnak a gazdálkodók: a 2016. 
évi 6,9 ezer tonna termés a 2011–2015. 
évek átlagának több mint másfélsze-
rese volt, az országos mennyiségnek 
pedig már 35%-át képviselte.

A gyümölcsök közül az őszibarack 
termesztése jelentős, 2016-ban az 
ország őszibaracktermésének 31%-át, 
közel 13 ezer tonnát Csongrád megyé-
ben szedték le.

2016. december 1-jén a megyében 
37 ezer szarvasmarhát, 187 ezer ser-
tést, 51 ezer juhot és 1,6 millió tyúkot 
tartottak, az országos állományok 
4–6%-át. Az egy évvel korábbihoz vi-
szonyítva valamennyi főbb haszonál-
latfaj egyedszáma csökkent, melynek 
mértéke a tyúkok és a juhok esetében 
a 30%-ot is meghaladta. Hosszabb 
időtávon, a 2010. december 1-jeihez 
képest egyedül juhból tartottak ke-
vesebbet, a többi haszonállatfaj közül 
pedig leginkább, 12%-kal a tyúkállo-
mány bővült. 

7. IPAR, ÉPÍTŐIPAR

2015-ben az ország ipari és építőipa-
ri bruttó hozzáadott értékének 2,7, a 
régiósnak pedig 28%-át állították elő 
Csongrád megyében. A megye gaz-
daságában az ipari és az építőipari 
tevékenység mind az országos, mind 
pedig a régiós átlaghoz képest kisebb 
szerepet játszik. 

2016-ban az ipari vállalkozások 
Csongrád megyei telephelyein 647 
milliárd forint ipari termelési értéket 
állítottak elő, az országos kibocsátás 
2,4, a régiósnak pedig 20%-át. Az 
egy lakosra jutó 1606 ezer forint ipari 
termelési érték az országos átlag 57, 
a dél-alföldinek ennél valamivel na-
gyobb arányát, 61%-át érte el.

A 49 főnél többet foglalkozta-
tó Csongrád megyei székhelyű ipari 
vállalkozások ipari termelési értéke 
(víz- és hulladékgazdálkodás nélkül) 
2016-ban 499 milliárd forint volt, a 
termelés volumene 2010. évihez képest 
21, az egy évvel korábbihoz viszonyít-
va pedig 5,4%-kal emelkedett. A me-
gyei teljesítmény 2013 óta évről évre 
folyamatosan nőtt, amely nagyrészt az 
exportpiacok bővülésének köszönhető.

A megyei székhelyű ipar terme-
lésének legnagyobb része (45%) az 
élelmiszeriparból, elsősorban húsfel-
dolgozásból, -tartósításból, húskészít-
mények gyártásából származik. 2016-
ban az élelmiszeripar 225 milliárd 
forint termelési értékének volumene 
átlagon felül (12%-kal) emelkedett. 
Ezen belül a húsfeldolgozás 55%-ot 
képviselt, ahol 8,1%-os növekedés 
következett be. Csongrád megye ipa-

rának másik meghatározó ágazata a 
gumi- és műanyagipar, 2016-ban az 
élelmiszeriparral együtt a teljes ipar 
kibocsátás közel háromnegyedét adta.

A megye ipara kevésbé export
orientált, 2016-ban az értékesítés 
bevételeinek 44%-a származott külpi-
acokról. Ugyanezen arány országosan 
és a Dél-Alföldön egyaránt 71%-ot ért 
el. A kisebb mértékű külpiaci függő-
ség nagyrészt Csongrád megye sajátos 

iparszerkezetéből, az élelmiszer-
ipar magas részarányából adódik. A 
vizsgált évben az értékesített élelmi-
szeripari termékeknek 44%-a került 
külföldre, míg ugyanezen arány a 
feldolgozóipar más területein, többek 
között a gumi- és műanyagiparban, a 
villamos berendezések gyártásában, a 
gép-, berendezésgyártásban kilencti-
zed körül alakult.

A megyében végzett építőipari 

termelés volumene 2010 és 2016 között 
a kétharmadára visszaesett, éven-
te pedig meglehetősen hullámzóan 
alakult. A 2011–2012. évi jelentősebb 
visszaesés után a 2013–2015 közötti 
években több mint kétszeresére emel-
kedett, majd 2016-ban a 47 milliárd 
forint építőipari termelési érték volu-
mene több mint 40%-kal elmaradt az 
egy évvel korábbitól. Ez utóbbi nagy-
részt annak a következménye, hogy a 
beruházási teljesítmények – elsősor-
ban az uniós források felhasználásával 
megvalósított csatornahálózat-fej-
lesztések befejeződésével – jelentősen 
visszaestek. A lakásépítések üteme 
valamelyest gyorsult ugyan (2016-
ban az egy évvel korábbinál mintegy 
hattizeddel több, 415 lakás épült), de 
az újonnan épült lakások száma to-
vábbra is messze elmarad a 2010 előtti 
időszakban jellemzőtől.

8. IDEGENFORGALOM

Az évtized eleje óta fokozatosan élén-
kül a megye idegenforgalma. 2016-ban 
Csongrád megye kereskedelmi szál-
láshelyein 288 ezer vendég összesen 
603 ezer vendégéjszakát töltött el. A 
megyében regisztrált vendégéjszakák 
héttizedét a belföldi turizmus adta. 
A vendégek egyharmada külföld-
ről érkezett, akik összesen 178 ezer 
vendégéjszakára keresték fel a megye 
kereskedelmi szálláshelyeit. 

A mintegy 94 ezer külföldi vendég 
döntő többsége az európai országok-
ból érkezett. 2016-ban a határon túli 
vendégek több mint fele Romániából, 
Szerbiából és Németországból jött, az 
általuk eltöltött vendégéjszakák száma 
egy év alatt jelentősen bővült. 

Szeged szerepe kiemelkedő a me-
gye idegenforgalmában, itt koncentrá-
lódott az összes vendégéjszaka 63%-a. 
A megyeszékhely mellett 2016-ban a 
gyógyfürdőjéről híres Mórahalmon 
összpontosult a vendégéjszakák to-
vábbi 13%-a, emellett Hódmezővásár-
hely, Makó és Szentes idegenforgalma 
volt még számottevő.

2016-ban a megye kereskedelmi 
szálláshelyei bruttó 7,9 milliárd forint 
árbevételt értek el, 15%-kal többet, 
mint az előző évben. Az összbevétel 
legnagyobb része, mintegy hattizede 
szállásdíjakból származott.

A megyébe érkező belföldi vendé-
gek 2016-ban 62 kereskedelmi szál-
láshelyen fizethettek SZÉP-kártyával. 

A szántóföldi növények betakarított területének megoszlása Csongrád 
megyében, 2016

Az ipar és az építőipar nemzetgazdasági szerepe

Az exportértékesítés aránya a feldolgozóipar egyes területein*, 2016 

* A 49 főnél többet foglalkoztató (Csongrád megyében megyei székhelyű) ipari vál-
lalkozások adatai alapján.

Az ipari termelés megoszlása Csongrád megyében*, 2016

* Víz- és hulladékgazdálkodás nélkül, a 49 főnél többet foglalkoztató megyei szék-
helyű ipari vállalkozások adatai alapján

A szektor aránya Orszá- 
gosan

Megyék 
átlagában

Dél- 
Alföldön

Csongrád 
megyében

Bruttó hozzáadott értékből %, 2015 31,9 40,6 34,0 28,6

15–74 éves foglalkoztatottakból %, 2016 30,3 33,6 30,6 26,3



Megnevezés Vendé-
géjszaka

Ebből: külföl-
diek aránya,%

Előző év=100,0%

vendég- 
éjszaka

ebből:  
külföldiek

Csongrád megye összesen 602 956 29,6 111,3 118,7

Ebből:

Szeged 378 876 31,4 113,4 113,1

Mórahalom 80 063 20,8 111,1 114,5

Hódmezővásárhely 39 801 24,8 89,1 101,4

Makó 29 624 35,1 109,8 121,1

Szentes 21 223 22,7 112,7 103,9
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Ezzel a fizetőeszközzel összesen 652 
millió forint értékben fizettek, ami 
21%-kal több volt, mint 2015-ben.

A települési önkormányzatok 
jelentése szerint 2016-ban 57 ezer 
vendég összesen 148 ezer vendégéj-
szakát töltött el egyéb szálláshelyeken. 
A vendéglátók átlagosan 105 vendéget 
fogadtak, ami az országos átlag (50) 
több mint kétszerese. Az éjszakák 
78%-át a belföldi vendégek vették 
igénybe. A falusi szállásadás esetében 
még erősebben érvényesült a hazai 
vendégek dominanciája, a belföldi-
vendég-éjszakák részaránya 90%-ot 
tett ki. 

9. MUNKAERŐPIAC

2016-ban kedvezően változott a né-
pesség gazdasági aktivitása Csongrád 
megyében, az aktív népesség bővülése 
mellett a növekvő foglalkoztatottság 
csökkenő munkanélküliséggel pá-
rosult. 2016-ban a megye 15–74 éves 
népességének 61%-a – 189 ezer fő – 
volt gazdaságilag aktív, azaz foglal-
koztatott vagy munkanélküli. Ezzel 
az – országos átlaggal lényegében 

megegyező – aránnyal Csongrád a 
megyék rangsorának középmezőnyé-
ben állt. A gazdaságilag aktívak közül 
180,4 ezren foglalkoztatottként, 8,3 
ezren munkanélküliként voltak jelen a 
munkaerőpiacon.

A foglalkoztatottak száma 2010-
hez képest 14%-kal nőtt, ugyanakkor 
a munkanélkülieké csaknem a felére, 

a gazdaságilag nem aktív népessé-
gé (inaktív keresők és eltartottak) 
17%-kal csökkent. Mindezek eredmé-
nyeként 2010 és 2016 között a 15-74 
éves népességen belüli foglalkoztatási 
arány 8,7 százalékponttal, 58,3%-ra 
emelkedett, a munkanélküliségi ráta 
pedig a felére, 4,4%-ra csökkent. 
2016-ban a megye foglalkoztatási 
aránya és munkanélküliségi rátája is 
kedvezőbb volt, mint az országos érték 
(58,0, illetve 5,1%). Csongrád megye 
mindkét mutató tekintetében Buda-
pest és a megyék rangsorának közép-
mezőnyében helyezkedett el.

A főváros után Csongrád megyében 
volt a legtöbb a felsőfokú végzett-
séggel rendelkező foglalkoztatottak 
aránya, 2016-ban 29%. 

A gazdaságilag inaktívak száma 
2010 és 2016 között 25 ezer fővel, 121 
ezer főre csökkent. Ide azok tartoz-
nak, akik valamilyen oknál fogva nem 
lépnek be a munkaerőpiacra (tanulók, 
nyugdíjban, gyermekgondozási vagy 
egyéb ellátásban részesülők, eltartot-
tak). 

2016-ban Csongrád megyében a 
vonatkozási körbe3 tartozó szerveze-
teknél átlagosan 100 ezren álltak al-
kalmazásban, 3,1%-kal többen, mint 
egy évvel korábban. Az alkalmazottak 
több mint fele fizikai munkát végzett, 
közel kilenctizede teljes munkaidő-
ben dolgozott. A fizikai és a szellemi 
foglalkozásúak létszáma egyaránt 
bővült, melynek mértéke mindkét ál-
lománycsoportnál valamivel nagyobb 
volt az országosnál. Az alkalmazottak 
61%-át foglalkoztató versenyszférát 
4,5%-os létszámnövekedés jellemez-

te, míg a költségvetési szerveknél 
lényegében ugyanannyian dolgoztak, 
mint 2015-ben.

2016-ban az alkalmazottak 4,7%-a 
a mezőgazdasági szektorban, 27%-a 
az iparban, 4,0%-a az építőiparban, 
míg a szolgáltatási területen a 64%-a 
dolgozott. A termelő szférán belül a 
feldolgozóiparban (24%), a szolgáltató 
szektorban pedig az oktatás területén 
(16%) alkalmazásban állók aránya volt 
a legjelentősebb. Ezen kívül az alkal-
mazottak egyaránt több mint tizede 
dolgozott az egészségügyben és a 
kereskedelemben. 

2016-ban a teljes munkaidőben 
alkalmazásban állók havi bruttó 
keresete átlagosan 5,9%-kal 224 ezer 
forintra, míg az adókedvezmények 
nélküli nettó átlagkeresetük 7,5%-kal 
149 ezer forintra nőtt 2015-höz viszo-
nyítva. Noha a keresetek a dél-alföldi 
régióban továbbra is Csongrád megyé-
ben voltak a legmagasabbak, 2016-
ban a régiós és az országos átlagnál 
is kisebb mértékben emelkedtek, és 
15%-kal alacsonyabbak voltak, mint 
az országos átlag.

A fizikai foglalkozásúak kerese-
te nagyobb mértékben nőtt, mint a 
szellemieké, a növekedés mértéke az 
előbbieknél meghaladta, az utóbbi-
aknál nem érte el az országos átlagot. 
A közfoglalkoztatás hatását kiszűrve 
a havi bruttó átlagkereset 235 ezer 
forint, a nettó 157 ezer forint volt a 
megyében.

2016-ban az energiaipar és a 
pénzügyi szolgáltatás kivételével 
valamennyi nemzetgazdasági ágban 
nőttek a bruttó átlagkeresetek. A ja-

vulás azonban nagyon eltérő mértékű 
volt: míg a tudományos és műszaki 
tevékenység területén a növekedés 
meghaladta a 24%-ot, addig a mű-
vészeti, szabadidős tevékenységet 
végzők körében mindössze 2,1%-ot 
tett ki. A megyei átlagkeresetek az ok-
tatás területén 5,9%-kal nőttek, ahol 
a többi gazdasági ágtól eltérően többet 

kerestek Csongrád megyében, mint 
országosan. 

A legmagasabb nettó átlagkereset 
a jelentősebb létszámot foglalkoztató 
nemzetgazdasági ágak közül az ener-
giaiparban, az információ és kom-
munikáció, a tudományos és műszaki 
tevékenység területén, míg a legala-
csonyabb a vendéglátás, az egészség-
ügyi szolgáltatás és az adminisztratív 
szolgáltatás területén volt jellemző.

A kereskedelmi szálláshelyek vendégéjszakáinak alakulása Csongrád 
megyében

A jelentősebb vendégforgalmú Csongrád megyei települések kereskedelmi 
szálláshelyi adatai, 2016

A 15–74 éves népesség gazdasági aktivitás szerinti megoszlása Csongrád 
megyében

Foglalkoztatási arány, munkanélküliségi ráta, 2016

A teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi nettó átlagkeresete, 2016 

3 A 4 főnél többet foglalkoztató vállalkozások, létszámhatártól függetlenül a költségvetési szervek és a kijelölt nonprofit szervezetek székhely szerinti adatai.
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50 éves idén a szegedi Medikémia

Idén ősszel 50 éves a szegedi Medi-
kémia, a cég még a Cserepes soron 
kezdte gyógynövénybegyűjtéssel és 
-feldolgozással, de gyógyszeralap-
anyag és fejfájás elleni balzsam is 
készült náluk az első időkben. Nomád 
körülmények között teremtették meg 
a biztos alapokat az akkori dolgozók. 
Lepusztult környezetben, sáros, szűk 
utcákon nehezen mozgó teherautók-
kal, gumicsizmában.

– Jól sikerült az 50. évfordu-
lónk, szerveztük is vagy fél évig, de 
mindenki kitett magáért, csak az 
eső esett, ami nem jött jól, amikor a 
vendégeknek megmutattuk az üzemet 

– mondja Pálmai Antal vezérigazgató, 
hozzátéve, 120-an voltak a Forrás-
ban, le a kalappal a vendéglátás előtt. 
A legfontosabb vevők és beszállítók 
színvonalas műsort láthattak.

A cég autós vonalon hamar ko-
moly nevet szerzett magának, 1971-től 
Magyarországon elsőként fejlesztett 
ki és gyártott fékfolyadékot, fagyállót, 
jégoldót és páramentesítőt. Sikeresnek 
bizonyult az a profilváltás, hogy az 
autóápolás legyen a fő vonal, ehhez 
azóta lényegében csak az aeroszolos 
festékek jöttek. A Medikémia négy 
évtizede a legnagyobb hazai autó-
vegyitermék-gyártó, számos saját 

fejlesztésével is piacvezetőnek számít. 
1984-ben született meg az új egysé-
ges márkanév, a Prevent, rá két évre 
költöztek mai béketelepi, 25 hektáros 
telephelyükre.

Folyamatosan haladnak a korral, a 
cég 1992-ben a kisszövetkezeti formá-
ból részvénytársaság lett. Öt év múlva is 
ezt tették, amikor megkezdték együtt-
működésüket a sorban nyíló multina-
cionális áruházláncokkal. Ahova ma 
szállítanak, ott 40-50 százalékos, ve-
zető polcfelületaránnyal rendelkeznek. 
– Nem volt nehéz bejutni a multikhoz, 
ilyen menyiségben csak mi gyártottunk, 
nekünk akkor már nevünk volt, amikor 
ők megjelentek Magyarországon, és 
gyorsan ki is épült a hálózat – mondja 
a vezérigazgató, hozzátéve, dolgozni 
kicsit nehezebb velük, mint kapcsolat-
ba lépni. Gyakori, hogy hirtelen nagy 
mennyiséget rendelnek, és ha nem 
szállítanak időre, kötbért kell fizetniük. 

A visszáru is problémás, de nem tudnak 
velük máshogy szerződni. – Ha febru-
ár végén van egy nagy hideg, aminek 
egy hét múlva vége, mégis berendelik, 
mintha még három hétig fagyna – vá-
zolja a hétköznapokat a vezérigazgató, 
hozzátéve, a festékkel ilyen problémák 
nincsenek. 

A mára 2,5 milliárd forintos ár-
bevételű cég csak festék aeroszolból 
850 ezer darabot gyártott tavaly, de a 
legkisebb kiszerelésű termékükből, a 
zárolajozó jégoldóból is bőven 100 ezer 
darab feletti az éves termelés. A cég 
különös állandóságot jelent a már csak 
nyomokban fellelhető szegedi ipari 
üzemek között. Most 120-an vannak, 
szerencsére a nehéz időkben, a vál-
ságban sem kellett elbocsátaniuk, elég 
volt koptatni a létszámot, vagyis nem 
vettek fel újakat a távozók, nyugdíjba 
vonulók helyére.

– Ma már egyre nehezebben talá-
lunk munkaerőt, és nemcsak a szám-
szerűséggel van gond, hanem a mi-
nőséggel is, évek óta nem megfelelő a 
képzés, és ez szerintem az egyetemig 
így van – mondja Pálmai Antal, hoz-
zátéve, pénzt mindenki akar, dolgozni 
kevésbé. Megtudjuk, lépéskényszerben 
vannak a cégek, egymástól kell elven-
ni a létszámot, a magyar ugyanis nem 
mobilis. A Medikémia támogatja a 
nem helyben lakó dolgozók bejárását, 
és a munkaidejüket is rugalmasan, az 
igényeik szerint próbálják alakítani. 

– Egyre rövidebbek a szállítási 
határidők, a dolgozó meg nem nagyon 
akar túlórázni, és ezt csak gépesítés-
sel, automatizálással lehet áthidalni  
– mondja a vezérigazgató. Most is 
több pályázatuk van beadva, elbírás-
lásra várva, korábban többször nyertek 
már, és ebben bíznak ezután is. Egyik 
legutóbbi fejlesztésük a nehéz fizikai 
munkát könnyítette meg, az 5 literes 
szélvédőmosót csomagolni, rakla-
pozni embert próbáló munka volt. Az 
egyedi tervezésű gép, amiből ez van 
csak az országban, nagyon sokat segít. 
Emberi kéz érintése nélkül pakol-
ja meg a raklapot és rögzíti rajta az 
árut. Ez a legújabb gépük, a legrégebbi 
pedig még a Cserepes sorról jött át – a 
pneumatikus töltő ma is úgy működik, 
mint a svájci óra. Talán azért is, mert 
az alpesi országban készült.

– A Medikémiának az a verseny
előnye, hogy a kis szériát is el tudjuk 
vállalni, ez a piaci rés mindig lesz, 
persze hatékonyabbá kell tenni, és 

akkor jobban fog működni – fogal-
maz Pálmai Antal. A sok élőmunkát 
igényelő kis szériás termékek gépesí-
tése a közeli jövő egyik nagy feladata. 
Egy 500-800 darabos rendelésnél 
tovább tart a gép átállítása, mint az 
a negyedóra, amíg „ledobja” a sor. 
És vannak részfolyamatok is, ame-
lyek további fejlesztést igényelnek, 
hogy az alapgép kapacitását ki tudják 
használni. Hiába gyors a berendezés a 
kupakfelcsavarónál, ha a címkézésnél 
lelassul a sor.

A stabil működés egyik záloga, 
hogy 165 kisrészvényesük van, a köz-
gyűlés az rt. története alatt minden 
alkalommal elsőre szavazóképes volt, 
és 90 százalékot meghaladóan egyfelé 
voksolt. Vagyis bíznak a menedzs-
mentben. És bízik a Bisnode, Európa 
egyik legnevesebb cégminősítője is 
– szerintük a Medikémia Magyar-
ország legfizetőképesebb cégeinek 
felső 1 százalékába tartozik. Az elmúlt 
fél évszázadban 49 évük nyereséges 
volt, csupán egyszer kellett beérniük 
szerény veszteséggel, a 2008-as válság 
után.

Az export legnagyobb hánya-
da Romániába megy – ott egy idő-
ben annyira népszerű volt a Prevent 
motorindító, hogy hamisították is, 
és a Kínából érkező olcsó, hatásta-
lan utánzat komoly fejtörést okozott 
a cégnek. Mára béke van, és keleti 
szomszédunkon túl még közel 20 or-
szágba exportál a Medikémia. Ezen-
kívül elismert Private Label gyártója 
és beszállítója neves nyugat-európai 
cégeknek, de a tengerentúlon is talál-
kozhatnak a vevők szegedi termékek-
kel.

Megrendelőik közül a legnagyobb 
név a Würth International AG nemzet-
közi hálózata. Amikor az egyik saját 
fejlesztésüket kiajánlotta az egész 
világon, nagyon megtisztelő volt. 
Apropó, saját fejlesztés: termékeinek 
95 százalékát a Medikémia jól képzett 
szakemberei fejlesztik, modern esz-
közökkel felszerelt laboratóriumokban 
– az ehhez szükséges forrást mindig 
előteremtik.

Minden évben vannak új termékek, 
néha csak 5-6, máskor több. A vevők 
jelzik, hogy nekik mire van igényük, 
nézik a konkurenciát, olvassák a 
szakfolyóiratokat, kiállításokra járnak. 
– Kétévente rendezik Frankfurtban az 
autóipar beszállítóinak nagy kiállí-
tását, komoly csapattal megyünk, és 

van, hogy megállapítjuk, a helyünkön 
vagyunk – mondja Pálmai Antal, de 
hozzáteszi, nagyon kell figyelniük, 
hogy el ne menjen mellettük a világ.

– Hosszú ideig intenzíven támo-
gattuk az autósportot, a Ferjánsz–
Tandari párost, Rangáéket, a ladás 
Hidegéket és Kiss Dezsőt a BMW-vel, 
ők voltak a leginkább ismertek – 
emlékszik vissza Pálmai Antal. Szinte 
baráti viszonyba kerültek, mentek ve-
lük a külföldi versenyekre is. A szegedi 
férfi röplabda legfényesebb korszaka 
a Medikémiához kötődik, ma a Pick 
kézilabdásait támogatják, érezze a 
csapat, hogy a város régi cége is kiáll 
mellettük. A közéleti szerepvállalást 
is fontosnak érzik, egyebek között 
segítik a Szegedért Alapítványt, az 
SZTE pedagógusképző karát, a közéleti 
kávéházat, a Szent Erzsébet Gyermek
alapítványt és számos más egészség-
ügyi szervezetet.

Magyarországon elsőként fejlesztett és gyártott fékfolyadékot, fagyállót, 
jégoldót és páramentesítőt az idén 50 éves Medikémia. Autós vegyi termék-
ben és aeroszol festékben magyarországi piacvezetők, kis szériás termékek 
gyártásával is versenyképesek, és rugalmasan tudnak alkalmazkodni a változó 
igényekhez. A cég egyik alapító tagja a megyei iparkamarának.
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Jó csapat és jó döntések,  
ez a Legrand sikerének titka

– Összefoglalná a Legrand Magyar-
ország történetét, hogyan kapcsolódnak a 
cégcsoporthoz?
– Hasonló a francia és a magyar tör-
ténet kezdete, a Legrandot az 1800-as 
évek végén három magánszemély 
alapította Franciaországban. Először 
porcelángyártással foglalkoztak, majd 
az 1900-as évek elejétől elektromos 
szerelvényekkel is. Az 50-es évek 
közepétől kezdték meg a nemzetközi 
terjeszkedést és a termékválasztékuk 
bővítését.

A Legrand Zrt. a jogelődei révén 
jövőre lesz 100 éves a magyar piacon. 
Porcelánfoglalatok gyártásával kezd-
ték Budapesten, majd az 50-es évektől 
ezt elektromos szerelvényekkel 
egészítették ki. 1960-ban települt át a 
gyártás ezen része mai székhelyünkre, 

Szentesre. A Kontavill sikeres priva-
tizációt követően 1992 decemberében 
került a Legrand Csoport tulajdonába.

– Mi az, amit ma mindenképpen 
érdemes tudni a cégről?
– Idén decemberben 25 éve vagyunk a 
Legrand Csoport tagja. A Legrand a vi-
lág egyik vezető márkája, az épületek 
elektromos- és digitálisinfrastruktú-
ra-szakértője. Alkalmazottainak szá-
ma a világon több mint 36 ezer, éves 
árbevétele tavaly túllépte az 5 milliárd 
eurót, közel 160 országban van képvi-
selete, ebből 90-ben gyárt is. Ma-
gyarországon fejlesztéssel, gyártással 
és értékesítéssel is foglalkozunk, 520 
fő az alkalmazotti létszámunk, éves 
árbevételünk 23 milliárd forint. Ezzel 
az eredménnyel hosszú évek óta a 450. 

körüli helyen vagyunk az árbevételt 
tekintve, valamint körülbelül a 150. 
helyen eredmény szempontjából a 
magyar vállalatok sorrendjében.

– Az egész ország küzd a munka-
erőhiánnyal, a Legrand mely területekre 
talál nehezebben embert?
– A szakemberek területén van hiány, 
a betanított munkakörök könnyebben 
pótolhatók. Nálunk viszonylag ala-
csony a fluktuáció, alig éri el az 5 szá-
zalékot, ennek ellenére elindítottunk 
egy Leonardo elnevezésű programot, 
amelynek célja a munkaerő megőrzé-
se. Elsősorban a már meglévő fejlesz-
tése, a motiváció és kötődés erősítése 
a cél, de második lépcsőként az életkor 
piramis alapján előkészíti a program 
az utánpótlást is. 

– A vállalat hogyan kapcsolódik be a 
szakképzésbe, miként segíti azt?
– Az említett Leonardo programunk 
alapköve az utánpótlás-keresés, az 
oktatási intézményekkel való ak-
tív együttműködés. Komoly energiát 

fektetünk a munkaerő bevonzásába, 
valamint a szakképzésbe és a duális 
képzésbe is. Országszerte működ-
tetünk szakképzési központokat, és 
villanyszerelői munkát népszerű-
sítő előadásokat tartunk különböző 
fórumokon. Mindez több mint 20 éves 
múltra tekint vissza nálunk. Felsőok-
tatási intézményekkel a vezetőképzés 
és mérnökképzés területén kapcsoló-
dunk.

– A Magyar Termék Nagydíj Hűség 
Díját kapta szeptemberben a Legrand Zrt. 
Ezt minek köszönhetik?
– A Magyar Termék Nagydíj rendsze-
rében a kezdetektől összesen nyolcat 
ítéltek nekünk, illetve jogelődeinknek. 
Idén először nem pályázóként vettünk 
részt a munkában, hanem a kiírók 
tanácsának tagjaként, szakmai tudá-
sunkkal segítve a pályázati rendszert. 
A Legrand mindig is elkötelezett volt 
és lesz a magas minőség iránt, és ezt 
képviselte a pályázati munka során is. 
Az alapítók az idei 20. jubileumi évfor-
duló alkalmával alapították a „Hűség 
Díjat”, azt az elismerést, amellyel a 
kiemelkedő minőség tartós fenntartá-
sát valló és megvalósító cégeket tün-
tetik ki, s amelynek elnyerésére igen 
büszkék vagyunk a Legrandnál. 

– Nemrég olvashattuk, hogy Önt újabb 
elismeréssel tüntették ki. Mi volt ez?
– A Magyarországi Üzleti Tanács a 
Fenntartható Fejlődésért (BCSDH) 
Változásvezetői Díjának nyertese 
lettem idén októberben. E pályá-
zatban a szakmai zsűri a jelöltek 
„fenntarthatóság” érdekében végzett 
munkáját ismerték el. Céljuk a veze-
tői elköteleződés népszerűsítése és 
díjazása. Esetemben egy új gyakor-
lati üzleti modell, a Crenchmarking 
megfogalmazását, valamint gazdasági 
képzéseken, menedzsment- és etikai 

területen óraadóként történő részvéte-
lemet emelték ki. Hasonlóképen sokat 
jelentett az értékelésben a különböző 
szakmai szövetségek – MOSZ, FIVOSZ, 
HTC, BossConnect, stb. – keretében 
végzett benevol mentori tevékenység, 
amely kapcsán elsősorban start-
upok vezetőit segítem üzletfejlesztési 
tanácsadással. A megszerzett tudás 
elengedhetetlen, de a tapasztalat és 
okos döntések teszik mindezt hasz-
nossá. Az „üzleti kaméleon” filozófi-
ám megosztását fontosnak tartom, 
mert pont erre tanít meg, az okos 
döntésekre. A fenntartható, hatékony 
és eredményes működéshez nem elég 
a pénz és a szaktudás, okos döntések 
is kellenek. Egy bármilyen üzleti hely-
zetre megoldást találó, okos döntést 
hozó menedzser, és természetesen egy 
jó csapat. 

– A top 101 legbefolyásosabb ma-
gyarországi üzleti döntéshozó között van 
2017-ben. 
– Ez nagy megtiszteltetés számomra. 
Meggyőződésem, hogy a hitelesség a 
legfontosabb vezetői értékek egyike. 
Mind a tulajdonos, mind a munkavál-
lalók felé a realitásra építő és win-win 
megoldást alkalmazó lehetőségeket, 
javaslatokat kell megtenni, és okos 
döntéseket hozni, hogy ez megvaló-
sulhasson. Hasonlóképpen hitelesnek 
kell maradnunk az üzleti partnereink 
felé, akikkel közös érdekünk a fejlődés 
és növekedés. Végül, de nem utol-
sósorban, az egész társadalom felé 
is meg kell őriznünk a hitelességet, 
hiszen itt élünk, ebben a hazában. 
Talán ez a hitvallás az, aminek ezt az 
elismerést köszönhetem.

– Nemcsak elismert vállalatvezető, 
sikerkönyvek szerzője is – hogyan jutott 
el idáig?
– Mérnökként Romániában, a Temes-
vári Műszaki Egyetem Villamos- és 
Automatika szakán végeztem, de jártam 
Franciaországban, Budapesten és az 
Egyesült Államokban is különböző egye-
temek képzéseire, ahol közgazdász- és 
MBA-diplomát szereztem. A Legrand 
Zrt. jogelődjéhez, a Kontavill Rt.-hez 
1993 tavaszán, szinte a privatizációval 
egy időben kerültem, 1995-ben kine-
veztek műszaki igazgatónak. 2000-ben 
lettem ipari igazgató, majd 4 év múlva 
a vállalat első számú vezetője, amely 
pozíciót jelenleg is betöltöm. Irányítá-
som alatt a vállalat látványos növekedést 
ért el: az árbevétel 9-ről 20 milliárd 
forintra emelkedett, a gazdasági válság 
idején is töretlenül és stabilan 500 körüli 
létszámmal sikerült működni.  
A szorosan vett vállalatvezetői munká-
mon kívül kívül mentorálok, előadáso-
kat tartok, és számos szakmai szövet-
ség tagja és tisztségviselője vagyok. 

2012-ben jelent első könyvem Üzleti 
évszakok címmel, ezt 2013-ban Ma-
gyar Termék Nagydíjjal és Innovációs 
Különdíjjal jutalmazták. A könyv angol 
nyelven is megjelent 2014-ben Busi-
ness Chameleon címmel. A harmadik, 
átdolgozott kiadás az elmúlt hetekben 
„Üzleti kaméleon – Hogyan legyünk 
sikeres menedzserek” címmel került 
a könyvesboltokba, jelenleg a Crench-
marking című könyvem kiadásán 
dolgozom. Kedvenc idézetem A. S.  
Saint-Exupérytől való: „A jövő nem 
más, mint a jelen eltervezett történetei, 
nem megjósolni kell, hanem lehetővé 
tenni, hogy megtörténjen.”

Károlyi László, a 23 milliárd forint árbevételű, stabilan működő, több mint 
500 embernek munkát adó Legrand Zrt. vezérigazgatója, a Csongrád Me-
gyei Kereskedelmi és Iparkamara elnökségének tagja nemcsak egy sikeres 
vállalatot vezet, hanem könyveket is ír. A cég nyolcszoros Magyar Termék 
Nagydíj-nyertes, őt magát 2017-ben beválasztották a top 101 legbefolyásosabb 
magyarországi üzleti döntéshozó közé.
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A szentesi HK-Ceram alapítói német 
és magyar magánszemélyek, akiknek 
évtizedes szakmai tapasztalatuk volt, 
és sok szálon kapcsolódtak az ipar-
ághoz. Sebők-Papp Imre ügyvezetőtől, 
a Csongrád Megyei Kereskedelmi és 
Iparkamara küldöttjétől és szente-
si térségi szervezetének elnökségi 
tagjától megtudjuk, az első lépcső egy 
1500 négyzetméteres csarnok felépíté-
se volt, 2005 tavaszán egy kemencével 
kezdődött a termelés. A zöldmezős 
beruházás 1 hektáron valósult meg a 
Szentesi Ipari Parkban, gyakorlatilag 
ezen a területen a cég volt az első a 
beköltözők közül. Utánuk érkezett a 
fogorvosi implantátumos cég, majd 
sorban a többiek. – A város önkor-

mányzata minden szempontból támo-
gatott bennünket, az engedélyezéssel 
sem volt probléma, gördülékeny volt a 
beruházás – emlékszik vissza  
a kezdetekre az ügyvezető.

Tűzálló kerámiákat, úgynevezett 
égetési segédeszközöket készítenek, 
elsősorban az agyag tetőcserepet 
gyártók számára. Ezek azt a célt 
szolgálják, hogy vevőik termékeit az 
égetés során megtámasszák, illet-
ve hordozzák. Lényegében ez egy 
nagyon speciális tűzálló polcrendszer, 
ami olyan anyagból készül, ami az 
1000 fok fölé melegítést – a cserép
égetést – több ezerszer is kibírja. 
Vevőik ezekre rakják a gyárban a 
cserepet szárazon, a rendszer elemein 

támaszkodva kerülnek be az égetőke-
mencébe.

– Vevőspecifikus termékeket 
gyártunk, szinte minden érkező 
megrendelés egyedi. Mi fejlesztjük a 
terméket a vásárló, illetve a gyártó 
rendszeréhez – mondja Sebők-Papp 
Imre, hangsúlyozva, hogy a fejlesztés 
Szentesen történik. 

A vevő elküldi az új tetőcserép 
rajzát, illetve az égetőkemence mé-
reteit és azt a hőgörbét, amin ezt az 
új cserepet égetni akarják. Ezekből 
az alapinformációkból készítenek egy 
műszaki javaslatot, ezt egyeztetik a 
vevővel. Ha a megrendelő elfogadta a 
koncepciót, a mintatermékből legyár-
tanak néhány darabot, s ezeket elkül-
dik a vevőnek próba-, illetve teszt
égetésre. Ha megfelelő az eredmény, 
akkor megkapják a termék gyártási 
jóváhagyását. Ezt követően készülnek 
el hozzá a gyártóeszközök, és indul 

Nem tud és nem is akar a nagy szériás gyártókkal versenyezni a réspiacon 
dolgozó szentesi HK-Ceram. Komoly mérnöki tudást és fejlesztéseket igénylő 
tűzálló kerámiái több mint 90 százalékát exportálja a 2,5 milliárdos árbevé-
telű, folyamatosan fejlődő cég.

szériában a termelés. – Jellemzően kis 
szériákkal dolgozunk, a darabszám 
néhány száztól néhány ezerig terjed, 
amit gyakorlatilag manufakturális 
módszerekkel oldunk meg – mondja a 
szakember. 

Alapításuk óta szinte minden 
évben építkeztek és/vagy bővítettek, 
mára 2,4 hektár az ingatlan alapte-
rülete, miután a két szomszéd telket 
is megvásárolták. Az összesen 10 ezer 
négyzetméternyi csarnokban négy 
gázüzemű és négy elektromos kemen-
cével dolgoznak. Termékpalettájukat 
és piacukat is folyamatosan bővítik. 
Vevőik között mára ott vannak a sza-
nitert készítő cégek, az edénygyártók, 
de a speciális öntödék is. Utóbbiaknak 
egyszer használatos alkatrészeket 
készítenek, amivel a folyékony fémet 
bevezetik az öntőformába. Gyakorla-
tilag bárhova tudnak szállítani, ahol 
magas hőmérsékletű a felhasználás.

2012-ben megkezdték a mázas 
kerámiák gyártását is, kályhacsem-
pékkel indultak, majd ezt bővítették 
minden irányba. Termékeik bemu-
tatótermeikben is megtekinthetők, 
innen választhat a vásárló, illetve a 
kályhaépítő mester. Ipari vevőknek is 
szállítanak, bőven van igény a hordoz-
ható kandallók kerámiaburkolatára.

Mára otthon vannak az épületke-
rámiában is, ebbe a körbe tartozik a 
szökőkutakhoz készített „csempe” is. 
Ezek nagyon speciálisak és egyediek, 
így meglehetősen drága termékek.  
– Nem tudunk és nem is akarunk a 
nagy szériás gyártókkal versenyezni. 
Abszolút réspiacon dolgozunk, ami 
komoly mérnöki tudást, anyagismere-
tet, fejlesztést igényel – hangsúlyozza 
az ügyvezető, hozzátéve, szükség van 

a folyamatos vevőszolgálatra is. Ez 
vállaltan manufaktúra, ekkora soro-
zatokért nem érdemes automatizálni a 
gyártást. A magas bérszínvonalú orszá-
gokból ez már kikopott, nem fért bele 
a költségstruktúrába. Az alacsonyabb 
bérszínvonalon, például a Távol-Ke-
leten pedig nincs meg ez a mérnöki 
kultúra. 

– Lehet, hogy Kína olcsóbban 
gyárt(ana), de nincs nyelveket beszélő 
emberük, aki a vevőket látogatja, ezt 
ebben az iparágban ugyanis nem lehet 
megspórolni – tudjuk meg. Plusz a 
hosszú szállítási határidőt sem viseli 
el a piac.

Az idén várhatóan 2,5 milliárd fo-
rintos árbevételt elérő cég termelésének 
több mint 90 százaléka az alaptevé-
kenység, vagyis a tűzálló kerámia. Ezt 
szinte mind exportálják, de a mázas 
kerámiák harmada is külföldre kerül. 
Vevőik között ott van a Wienerberger, 
a Tondach és a Creaton tetőcserépgyár, 
de szállítanak számos, Magyarorszá-
gon kevésbé ismert piaci szereplőnek 
is. Döntően az Unióba, de Svájcba, sőt 
Ausztráliába és az USA-ba is.

Az elmúlt években sikerült eladni 
a kapacitásukat, miközben folyamato-
san fejlesztenek. Most is fut egy átfogó 
program, a termelékenység növelése a 
cél. – Mára a bér lett a legnagyobb költ-
ségfaktor, folyamatosan emelkedik a 
dolgozók jövedelme nálunk is. A piacról 
ezt a pluszt nem kapjuk meg, mert nem 
tudunk árat emelni, így a hatékonyságot 
kell növelni – világítja meg a helyzetet 
az ügyvezető. Minden munkafolyamat-
ban megkeresik a tartalékot, a javítás 
lehetőségét, ahogy fogalmaz: úgy tudja-
nak a dolgozók többet termelni, hogy ne 
izzadjanak meg jobban. 

Több mint százan vannak már, de 
egyre nehezebben találnak munka-
erőt, ez igaz minden területre. A 60 
százaléknyi törzsgárda rendben van, 
a másik 40 százalékban azonban túl 
nagy a fluktuáció, az érkezők könnyen 
továbbállnak. Keresik a jövő mérnö-
keit, a nyelveket beszélőket, de úgy 
tűnik, ez már nem is feltétlenül pénz 
kérdése. Pedig az ügyvezető szerint 
Szentes szép és élhető kisváros, ahova 
20-30 kilométeres körzetből, sőt Sze-
gedről is ingáznak a dolgozók. 

Korábban kiírták a hirdetőtáblára, 
hogy kit keresnek, és legalább három-
szoros volt a túljelentkezés. Mosta-
nában volt olyan év, hogy egyszerre 
heten mentek külföldre.

Erősen kötődnek a városhoz, az 
idén átadott szentesi Petőfi Szállót is a 
cég mázas kerámiái díszítik, ami kitű-
nő referencia is egyben. – Valószínű-
leg nemcsak a felújításoknál, már az 
építésénél sem sikerült minden díszt 
kerámiából megcsinálni, spórolhattak 
a gipsszel és egyéb megoldásokkal. 
Ezután minden igazi, 15 tonna kerá-
mia került fel az épületre – mondja az 
ügyvezető. A generálkivitelező al-
vállalkozójaként dolgoztak, a kerá-
mia színvilágát a műemlékvédelem 
határozta meg. A homlokzati kerámia 
az időállóság érdekében fagyálló, és 
nemcsak ragasztották, csavarozták is 
– és nagyon büszkék arra, hogy ezt ők 
csináltatták. 

A HK-Ceram folyamatosan támo-
gatja a szentesi sportot és kultúrát, 
Sebők-Papp Imre pedig a megyei 
kamara egyik kistérségi vezetője. Ezen 
túl aktív rotarista Hódmezővásár-
helyen, ifjúsági felelősként lelkesen 
szervezi a cserediákprogramot.

A HK-Ceram büszke  
a Petőfi Szállóra
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Felkészült a hibrid- és elektromos 
autózásra a ContiTech

A Taurus bezárása után 1995-ben a 
Phoenix vette meg a makói gumigyá-
rat, az autó hűtő- és fűtőcsöveket 
készítő cég 2003-ig csak gyártó telep-
hely volt. – A „nagykorúsítás” egy 4 
ezer négyzetméteres logisztikai köz-
ponttal kezdődött, azóta van önálló 
kapcsolatunk az autóipari partnerek-
kel – mondja Nagy Mihály, a Conti-
Tech Fluid Automotive Hungária Kft. 
ügyvezető igazgatója, aki korábban a 
a Csongrád Megyei Kereskedelmi és 
Iparkamara makó térségi szerevzeté-
nek elnöke is volt.

A következő mérföldkő 2004, 
a Continental-csoport tagja ekkor 
vásárolta fel a Phoenixet, majd rá két 
esztendővel összeolvasztották Makót a 

váci telephellyel, ahol párhuzamosan 
gyártottak autóipari hűtő- és fűtőcsö-
veket. 

Ezt követően folyamatosak voltak a 
fejlesztések, újabb csarnokok épültek, 
a legutolsó és egyben legnagyobb 2016 
nyarára készült el. A 12 millió eurós 
beruházás nyomán 30 százalékkal nö-
vekedett a kapacitás, 9 ezer négyzet-
méterrel bővültek a gyártócsarnokok, 
így összesen már 35 ezer négyzetmé-
teren dolgoznak.

– A 75,4 milliárd forintos árbe-
vételből Makó kétharmaddal, Vác 
egyharmaddal részesedik, a létszám is 
hasonlóan alakul, 2500 és 1200 ember 
– mondja az ügyvezető, hozzátéve, 
72 milliárd forint értékben exportál-

nak, belföldön csupán az Audinak és a 
Suzukinak szállítanak.

A fejlődés folyamatos, 2015-ről 
2016-ra 12 százalékkal tudtak növe-
kedni, ezt a tempót idén is tartják. 
Fontos, hogy a tavaly nyárra elkészült 
új kapacitást teljesen fel tudták tölteni, 
nemcsak a csarnokok alapterülete, a 
gépek száma is nőtt 30 százalékkal.

Minden ötödik Európában eladott 
új autóban a ContiTech hűtő- és fűtő-
csövei vannak, szinte az összes ismert 
márkának szállítanak. Legnagyobb 
vevőjük a VW-konszern, a Daimler 
és a BMW, utóbbinál 10 autóból 8 az 
cég alkatrészeivel fut. De megtalál-
hatók rendszereik a Ferrariban és a 
Rolls-Royce modelljeiben is, éppen 
úgy, mint a DAF, a Volvo és a Mercedes 
kamionjaiban.

– Folyamatosan növekszünk, a 3-4 
éves fejlesztési ciklus jellemző ránk, 
most éppen a konszolidációs időszak-
ban vagyunk – mondja Nagy Mihály, 
a bővüléshez hozzá kell igazítani az 
irányítási rendszert is. Megtudtuk, egy 

Minden ötödik Európában eladott új autóban a ContiTech hűtő- és fűtőcsö-
vei vannak, 10 BMW-ből 8-ban megtalálhatók a rendszereik. Makó messze 
legnagyobb foglalkoztatója és helyiadó-befizetője támogatja a kultúrát, a 
civil szervezeteket és a sportot is. Részt vesz a szakképzésben, jó kapcsolatot 
ápol a Szegedi Tudományegyetemmel, és folyamatos fejlesztésekkel készül 
az autózás jövőjére.

ideig szegmensvezetőként is dolgozott, 
s abban az időben sok minden települt 
Magyarországra. Innen irányítják a 
kereskedelmet és a fejlesztést is, itt van 
egy CAD-es csapat, de a kollaboratív 
robotok alapfejlesztéséért is Magyaror-
szág a felelős, ahogy egyebek között a 
minőségirányításért is. Ez a szegmens 
egyébként 10 gyárat jelent, a makóin és 
a vácin túl például Németországban és 
Kínában is van 2-2 belőlük. 

Az ország gazdaságára jellemző 
munkaerőhiány a ContiTechet is érinti, 
a mérnöki állások feltöltéséért meg kell 
küzdeniük. De gyakorlatilag bármilyen 
autóipari tapasztalatokkal rendelkező 
vezető megtalálása komoly nehézsé-
gekbe ütközik. A fizikai munkát igény-
lő állások feltöltésénél nincs ekkora 
probléma, de jelek már mutatkoznak. 

A váci területen szembesültünk 
először azzal, hogy úgy lecsökkent a 
térségben a munkanélküliségi ráta, 
hogy érzékeljük a nehézségeket. Ma-
kón ez még nem akkora probléma, de 
itt is elkezdődött a változás – mond-
ja Nagy Mihály. Megtudjuk, kb. 30 
kilométeres körzetből jönnek, illetve 
hordják dolgozni Makóra az embere-
ket, de a szomszéd megyéből, Békés-
ből is járnak át.

Az utánpótlást segítendő szak-
képző intézményekkel is együtt-
működik a ContiTech, Szegeden 
a Déryvel, Makón a Návayval van 
megállapodásuk. Mindkét helyen 
duális szakképzés folyik, jelenleg is 
13-an vannak náluk a két szakközép-
iskolából. A diákok a nyári gyakor-
latot is a gyárban töltik, idén 55-en 
voltak a két suliból.

A mérnöki, illetve diplomás mun-
kahelyek feltöltésénél komoly javulást 
hozhat, hogy a cég ősszel stratégiai 
megállapodást kötött a Szegedi Tu-
dományegyetemmel. Több mint 10 
évre tekint vissza együttműködésük 
az egyetemmel, kutatási és fejlesztési 
területen dolgoznak közösen. – Igazán 
szoros akkor lett a kapcsolat, amikor 
elindult a mérnökképzés, korábban 
nagy szívfájdalmunk volt ennek hiá-
nya – tudjuk meg az ügyvezetőtől, aki 
hozzáteszi, így tudták igazán letenni a 
voksot az SZTE mellett. (Vácon a gödöl-
lői egyetemmel szoros a kapcsolatuk.)

Jelenleg 15 Szegeden tanuló diák 
kap ösztöndíjat a ContiTechtől, a cég 
így segít abban, hogy olyan tudást 
szerezzenek a hallgatók, amit szinte 
azonnal tudnak hasznosítani a végzés 
után. Két tantárgyuk is fut az egyete-
men, a LEAN-folyamatok és a Kar-
bantartások a gyakorlatban kurzus. 
Mindezt egészen a kihelyezett tanszé-
kig tovább lehet fejleszteni.

A diákok Makón gyakornokos-
kodhatnak, és olyan ismereteket 
szerezhetnek, aminek köszönhetően 
szívesen alkalmazza őket diploma-
szerzés után a ContiTech. Csak idén 10 
korábbi gyakornok került állásba, de 
folyamatosan van 20-25 gyakornokuk. 
Az igazgató hangsúlyozza, nemcsak 
műszaki, hanem gazdasági és humán 
területre is meghirdették az ösztön-
díjprogramot, hiszen más végzettségű 
diákokra is szükségük van. A jövő így 
megnyugtatóbb.

Egy másik jövő kapcsán megkér-
deztük az igazgatót: mi lesz a ma-
kói hűtő- és fűtőcsövekkel, ha jön a 

hidrid-, majd később a villanyautós 
korszak? – Már várjuk, ez a piaci vál-
tozás a cégünknek kedvező – hangzik 
a meglepő válasz. Kiderül, a hűtőrend
szer a hibridautókban komplexebb, 
mint a belső égésű motoroknál, hos�-
szabb, és több elemet is tartalmaz. Sőt, 
a tisztán elektromos autónál is kell 
hűteni a villanymotort, ami pluszba 
bejön, az az akkumulátor hűtése.

Az elektromos autóknál kulcskér-
dés a hatótáv, ami súlycsökkentéssel 
(is) növelhető. – Már 5-6 éve dolgo-
zunk a súlycsökkentésen, a korábbi 
gumicsöves alkatrészeket próbáljuk 
műanyaggal kiváltani, ezekből is 
tudunk flexibilis csöveket gyárta-
ni – mondja Nagy Mihály, hozzátéve, 
termékportfóliójuk 15 százaléka már 
most tartalmaz műanyagot, a cikk-
szám is 400 felett van már.

A ContiTech temérdek szállal 
kapcsolódik Makóhoz. – A cégalapí-
tás óta szerves része vagyunk a helyi 
sportnak, kultúrának, támogatjuk a 
civil szervezeteket. – Valószínűleg az 
a sor hosszabb, akikkel van valamifé-
le kapcsolatunk a városban, mint az, 
akikkel nincs – mondja tényszerűen 
Nagy Mihály. 

Makó első számú foci- és kézi-
labdacsapata is ezen a néven játszik a 
bajnokságban, és alakulóban van egy 
másik, labdát rúgó gárda is Apátfal-
ván. Azért a ContiTech még nem lép 
pályára tétmérkőzésen a ContiTech 
ellen, az utóbbi ugyanis futsalcsapat. 
A budoklubot is támogatják, itt a ku-
pához adják a nevüket, és megtudjuk, 
egy másik küzdősport-egyesületnek 
jövőre lehet névadó szponzora a cég. 
Fő támogatói voltak a makói foci-
pálya felújításának, és beszálltak a 
sportcsarnok felújításába is. Kerítésen 
belül ContiTech Fluid Sportegyesület 
alakult, van benne horgászat, kerék-
pár, foci, testépítés és tájfutás is – 
utóbbiban húzónevük is van, Panyor 
Krisztina. 

A kulturális és civil szervezeti tá-
mogatások közül ezúttal valóban csak 
néhányat említenénk: alapfokú mű-
vészeti iskola, Forgatós táncegyüt-
tes, Figyi egyesület, városépítők. Az 
idei családi és sportnap tombolájából 
befolyt összeget idén is a mentőknek 
ajánlották fel. S végül egy aktuális: 
idén a ContiTech Mikulással több 
gyermek találkozhat majd a makói 
iskolák és óvodák környékén decem-
ber 6-án.
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MIÉRT FONTOS A TISZTA IVÓVÍZ  
A CÉGE ÉLETÉBEN?

LÉVAY STÚDIÓ  
+36-70/266-28-53 

iroda@levaystudio.hu
www.facebook.com/levaystudiokft
www.levaystudio.hu

Lehet, hogy furcsának tűnik elsőre a kérdés, de beszéljünk róla. 
Mindenki használ vizet, lehet, hogy csak kávét vagy teát főznek 
belőle, vagy védőitalnak adják a dolgozóiknak. Vannak, akik a 
munkájukhoz, termeléshez, feldolgozáshoz használják. 

A lényeg, hogy használják! Egy irodában sokat jelent, ha igazi, tiszta 
ivóvízből készül a kávé és a tea vagy a személyzeti ebéd. A tiszta ivóvíz 
kiemeli az étel és ital igazi ízét, zamatát. Egy jóízű kávé vagy más ital 
elfogyasztása után a munka is könnyebben megy. Ma igazi, tiszta ivóvizet 
csak valamilyen ivóvíztisztító technológiával tudunk előállítani. A 
termelésben dolgozók műszak utáni fürdésénél is fontos, hogy milyen 
minőségű a víz. Egy klóros, kemény víz bőrirritációt okoz, de ezen lehet 
segíteni vízlágyítással, szűréssel.

Egészen más egy kemény munka után úgy tisztálkodni, hogy az ember 
bőre selymes tapintású és mentes minden irritációtól. Az élelmiszer-
feldolgozáshoz használt víz tisztasága talán a legfontosabb, főként 
akkor, ha a vizet hozzáadják az élelmiszerhez. Sok feldolgozócég 
használ saját vízellátó rendszert, itt kiemelten fontos, hogy megfelelő 
technológiával biztosítsák a tiszta ivóvizet. A cégek nem tudják elkerülni 
a már agyonreklámozott vízkőkirakódást sem, ha a víz nem megfelelő 
minőségű. Igaz, a vízmelegítők, hőcserélők problémája nem oldható 

meg néhány tablettával, számukra is van megoldás. Egy megfelelően 
méretezett vízlágyító már akár 2 év alatt visszaspórolja a befektetett 
pénzt. Ahhoz, hogy a fent említettekhez megfelelő típusú és minőségű 
berendezést válasszanak, fontos, hogy hozzáértő szakember segítségét 
kérjék. Sajnos az elvadult kereskedelmi szokások miatt rengeteg bóvlit 
árulnak, ráadásul nagyon drágán. 

A Lévay Stúdió Kft. már 15 éve foglalkozik víztisztítással. 
A cégnél élelmiszermérnök és víztisztítási technológus 
áll rendelkezésükre, hogy a megfelelő megoldást kapják. 
Vizet vizsgálunk, megtervezzük, kivitelezzük, karbantartjuk. 
Szeretjük a kihívásokat, mi azokkal a problémás vizekkel 
is foglalkozunk, amelyekkel a konkurens cégek már nem 
hajlandóak, mert túl bonyolult vagy nem értenek hozzá.
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Pozitron Bt. 
Szeged, Vágány utca 8.
06-30/925-5947, 06-30/925-5946

HŰTÉS ÉS KLÍMATECHNIKA
• Ipari hűtés • Technológiai hűtés • Hűtőházak gépészete

• Folyadékhűtők, hőszivattyúk  
• Ipari és háztartási klímaberendezések tervezése,  

telepítése, javítása, szervizelése

TÖBB MINT 25 ÉVES TAPASZTALATTAL!
Referenciamunkáink – ipari és technológiai hűtés: 

Pick Zrt. • Inba Zrt. • Rosmarin Zrt. • Szatmárikacsa Kft.
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HÓDMEZŐVÁSÁRHELY,  
Szántó Kovács János utca 98.

•  Lakó-, ipari, kereskedelmi és egyéb ingatlanok  
ÉRTÉKBECSLÉSE,

• vevők, eladó ingatlanok FELKUTATÁSA,
• ENERGETIKAI TANÚSÍTVÁNY beszerzése,
• kapcsolódó ÜGYVÉDI MUNKA elvégeztetése, 
•  BIRTOKBA ADÁSI procedúra, azaz:  
TELJES KÖRŰ, SZAKSZERŰ ÜGYINTÉZÉS!

SZAKMAI NÉVJEGYZÉKBEN SZEREPLŐ,  
INGATLANVAGYON-ÉRTÉKELŐ, INGATLANKÖZVETÍTŐ  
kollégáinkat keressék irodáinkban!

Bővebb információ weboldalunkon:  
w w w . f a i r – m . h u

 FAiR-M  
Ingatlaniroda SZENTES,  

Horváth Mihály utca 12/a
Nyitva: H−P: 9.00−16.00 
Tel.: 62/647-105

ELADÓ-KIADÓ 

ingatlanok
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20
9



74 75  Top 100 – Csongrád megye gazdasága 2017 Top 100 – Csongrád megye gazdasága 2017  



77Top 100 – Csongrád megye gazdasága 2017  

TOP 100
CSONGRÁD MEGYE GAZDASÁGA

2017
NAV Csongrád Megyei Adó- és Vámigazgatósága Tervezési és Elemzési Osztály

Czékusné Augusz Márta osztályvezető, Bognár Éva tervező-elemző főreferens,

Cseh Ildikó tervező-elemző kiemelt főreferens, Fehérné Balogh Katalin tervező-elemző referens,

Gombkötő Szilvia tervező-elemző kiemelt referens, Kelemen Gyöngyi tervező-elemző kiemelt referens, 

Miklós György tervező-elemző kiemelt referens, Nagy Mária tervező-elemző kiemelt referens,

Nagyné Szarka Marian tervező-elemző kiemelt referens, Pénzes-Csetneky Judit tervező-elemző főreferens, 

Szekeres Zoltánné tervezési és elemzési főelőadó, Zánthóné Bajnóczi Enikő tervező-elemző kiemelt referens

NAV Csongrád Megyei Adó- és Vámigazgatósága Jövedéki Főosztály

Dr. Molnár Sándor pénzügyőr alezredes, főosztályvezető

NAV Csongrád Megyei Adó- és Vámigazgatósága Vám Osztály 1.

Mikházi Tibor pénzügyőr alezredes, osztályvezető

KSH Kiadói Főosztály

Csiszérné Palkó Rita elemző statisztikus, Csőszné Seres Ilona elemző statisztikus,  
Tölcsér Marianna elemző statisztikus

ISSN 2498-888X

Megjelenteti:
Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara

6721 Szeged, Párizsi krt. 8–12.

Lapcom Zrt. Délmagyarország Kiadó 
6729 Szeged, Szabadkai út 20.

Grafikai terv:
DM-grafika

Fotók:
Frank Yvette, Karnok Csaba, Králik Emese, Kuklis István, Török János

Fotóillusztrációk: 
PuzzlePix Fotóügynökség, Dreamstime

Nyomdai munkák:
Generál Nyomda Kft., Szeged

Készült: 1000 példányban
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VÁLLALKOZÁSÁT ÉRINTŐ KÉRDÉSEIVEL 
FORDULJON A KAMARÁHOZ!

HITELES INFORMÁCIÓKÉRT
KERESSE ÜGYFÉLSZOLGÁLATAINKAT!

Szeged 
Párizsi krt. 8-12. 
+36-62/554-250

Hódmezővásárhely 
Lánc u. 7. 

+36-62/653-742 

Makó 
Széchenyi tér 10. 
+36-30/388-7429 

Szentes 
Tóth J. u. 13. 

+36-30/534-0821 

www.csmkik.hu 
www.facebook.com/csmkik


